

साउथ इण्डिया से मांग उठी, अब संसद की कुछ बैठक दक्षिण भारत में भी हों

वाय.एस.आर. कांग्रेस के तिरुपति से सांसद ने संसदीय मामलों के मंत्री किरण रिजीजू को पत्र लिख कर यह मांग की

—लक्ष्मण बैंकट कुची—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 2 दिसम्बर। अब दक्षिण भारत से मांग उठ रही है कि दक्षिण भारत में संसद की मीटिंग कराई जाए जैसे कर्नाटक विधानसभा की बैठक बेलागावी में भी होती है। दक्षिण भारत से संसदीय बैठकों का विकेन्द्रीकरण करने की बात की जा रही है। इस तरह के विचार का समर्थन पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी और संविधान निर्माता डॉ. बी.आर. अम्बेडकर ने भी किया था। वाय.एस.आर.सी.पी. के तिरुपति के सांसद एम. गुरुमूर्ति ने संसदीय कार्यमंत्री किरण रिजीजू को इस बारे में पत्र लिखा है, जिसका समर्थन तमिलनाडु के सांसद कार्लि चिदम्बरम व अन्य सांसदों ने भी किया। तिरुपति सांसद ने इस मांग के पीछे तर्क और एतिहासिक परिप्रेक्ष्य पेश किया और कहा कि ऐसा करने से राष्ट्रीय एकता को बल मिलेगा और दिल्ली के खराब मौसम से सांसदों को

- तमिलनाडु से निर्वाचित सांसद कार्लि चिदम्बरम सहित कई दक्षिण भारत के सांसदों ने इस मांग का समर्थन किया।
- इन सांसदों के अनुसार, अम्बेडकर व वाजपेयी ने इस प्रस्ताव का समर्थन किया था। वाजपेयी का कहना था, यह प्रशासनिक कदम देश में एकता का भाव और मजबूत करेगा, तथा संसद को जनता के नज़दीक लायेगा।
- इस मांग के समर्थक सांसदों का यह भी कहना था, इस कदम से सभी सांसदों को दिल्ली की भीषण सर्दियों के मौसम से राहत मिलेगी और कार्यकुशलता बढ़ेगी।
- एतिहासिक दृष्टि से यह सच है कि, 1988 में भी ऐसा एक प्रस्ताव प्राइवेट मैम्बर बिल के मार्फत लोकसभा में उठाया गया था, पर अन्य प्राइवेट मेम्बर बिल की भांति, यह प्रस्ताव आगे नहीं बढ़ पाया था। पर, अब शायद इस प्रस्ताव को गंभीरता से लेने का समय आ गया है, तथा इससे यह मैसेज जायेगा कि संसद वाकई में पूरे देश की राष्ट्रीय संस्था है।

उदाहरण प्रस्तुत करते हुए उन्होंने कहा कि अम्बेडकर और वाजपेयी जी ने संसद के सत्रों के विकेन्द्रीकरण की बात की थी जिसमें एकता व सबको साथ लेकर चलने की भावना को बल मिलेगा तथा संसद सभी क्षेत्र के लोगों के करीब लाया जा सकेगा। अपने पत्र में केन्द्रीय मंत्री एम. गुरुमूर्ति ने हर साल संसद को दो बैठकें दक्षिण भारत में करवाने का सुझाव दिया और उम्मीद जलाई कि सरकार इस सार्थक सुझाव पर सकारात्मक तरीके से विचार करेगी। इसी तरह का विचार 1968 में एक सदस्य ने निजी बिल के मार्फत पेश किया था पर विधेयक पारित नहीं हो सका, पर अब समय आ गया है कि ऐसा कदम उठाया जाए अगर संसद की बैठकों का विकेन्द्रीकरण कर दिया जाए तो जनता को लगेगा कि संसद उनके ज्यादा करीब आ गई है। इससे यह साबित करने में भी मदद मिलेगी कि संसद राष्ट्रीय निकाय है और सिर्फ नई दिल्ली का नहीं बल्कि पूरे देश का प्रतिनिधित्व करती है।

आवागमन से राहत मिलेगी और काम बेहतर ढंग से हो सकेगा। एतिहासिक

‘पूर्व सी.जे.आई. ने पूजा स्थल सम्बंधी विवादों को जन्म दिया’

नई दिल्ली, 02 दिसंबर कांग्रेस ने सोमवार को उपासना स्थल अधिनियम- 1991 को पूरी तरह से लागू करने की मांग उठाई है। कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने कहा कि अफसोस की बात है कि 20 मई 2022 को तत्कालीन मुख्य न्यायाधीश ने कुछ मौखिक “ऑब्जर्वेशन्स” दी थी, जिसने मंदिर-मस्जिद वाली याचिकाओं का रास्ता साफ किया है। भाजपा उसका भरपूर राजनीतिक फायदा उठा रही है।

■ कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने कहा 20 मई 2022 को पूर्व सी.जे.आई. चंद्रचूड़ ने जो मौखिक टिप्पणी की थी उसके बाद से ही मस्जिदों व दरगाहों पर दावेदारी जताने की याचिकाओं की बाढ़ आ गई है।

हर जगह साम्प्रदायिक तनाव फैलाया जा रहा है। उन्होंने कहा कि मगर 1991 में बने कानून को लागू करना अनिवार्य है। जयराम रमेश ने कहा कि हाल ही में सामने आए विभिन्न विवाद जैसे कि संभल में एक मस्जिद और अजमेर में सूफ़ी संत ख्वाजा मोइनुद्दीन चिश्ती की दरगाह पर दावा करना दुर्भाग्यपूर्ण है। जयराम रमेश ने कहा कि कांग्रेस (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

अडानी की मुश्किलें संसद तक ही सीमित नहीं

बांग्लादेश ने भी अडानी पावर कम्पनी से अपनी बिजली की खरीद आधी की

—श्रीनन्द झा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 2 दिसम्बर। जहाँ गौतम अडानी विवाद के कारण संसद में गतिरोध बना हुआ है, वहीं, इस दिग्गज व्यवसायी को पड़ोसी बांग्लादेश में भी कई चुनौतियों का सामना करना पड़ रहा है। बांग्लादेश ने “अडानी पावर” से की जाने वाली बिजली की माँग आधी कम कर दी है। यह तनावीन पिछले महीने उस समय शुरू हुई, जब “अडानी पावर” ने भुगतान में विलम्ब होने के कारण, बांग्लादेश को होने वाली सप्लाई घटाकर आधी कर दी थी। बताया जाता है कि इसके बाद, बांग्लादेश ने अडानी से कह दिया कि वे अब केवल आधी सप्लाई ही करें। अडानी ग्रुप, 25 साल के अनुबन्ध के तहत, बांग्लादेश को पावर-सप्लाई कर रहा है। यह अनुबन्ध 2017 में हुआ था, जब बांग्लादेश में शेख हसीना प्रधानमंत्री थीं। पावर-सप्लाई “अडानी पावर” द्वारा झारखंड में स्थापित की गई दो इकाइयों से की जा रही थी। इनमें से प्रत्येक की क्षमता करीब 800 मेगावाट थी। रिपोर्टों के अनुसार, यह प्लॉट नवम्बर में केवल 4.1 प्रतिशत क्षमता के साथ चला। पिछली सदियों तक,

■ अडानी पावर कम्पनी, अपने झारखण्ड स्थित पावर प्लान्ट की दो इकाइयों से, जिनकी पावर जनरेशन की क्षमता 16 सौ मेगावाट थी, से बांग्लादेश को नियमित बिजली सप्लाई कर रही थी, अब नवम्बर यह प्लान्ट 41 प्रतिशत क्षमता पर ही काम कर रहे हैं। क्योंकि, बांग्लादेश ने अडानी से बिजली खरीद आधी कर दी है।

■ झगड़ा शुरू हुआ गत माह से, जब अडानी की कम्पनी ने बांग्लादेश को दी जा रही सप्लाई को आधा कर दिया था, भुगतान देरी से मिलने का बहाना करके। जवाबी कार्यवाही में बांग्लादेश ने अडानी की कम्पनी को पत्र लिख कर कहा, “अब आप बांग्लादेश को बिजली सप्लाई आगे के लिए आधी ही कर दें।”

■ अप्रुप्त खबरों के अनुसार बांग्लादेश चाहता है कि अडानी अपनी बिजली सप्लाई की दर में भारी कमी करे, क्योंकि, भारत की अन्य पावर सप्लाई कम्पनियों लगभग औसतन 9.57 टका प्रति यूनिट की दर से बिजली सप्लाई कर रही हैं, जबकि, अडानी पावर कम्पनी 14.87 टन प्रति यूनिट की दर से बांग्लादेश को बिजली बेच रही है।

बांग्लादेश करीब 1000 मेगावाट बिजली प्रतिमाह खरीद रहा था। “अडानी पावर” के एक प्रवक्ता ने कहा कि यह फर्म बांग्लादेश को बिजली की सप्लाई करती आ रही है, हालाँकि बढ़ाता जा रहा उधार एक बड़ी चिन्ता का विषय है। इसके कारण प्लान्ट का (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

मोदी सरकार ने संविधान पर चर्चा की विपक्ष की मांग मानी

संभावना है कि मंगलवार से संसद के दोनों सदनों में सुचारू रूप से काम होगा

—जाल खंबाता—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 2 दिसम्बर। संसद के दोनों सदनों का काम-काज मंगलवार से शुरू हो सकता है क्योंकि मोदी सरकार ने कांग्रेस की इस माँग को स्वीकार कर लिया है कि संविधान पर दो दिन की विशेष चर्चा हो। राज्य सभा में विपक्ष के नेता मल्लिकार्जुन खड्गे ने इस प्रकार की चर्चा कराने के लिये सदन के सभापति को पत्र लिखा था। इसी प्रकार का एक पत्र 26 नवम्बर को लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने लोकसभा अध्यक्ष ओम बिड़ला को लिखा था। संविधान पर चर्चा लोकसभा में 13 तथा 14 दिसम्बर को तथा राज्य सभा में 16 एवं 17 दिसम्बर को होगी। सरकार, संसद के निरन्तर गतिरोध के समाधान की खातिर, संविधान पर बहस करने की विपक्ष की माँग पर सहमत हो गई है। ज्ञातव्य है कि शीतकालीन सत्र की शुरूआत, अर्थात

- लोकसभा में 13 और 14 दिसम्बर को तथा राज्यसभा में 16 व 17 दिसम्बर को संविधान पर चर्चा होगी।
- लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने इस बारे में स्पीकर ओम बिड़ला को चिट्ठी लिखी थी और राज्यसभा में विपक्ष के नेता मल्लिकार्जुन खड्गे ने राज्यसभा के सभापति को पत्र भेजा था।
- शुक्र में सरकार ने संविधान पर चर्चा कराने से इन्कार कर दिया था, इस वजह से 25 नवम्बर से शीतकालीन सत्र शुरू होने के बाद संसद में एक दिन भी काम नहीं हुआ।

25 नवम्बर से ही संसद ठप पड़ी है। संसदीय कार्य मंत्री किरण रिजजू ने कहा कि सोमवार को लोकसभा अध्यक्ष ओम बिड़ला के कार्यालय में सदन के सभी नेताओं की मीटिंग हुई तथा यह तय हुआ कि मंगलवार से सदन की कार्यवाही निर्विघ्न रूप से शुरू हो जायेगी तथा उस दिन सदन में पहला विधेयक पेश एवं पारित हो जायेगा। इस घटनाक्रम पर बयान देते हुये, कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने कहा “ऐसी आशा है कि मोदी सरकार दोनों सदनों में कल (मंगलवार) से काम होने देगी।” शीतकालीन सत्र के आरम्भ से ही, दोनों सदनों में कोई काम-काज नहीं हो पा रहा था, क्योंकि विपक्ष आसनों के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

सन् 2000 के मालपुरा दंगों में आठ को आजीवन कारावास

जयपुर, 2 दिसंबर। सांप्रदायिक दंगा मामलों की विशेष अदालत ने 24 साल पहले टोंक के मालपुरा में हुए सांप्रदायिक दंगे के दौरान, हत्या करने वाले अभियुक्तों इस्लाम, मोहम्मद इशाक, अब्दुल रज्जाक, इरशाद, मोहम्मद जफर, साजिद अली, बिलाल अहमद और मोहम्मद हबीब को

■ अदालत ने कहा कि अभियुक्तों ने धारदार हथियारों से इस निर्ममता पूर्ण घटना को अंजाम दिया। ऐसे में उनके प्रति नरमी का रुख नहीं अपनाया जा सकता।

आजीवन कारावास की सजा से दंडित किया है। इसके साथ ही, अदालत की पीठासीन अधिकारी श्वेता गुप्ता ने अभियुक्तों पर जुर्माना भी लगाया है। अदालत ने कहा कि अभियुक्तों ने धारदार हथियारों से निर्ममतापूर्ण इस घटना को अंजाम दिया है। ऐसे में (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

आज होगी महाराष्ट्र के भाजपा विधायक दल की बैठक

पहले यह बैठक सोमवार 2 दिसम्बर को होने वाली थी

—जाल खंबाता—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 2 दिसम्बर। महाराष्ट्र में भाजपा के नवनिर्वाचित विधायकों की मीटिंग, जो 2 दिसम्बर को होनी थी, 3 दिसम्बर तक के लिये टाल दी गई है। केन्द्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण तथा गुजरात के पूर्व मुख्य मंत्री विजय रूपानी को महाराष्ट्र भाजपा के विधायक दल के नेता के चुनाव में पर्यवेक्षक बनाया गया है। रूपानी ने कहा कि दोनों पर्यवेक्षक जाकर, प्रत्येक विधायक से मिलेंगे तथा सम्बन्धित जानकारी पार्टी हाईकमान को देंगे। इसके बाद, हाईकमान के निर्देशानुसार, पार्टी नेता की घोषणा कर दी जायेगी। इस बीच, शिव सेना नेता संजय शिरसात ने कहा है कि उनके नेता तथा निवर्तमान मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने यह स्पष्ट कर दिया है कि वे महायुति सरकार के गठन में बाधा नहीं दें तथा पार्टी की भी कोई माँग नहीं है। शिंदे के नज़दीकी साथी शिरसात

- केन्द्रीय वित्तमंत्री निर्मला सीतारमण और गुजरात के पूर्व मुख्यमंत्री विजय रूपानी को पर्यवेक्षक बनाया गया है, वे सभी विधायकों से व्यक्तिगत रूप से बात करेंगे।
- शिवसेना और एकनाथ शिंदे के करीबी संजय शिरसाट ने साफ कर दिया कि एकनाथ शिंदे सरकार गठन में बाधा नहीं दें और उनकी पार्टी की कोई मांग नहीं है।
- असल में शिंदे व उनकी पार्टी को लेकर भारी अटकलें लगाई जा रही हैं पर शिंदे ने अपने गांव से लौटने के बाद स्पष्ट कर दिया कि महायुति पूरी तरह से एक जुट है।
- इधर शिंदे के पुत्र को लेकर भी कई अटकलें चल रही हैं, जिनका उन्होंने खंडन किया और कहा कि वे किसी भी पद की दौड़ में नहीं हैं।

ने कहा, “सब कुछ इतनी स्पष्टता के साथ कह देने के बाद, मेरे खयाल से उन (शिंदे) पर आरोप लगाना ठीक नहीं है। वरिष्ठ नेता जो कुछ भी कहेंगे, वह हमें स्वीकार होगा। महायुति में कोई मतभेद नहीं है। मेरे खयाल से, नेताओं एकनाथ शिंदे, देवेन्द्र फडुनवीस तथा अजित पवार की विभागों के सम्बन्ध में मीटिंग होगी तथा सारी उलझनें दूर हो जायेगी।” “एक्स” पर की गई एक पोस्ट में, एकनाथ शिंदे के पुत्र ने इन अफवाहों का खंडन किया है कि वे नई महाराष्ट्र सरकार में उपमुख्यमंत्री चुने जा रहे हैं।

अपनी पोस्ट में उन्होंने कहा, “मुझे सता में पद पाने की कोई इच्छा नहीं है। मैं एक बार फिर स्पष्ट कर दूँ कि मैं राज्य मंत्रिमण्डल के किसी पद की दौड़ में नहीं हूँ।” अस्वस्थ होने के कारण, थोड़े से समय के लिये अपने गृहनगर में ठहरने के बाद, एकनाथ शिंदे ने कहा कि महायुति के सभी मंत्र एक-दूसरे के साथ हैं तथा नये मुख्यमंत्री की घोषणा जल्दी ही हो जायेगी। उन्होंने कहा, “हमारी सरकार का पिछले ढाई साल का काम इतिहास में याद किया जायेगा। यही कारण है कि लोगों ने हमें जनादेश दिया तथा विपक्ष को नकार दिया, यहाँ तक कि उसे विपक्ष का नेता चुनने का अवसर भी नहीं दिया। महायुति के तीनों दलों के बीच अच्छी समझ-बूझ है।” लेकिन उनकी पार्टी के विधायकों ने सोमवार को एक बार पुनः यह माँग की कि शिंदे के नेतृत्व में राज्य में हुये विकास-कार्यों के आधार पर, उन्हें (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

सरकारी कर्मचारी को एक पद पर रहने का अधिकार नहीं

जयपुर, 2 दिसंबर। राजस्थान हाईकोर्ट ने कहा है कि सरकारी कर्मचारी को एक ही जगह पद पर बने रहने का अधिकार नहीं होता है। सक्षम अधिकारी नियमों की बिना अवहेलना किए उसका दूसरी जगह तबादला कर सकता है। इसके अलावा, अदालत को प्रशासनिक

- हाईकोर्ट ने कहा, जब तक नियमों की अवहेलना नहीं हो अदालत को तबादला आदेशों में देखल नहीं देना चाहिए।

और जनहित में किए गए तबादला आदेश पर दखल नहीं देना चाहिए, जब तक कि उसमें नियमों की अवहेलना नहीं हुई हो। अदालत ने कहा कि यदि (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

पहली बार बांग्लादेश के कूटनीतिक संस्थानों पर तोड़फोड़ हुई

शेख हसीना के पलायन के बाद बांग्लादेश में हिंदुओं के खिलाफ लगातार जारी हिंसा पर अब भारत में उत्तेजनात्मक प्रतिक्रिया होने लगी है

—अंजन राय—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 2 दिसम्बर। बांग्लादेश में हिंदुओं के संस्थापनों पर लगातार हो रहे हमलों के निशान भारत के पूर्वी भाग व पूर्वोत्तर भाग की राजनीति पर भी दिखने लगे हैं। त्रिपुरा की राजधानी अगरतला के बांग्लादेश काउन्सिलर ऑफिस पर हमला होना तथा पश्चिम बंगाल के कुछ राजनैतिक घटनाक्रम बांग्लादेश की हिंसा का प्रत्यक्ष परिणाम हैं। यह एक संकेत है कि भारत और बांग्लादेश के सम्बंधों में भारी बदलाव आ गया है और अगरतला में बांग्लादेश के कार्यालयों पर प्रदर्शनकारियों ने जमकर तोड़फोड़ की। अगरतला में एक बड़ी भीड़ ने बांग्लादेशी कान्सुलेट पर हमला कर दिया। विदेश मंत्रालय ने तुरंत इस विरोध प्रदर्शन की निंदा की और जब से बांग्लादेश की पूर्व प्रधानमंत्री शेख हसीना ने

- पूर्वोत्तर के राज्य त्रिपुरा की राजधानी अगरतला में बांग्लादेशी काउन्सिलर ऑफिस पर गुस्साई भीड़ ने हमला किया और भारी तोड़-फोड़ की।
- अगरतला की एक बस पर बांग्लादेश में हुए हमले की खबर ने लोगों में भारी नाराज़गी पैदा कर दी।
- जहां जनता की उत्तेजना बढ़ रही है, वहीं प. बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी की प्रतिक्रिया बेहद अटपटी है। उन्होंने कहा, बांग्लादेश में हिंदुओं पर हो रही हिंसा को बढ़ा चढ़ाकर बताया जा रहा है, स्पष्ट है ममता बनर्जी ने बयान अपने वोट बैंक को खुश करने के लिए दिया था।
- इसके विपरीत प. बंगाल की एक इस्लामिक पार्टी ने बांग्लादेश में हिंदुओं पर हो रही हिंसा के खिलाफ विरोध प्रदर्शन किया।
- बांग्लादेश में जब तक अवामी लीग का राज था तब तक कट्टरपंथियों पर अंकुश था पर अब कट्टरपंथी मनमानी कर रहे हैं और अंतरिम सरकार कुछ नहीं कर रही है।

देश छोड़ा है, वहां हिंदुओं के खिलाफ हिंसा बढ़ गई है, इस पर भारत में भारी गुस्सा है तथा उसी की वजह से यह अगरतला वाली घटना हुई है।

बांग्लादेश में हिंदुओं के खिलाफ साम्प्रदायिक हिंसा हो रही है। अभी तक हिंसा बांग्लादेश में ही हो रही थी,

भारत में इस पर कोई खास प्रतिक्रिया नहीं देखी गई, खासकर पश्चिम बंगाल में। विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने भी अंतरिम

सरकार से कहा कि अपने नागरिकों की सुरक्षा करना उनकी जिम्मेवारी है, पर प. बंगाल में सब कुछ सामान्य था। पर इस बार त्रिपुरा का रुख अलग था। अगरतला से चलने वाली एक बस पर बांग्लादेश में हमला हुआ और इस घटना की जानकारी मिलने के साथ ही त्रिपुरा में उत्तेजक प्रतिक्रिया हो रही है। इसके विपरीत, पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने बहुत हल्की टिप्पणी की। उन्होंने कहा कि हमलों को अनावश्यक रूप से उछाला जा रहा है। ममता बनर्जी के इस रुख का लक्ष्य सिर्फ अपने वोट बैंक (पश्चिम बंगाल के मुस्लिम) को संतुष्ट रखना है। उस समय बड़ी अटपटी स्थिति हो गई, जब पश्चिम बंगाल के एक इस्लामिक राजनैतिक दल ने विरोध प्रदर्शन किया और बांग्लादेश में (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

अनूप बरतरिया का गिरफ्तारी वारन्ट जमानती में बदलने से इंकार

जयपुर, 2 दिसंबर। चेक अनादरण मामलों की विशेष अदालत क्रम-8 महानगर प्रथम ने लोन के पेटे जमा कराए गए करीब 2.59 करोड़ रुपए राशि के चेक बाउंड होने के मामले में

- अदालत ने कहा कि अदालती आदेश की जानकारी होने के बाद भी चारों आरोपी अदालत में पेश नहीं हुए। गिरफ्तारी वारन्ट जमानती में नहीं बदला जा सकता।

डब्ल्यू.टी.पी. के प्रबंध निदेशक अनूप बरतरिया, रुचि बरतरिया, विरेन्द्र बरतरिया और सरोजनी बरतरिया के गिरफ्तारी वारंट को जमानती वारंट में (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

विचार बिन्दु

अज्ञान जैसा शत्रु दूसरा नहीं। -चाणक्य

राजस्थान में निवेश कैसे बढ़े?

प्रत्येक सरकार यह चाहती है कि उसके प्रदेश में निवेश बढ़ाया जाए ताकि न केवल राज्य को विभिन्न जन कल्याणकारी योजनाओं को संचालित करने हेतु राजस्व प्राप्त हो अपितु नागरिकों को रोजगार भी मिले। गत कुछ वर्षों से बेरोजगारी चरम पर है, जिसके कारण उद्योगों में निवेश का महत्व पहले की अपेक्षा बढ़ा है।

निवेश कई प्रकार के हो सकते हैं, जैसे स्थानीय उद्योगों द्वारा, अन्य राज्यों के निवेशकों द्वारा एवं विदेशी निवेश। जहां विदेशी निवेश को आकर्षित करने का महत्व है वहीं स्थानीय स्तर पर निवेश के द्वारा भी रोजगार की विपुल संभावना बढ़ाई जा सकती है।

राज्य में निवेश को तीव्र गति से बढ़ाने की आवश्यकता को अनुभव करते हुए ही मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने नेतृत्व संभालते ही इस क्षेत्र को अत्यधिक महत्व दिया है। इसी दृष्टिकोण से "राजिग राजस्थान, इन्वेस्टमेंट समिट" का आयोजन जयपुर में 9 से 11 दिसंबर, 2024 तक किया जा रहा है। इसकी तैयारी के सिलसिले में अधिकारियों एवं जनप्रतिनिधियों के कई दल विभिन्न देशों जैसे जापान, कोरिया, सिंगापुर, यू.ए.ई., अमेरिका, जर्मनी, इंग्लैंड आदि देशों का दौरा कर चुके हैं। इन्होंने यहां के प्रमुख उद्योगपतियों से चर्चा की। विदेशी निवेश बढ़ाने की दिशा में यह एक महत्वपूर्ण प्रयास है। जहां तक निवेश का प्रश्न है, वह विदेश के अलावा, भारत के विभिन्न राज्यों से भी आमंत्रित किया जा सकता है। यह उल्लेखनीय है कि राजस्थान के उद्यमियों ने अपनी विशिष्ट पहचान बनाई है। यहां से निकले हुए प्रमुख उद्योगपतियों में एल एन मिश्र, बिरला, बांगड, सिंघानिया पिरामल, बजाज सम्मिलित हैं।

निवेश समिट के लिए कुछ दिनों से जयपुर शहर को सजाया जा रहा है। विभिन्न स्थानों पर पौधों के गमले रखे जा रहे हैं। जो अच्छी-खासी सड़कें हैं, उन पर भी दोबारा कारपेटिंग किया जा रहा है। सड़क के आसपास के क्षेत्र से अतिक्रमण को हटाना जाकर उन्हें साफ-सुथरा करने का प्रयास किया जा रहा है। उल्लेखनीय है कि यह काम विशेषकर उन्हीं स्थानों पर किया जा रहा है, जहां से 'राजिग राजस्थान' में भाग लेने वाले विदेशी एवं भारतीय निवेशकों को लया जाएगा। सरकार को यह पता होना चाहिए कि आज के मीडिया के युग में विश्व के किसी भी कोने में रहने वाले व्यक्ति को जयपुर की वास्तविक स्थिति की जानकारी है। इस आलेख में हम यह प्रयास करेंगे कि निवेश के लिए विभिन्न महत्वपूर्ण मापदंड क्या हैं?

सम्मेलन आयोजित करना और सम्मेलन के दिनों में जयपुर शहर को रंग रंगीन कर चमका देने से विदेशी मेहमान, अल्प समय के लिए प्रभावित भले ही हो जाएं, किंतु इससे निवेश नहीं आता है। यदि केवल एम ओ यू करने से राज्य में निवेश आना होता तो अब तक कई सौ लाख करोड़ का निवेश, राजस्थान में हो चुका होता। सरकार को यह जानकारी सार्वजनिक करनी चाहिए कि अब तक हुए निवेश सम्मेलनों में कुल कितनी राशि के एम ओ यू हुए और उनमें से कितने वास्तव में धरातल पर उतरे?

"राजिग राजस्थान, इन्वेस्टमेंट समिट" से पूर्व, देश-विदेश में कई प्री समिट आयोजित हो चुकी हैं जिनमें 5 लाख करोड़ से अधिक के एम ओ यू पहले ही हो चुके हैं। वास्तव में, निवेशकों के साथ किस प्रकार का व्यवहार होता है एवं छोटे-छोटे कार्यों के लिए कितना परेशान होना पड़ता है, उस पर निर्भर करता है कि वे राज्य में निवेश करेंगे अथवा नहीं? इस हेतु वे वर्तमान में कार्यरत उद्यमियों के अनुभव को भी दृष्टित रखते हैं। सरकार के विभाजित एक और देश-विदेश से नया निवेश आमंत्रित करने के लिए प्रयासरत हैं, वहीं पूर्व में जो निवेशक उद्योग लाया चुके हैं, उनके साथ "धर की मूर्गा दाल बराबर" जैसा व्यवहार करते हैं। सरकार को यह समझना होगा कि निवेश चाहे राज्य के अंदर से आए, अन्य राज्यों से अथवा विदेश से, सबके साथ समान रूप से परिभाषा पूर्ण व्यवहार होना चाहिए।

सरकार ने हाल ही में निवेश आकर्षित करने हेतु कई नीतियां जारी की हैं। एक और जहां नए उद्योगों को विभिन्न प्रकार के प्रोत्साहन देने की आवश्यकता है, वहीं वर्तमान में कार्यरत उद्योगों के लिए भी काम करना, सुविधाजनक बनाने की आवश्यकता है।

नीतियों में निरंतरता भी, निवेश को आमंत्रित करने के लिए महत्वपूर्ण है। सत्ताधारी दल के बदलने से दीर्घकालीन नीतियों में किसी प्रकार का अंतर न आए, यह सुनिश्चित करना होगा। अन्यथा, निवेशक, निवेश करने के पश्चात्, स्वयं को ठग सा महसूस करेंगे।

राज्य की नौकरशाही को, उद्यमियों के प्रति मित्रवत व्यवहार की संस्कृति अपनाने की जरूरत है। सरकार के सब संबंधित विभागों का एक ही सूत्र वाक्य होना चाहिए, "अच्छा व्यवहार, तत्पर कार्य"। उद्यमियों के काम, तत्काल, बिना किसी परेशानी के करने की आवश्यकता है।

निधियों का सरलीकरण भी किया जाना आवश्यक है। सभी सरकारें, समय-समय पर 'सिंगल विंडो सिस्टम' की बात करती रही हैं, किंतु वास्तविकता में इसे धरातल पर लागू होते हुए बहुत कम ही देखा गया है। सिंगल विंडो का अर्थ ही यह है कि निवेशक को, अलग-अलग सरकारी

सरकार को यह सुनिश्चित करना होगा कि जयपुर में जिस प्रकार के सुधार कार्य एवं शहर को बेहतर बनाने के कार्य राजिग राजस्थान समिट के लिए किए जा रहे हैं, वैसे ही लगातार होते रहें। यदि समिट के बाद पुनः हालात पहले जैसे ही हो जाएं, तो यह निवेशकों के साथ एक प्रकार से धोखा ही होगा और इससे राज्य की छवि पर भी विपरीत प्रभाव पड़ेगा।

इन अधिकारियों को यह भी जिम्मेदारी तय की जानी चाहिए कि वे वर्तमान में कार्यरत उद्योगों की समस्याओं का तत्काल समाधान से निस्तारण करवाएं। निवेश इस पर भी निर्भर करता कि राज्य में कानून-व्यवस्था की स्थिति कैसी है एवं 'इंजॉयिंग लिमिनिंग' कितना है? जयपुर शहर में, यदि कोई पूरा भ्रमण कर ले, तो उसे स्पष्ट हो जाएगा कि सार्वजनिक मार्गों पर विभिन्न प्रकार के अतिक्रमण और अतिक्रुत वाहनों के कारण कितनी कठिनाई होती है? जिस प्रकार, विभिन्न क्षेत्रों में गंगा की देर लोग रहते हैं, उन्हें देखकर कोई भी निवेशक बार-बार राज्य में निवेश करने से पहले सोचेगा। उद्योगों में कार्य करने वाले अधिकारी, कई बार अलग-अलग राज्यों से आते हैं एवं रहने के लिए उपयुक्त वातावरण नहीं पाते हैं, तो वे यहां काम नहीं करना चाहते हैं। उपयुक्त विशेषज्ञों का आग्रह निवेशकों को हतोत्साहित करता है।

सरकार को यह सुनिश्चित करना होगा कि जयपुर में जिस प्रकार के सुधार कार्य एवं शहर को बेहतर बनाने के कार्य राजिग राजस्थान समिट के लिए किए जा रहे हैं, वैसे ही लगातार होते रहें। यदि समिट के बाद पुनः हालात पहले जैसे ही हो जाएं, तो यह निवेशकों के साथ एक प्रकार से धोखा ही होगा और इससे राज्य की छवि पर भी विपरीत प्रभाव पड़ेगा।

तत्काल काम करने और अच्छे व्यवहार की संस्कृति ऊपर से लेकर नीचे तक प्रत्येक अधिकारी में परिलक्षित होनी चाहिए। वर्तमान में जो लोग यहां पर उद्योग चला रहे हैं, उनकी समस्याओं का तत्काल निवारण किया जाए तो वे राज्य के प्रति सकारात्मक वातावरण का निर्माण करने में अपनी महती भूमिका निभा सकते हैं। प्रबंध निदेशक, रिको के रूप में कार्य करते हुए मैंने यह अनुभव किया कि बहुत छोटे-छोटे कामों के लिए यदि अधिकारी, तत्परता से सहयोग करें तो उद्योगी बहुत राहत महसूस करते हैं।

राजस्थान में निवेश लाने समय, इस बात पर भी ध्यान दिए जाने की आवश्यकता है कि केवल बहुत बड़ी पूंजी के निवेश से ही रोजगार उत्पन्न नहीं होता। इस बात का ध्यान रखा जाना चाहिए कि जितनी भूमि राज्य द्वारा उपलब्ध कराई जा रही है, उस पर प्रति एकड़ कितना रोजगार उपलब्ध होगा? सबसे प्रमुख समस्या, राज्य के समक्ष बेरोजगारी की है, और उसे दूर करने में वही उद्योग अधिक सहायक सिद्ध हो सकते हैं, जहां पर रोजगार की अधिक संभावनाएं हैं। हजारों करोड़ निवेश करके भी यदि नाम मात्र का रोजगार मिले, तो उससे, निवेश के आंकड़ों में तो वृद्धि हो सकती है, लेकिन इसे रोजगार उपलब्ध कराने की दृष्टि से अधिक महत्वपूर्ण नहीं माना जा सकता। एक समीकरण बनाना होगा, जिसमें भूमि, पूंजी एवं रोजगार तीनों अवयवों का ध्यान रखते हुए निर्णय लेना होगा। राज्य को सस्ती भूमि उपलब्ध कराना आवश्यक है। उद्योग लगाने में भूमि की लागत कम होनी चाहिए। उन लोगों को हतोत्साहित करना होगा जो केवल भूमि में निवेश करना चाहते हैं और जिनकी रुचि उद्योग लगाने में नहीं है।

मुख्यमंत्री जी ने कार्यभार संभालते ही औद्योगीकरण में तेजी लाने के महत्व को समझा है और इस हेतु उन्होंने सघन प्रयास प्रारंभ किए हैं। इन प्रयासों को फलोत्पन्न करने के लिए यह सुनिश्चित करना आवश्यक है कि नौकरशाही, उद्योगपतियों के प्रति सकारात्मक दृष्टिकोण अपनाए। पत्रावली पर कुछ भी निर्णय लेते समय, यह प्रश्न पूछना, अधिकारियों को छोड़ना पडेगा कि "इससे मुझे क्या लाभ होगा?" जो अधिकारी इस आधार पर निर्णय लेते हैं, वे प्रकरणों को तब तक लंबित रखते हैं जब तक कि उनसे कोई संपर्क न कर ले और उनकी 'इच्छाओं' की पूर्ति न कर दे। अधिकारियों द्वारा फाइल पर कुछ भी निर्णय लेते समय केवल एक ही प्रश्न पूछा जाना चाहिए कि "इससे राज्य और राज्य की जनता को किस प्रकार से लाभ मिलेगा?"

जो अधिकारी 'अच्छा व्यवहार, तत्पर काम' के सिद्धांत पर कार्य करते हैं, उन्हें निवेशकों से सार्वजनिक रूप से सराहना मिलती है। इसका अनुभव मैंने, स्वयं ने, रिको के प्रबंध निदेशक पद पर 3 वर्ष तक कार्य करते समय किया था। आज भी, मैंने जापानी उद्योगों के शीर्ष पदों पर बैठे लोगों तथा स्थानीय उद्योग संघों द्वारा लिखे गए, उन सराहना वाले पत्रों को सम्हाल रखा है, जो उन्होंने बहुत समय से लंबित महत्वपूर्ण समस्याओं के तत्काल निस्तारण होने पर लिखे थे।

आशा है, नौकरशाही की सकारात्मक सोच और सहायता करने की मानसिकता से, मुख्यमंत्री जी के प्रयास अवश्य ही फलोत्पन्न होंगे। सरकार से यह भी अपेक्षा है कि वह समय-समय पर एक रिपोर्ट राज्य के समक्ष प्रस्तुत करें कि जितने एम ओ यू हुए, उनमें से कितने वास्तव में धरातल पर उतरे और कितने लोगों को रोजगार प्राप्त हुआ?

"राजिग राजस्थान, इन्वेस्टमेंट समिट" के सफल आयोजन हेतु राज्य सरकार को शुभकामनाएं। आशा है, इसके परिणाम स्वरूप, राज्य की जनता को दीर्घकालीन लाभ प्राप्त होगा एवं वे तीव्रता के साथ प्रगति के पथ पर बढ़ सकेंगे। यह संभव है, यदि इस आलेख में दिए गए कुछ सुझावों पर ध्यान दिया जा सके।

-राजेन्द्र भागवत,

पूर्व आई.ए.एस.

पूर्व प्रबंध निदेशक, रिको

कार्य प्रणाली व निर्णय प्रक्रिया बताती है, सत्ता की आकांक्षी कांग्रेस गलतियों से कुछ सीखना चाहती नहीं- (भाग-1)



महावीर सिंह

13 से 15 मई 2022 तक, कांग्रेस ने एक बड़ा चिंतन कार्यक्रम उदयपुर में रखा था। उस चिंतन में निकली चिंताओं व आगे के रॉड मैप के बारे में काफी चर्चाएं हुईं। इसी प्रकार से 2022 में राहुल गांधी ने भारत जोड़ो यात्रा निकाली थी। इन पर भी खूब चर्चाएं हुईं।

इन दोनों ही घटनाक्रमों के सम्बंध में 12 मई 2022 व 16 दिसम्बर 2022 के राष्ट्रदूत में इस लेखक के दो लेख छपे थे। इन लेखों के कुछ अंश, कांग्रेस की स्थिति के सम्बंध में आज भी उतने ही प्रसंगिक हैं।

(12 मई 2022 के राष्ट्रदूत में प्रकाशित--कांग्रेस का चिंताओं पर चिंतन-नव संकल्प शिबिर) लेख के कुछ अंश:-

13 से 15 मई को भारत की ग्रन्थोल्लेख पार्टी का एक चिंतन शिबिर, राजस्थान के सुंदर शहर उदयपुर में आयोजित होगा, जिसमें देश भर के 500 के करीब बड़े कांग्रेसी नेता भाग लेंगे।

--राज्य व्यवस्था की लोकतांत्रिक प्रणाली में सत्ता पक्ष के साथ साथ एक मजबूत विपक्ष होना चाहिए, तभी सरकारी की ममानियों, गलत जन विरोधी नीतियों पर अंकुश लगने की संभावनाएं बनती हैं। लोकतंत्र की मूल अवधारणाओं में विश्वास करने वाले सत्ता पक्ष के भी बहुत से बड़े नेता मरते हैं कि एक सशक्त विपक्ष बहुत आवश्यक है किंतु यह काम सत्ता पक्ष को तो नहीं करना है न?

--वर्तमान में विपक्ष, बिना समय-समय के एक पूर्णतः निष्क्रिय, कांतिविहीन, दिशाविहीन जमावड़ा सा लगता है-- स्वर्गीय राजीव गांधी व कांग्रेस के प्रयासों से संवैधानिक संसोधनों के जरिये सत्ता नीचे गांवों, पंचायत समितियों-मंडलों, जिला परिषदों, स्थानीय निकायों तक पहुंचाने का रस्ता खुला-- राज्यों में बड़े मठाधूसर नेता इस प्रयास को पूर्ण रूप से सफल नहीं होने दे रहे--

--स्वतंत्रता आंदोलन के समय से लेकर संबंधित उद्योग में उत्पादन प्रारंभ होने तक की सारी बाधाओं को दूर करने का कार्य करें। यह अच्छी पहल है। आशा की जानी चाहिए कि अधिकारी गण पूरे मनोयोग से अपने दायित्व को निभाएंगे।

--राजस्थान की बात करें तो-- जागीरों की समाप्ति,--कृषि कार्य कर रहे थे उन्हें खातेदार मालिक बना दिया। एस सी, एस टी के-, गरीबों के-

परीक्षा का परिणाम घोषित कर दिया जाएगा। 25 हजार अभ्यर्थियों की कॉपीयां जांचने के लिए शिक्षा विभाग ने परीक्षकों के रजिस्ट्रेशन की प्रक्रिया भी शुरू कर दी है।

डीएलएड प्रथम वर्ष के क्रियात्मक एवं सैद्धांतिक परीक्षाओं की उत्तर पुस्तिकाओं के मूल्यांकन के लिए शिक्षा विभाग ने एनसीटीई की मान्यता के अनुसार योग्यताधारी पात्र परीक्षकों

-- उत्थान की नीतियां, कार्यक्रम व कानून बनाये-- न्यूनतम आवश्यकताओं-रोटी, कपड़ा और मकान- को केंद्र में रख कर मिनिमम नोड प्रोग्राम-- -सिंचाई-सड़क-कृषि विकास-विद्युत परियोजनाएँ बनाई, पूर्ण की, उद्योगीकरण की मजबूत नींव रखी, डेजर्ट डेवलपमेन्ट, एकौकृत ग्रामीण विकास कार्यक्रम के चलाए। बैंकों से ग्रामीणों को-- आवश्यकताओं के लिए ऋण उपलब्धता बढ़ाई। बंधक श्रमिक उन्मुक्ति-कृषि जोतों पर सीलिंग के तथा शिक्षा का-सूचना का- खाद्य सुरक्षा के अधिकार-मनरेगा कानून बनाये और लागू किये। यह कांग्रेस राज के बिखरे हुए बेनेफिसियरी युग थे।

---किन्तु कांग्रेस ने बड़ी गलतियां भी की, जनता ने सजा दी, पुनः सत्ता भी दी। कांग्रेस ने पुनः कुछ गम्भीर गलतियां कीं और उनको जो सजा जनता ने दी, वह अभी कांग्रेस भुगत रही है। 2014 से कांग्रेस केंद्र की सत्ता से बाहर है और राज्यों में भी जनधार लगातार सिकुड़ रहा है।--भाजपा ने चतुराई से बड़े भिन्न लाभार्थी युग बना दिया, यह उसके नेतृत्व कुशलता का प्रतीक है। -

कांग्रेस एक राजनीतिक दल है। वर्तमान में वह विपक्ष का दायित्व निभाये। सत्ता प्राप्ति के लिए जनता के समक्ष, गांव-मोहल्ले तक अपनी नीतियां, कार्यक्रम पहुंचाए। (व्या एसा होता दिख रहा है??)

---कांग्रेस की सबसे बड़ी कमी थी कि उसने अपनी योजनाओं, कार्यक्रमों, कानूनों का प्रचार-प्रसार व सही क्रियान्वयन नहीं किया और उनका यथोचित श्रेय नहीं ले पाई।

---वर्तमान सत्ता पक्ष जिस सिद्धत से अपने कार्यक्रमों के सम्बंध में ऐसा करता है, कांग्रेस या अन्य दलों को सीखना चाहिए।

---कांग्रेस को--हमें न सिखाये, हमें उनसे सीखने की जरूरत नहीं-की मनसिकता को त्यागने की आवश्यकता है।

---कांग्रेस को जनता को यह बताना, समझना होगा कि कांग्रेस सत्ता पक्ष से ज्यादा अच्छे प्रकार से जनता की कठिनाइयों को समझती है और समाधान की बेहतर योजनाएं, कार्यक्रम चलाएगी।

---जनता उस पर क्यों, कैसे विश्वास करे?? इसके लिए कांग्रेस के नेतृत्व अपने अचार--व्यवहार से, अहंकार त्याग कर-राजशाही लाइफ स्टाइल छोड़ कर और जनता के मध्य जाकर, छोटी-छोटी सभाएं, संगोष्ठियां कर, समझाइस कर जनता के गले यह बात उतरी।

---कुछ ऐसे ही उदाहरण दिए जा रहे, जिन पर स्पष्ट नीतियां, कमिटेमेंट की आवश्यकता है। अत्यधिक पानी की आवश्यकता वाली फसलों से हटा कर कृषि का विविध करण और किसानों द्वारा उसे अपनाए जाने पर कुछ समय के लिए उन्हें होने वाले नुकसान को भरपाई की नीति, एमएसपी को विधिक अधिकार बनाने और क्रियान्वयन।

गत 20 वर्षों में एमएसपी नहीं मिलने से देश के किसानों को लगभग 45 लाख करोड़ रु का नुकसान हुआ है। इस कारण उन पर कर्जा बढ़ा है, इसके सम्बन्ध में स्पष्ट नीति किसानों को बताएं--कृषि इनपुट्स की कोस्ट्स का, कंज्युमर प्राइस इंडेक्स की तरह त्रैमासिक आधार प्रकलन व तदनुसार एमएसपी का रेटुलर पुरावाबलेकन--

कृषि बीमा योजना की समीक्षा, सरलीकरण -- सेटेललाइट इमेजरी के आधार पर त्वरित आकलन व भुगतान श्रमिक कल्याण व सामाजिक सुरक्षा नीतियां राजकीय उपक्रमों में भले ही सरकारी शेर दायित्व प्राइवेट हाथों में दे दे किन्तु उनकी स्थायी भूसंपदा पर 100 प्रतिशत स्वामित्व सरकारी रहे, सेनाओं और आर्थ शस्त्र बलों की भूमियों का, निजी व्यवसायिक, आवासीय, उद्योगिक कार्यों हेतु उपयोग निषेध हो।

सेनाओं में भर्ती प्रक्रिया यथावत जारी रखी जाए--लघु उद्योगों के सम्बंध में नीति--

लौहियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

नीलियर प्रोजेक्ट्स को छोड़कर यदि, राज्य प्राइवेट कंपनियों के लिए भूमि अधिग्रहण करे तो भूमिधारकों को भी मांग पर मुआवजे के नकद भुगतान की एवज में मुआवजे की कुछ हिस्से के मूल मूल्य पर कम्पनी शेर प्राप्त करने का हक--

सार-समाचार

सहभागिता के लिए बैठक आयोजित

चूरी, (कास)। मुख्य ब्लॉक शिक्षा अधिकारी कार्यालय में राजस्थान युवा महोत्सव 2024 के सफल आयोजन के संबंध में ब्लॉक के विभिन्न विभागों के पदाधिकारी तथा युवा महोत्सव की प्रचार प्रसार समिति के सदस्यों के साथ बैठक का आयोजन किया गया। बैठक में चूरी प्रधान दीपचंद राहड़ ने राजस्थान युवा महोत्सव का सभी अधिकारियों द्वारा अपने-अपने विभागों में उपयोगिता बताते हुए संबंधित युवा कलाकारों का अधिक से अधिक रजिस्ट्रेशन करने के लिए निर्देश दिए। तहसीलदार अशोक गोरा ने ब्लॉक पर आयोजन समिति का विवरण व महोत्सव के उद्देश्यों की जानकारी दी। मुख्य ब्लॉक शिक्षा अधिकारी ओमदत्त सारण ने बैठक में पंजीयन प्रक्रिया विश्लेषण करते हुए बताया कि कार्यालय द्वारा गठित प्रचार प्रसार समिति के प्रयासों द्वारा चूरी ब्लॉक में रजिस्ट्रेशन का कार्य लगातार बढ़ रहा है। अतिरिक्त मुख्य ब्लॉक शिक्षा अधिकारी विजय कुमार सोनी ने विभिन्न विभागों में संबंधित प्रतियोगिताओं जैसे डिजिटल स्किल, कृषि उत्पादक हेतु युवा कृति, जीव विज्ञान, जैव रसायन के बारे में बताया। युवा महोत्सव सह प्रचार डॉ कुलदीप पूनिया ने चूरी ब्लॉक में महोत्सव आवेदन पत्रों की जांच व प्रचार हेतु बनाई गई योजना के बारे में बताया। युवा महोत्सव का 8 दिसंबर से 10 दिसंबर के मध्य एक दिवसीय आयोजन होगा। इस दौरान विपुल शर्मा, अमर सिंह, बजरंग हर्षवाल, प्रभु दयाल सैनी, अभिलाषा भाटी, नीना भारती, शक्ति सिंह, राज कुमार शर्मा सहित प्रचार प्रसार समिति के सदस्य, विकास अधिकारी महेंद्र कुमार भार्गव, ब्लॉक मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ जगदीश भाटी, इंद्राज कुलहरी, डॉ संजय तंवर सहित ब्लॉक के सभी अधिकारी उपस्थित रहे।

डॉक्टर सुभाष भारद्वाज का अभिनंदन किया

चिड़वावा (निस)। ऑल इंडिया बाल रोग विशेषज्ञ एसोसिएशन की ओर से हाल ही में चिड़वावा के वरिष्ठ बाल रोग विशेषज्ञ डॉ. सुभाष भारद्वाज को लाइफ अचीवमेंट अवार्ड द्वारा सम्मानित किया गया। चिड़वावा के सामाजिक कार्यकर्ताओं की ओर से डॉक्टर भारद्वाज का अभिनंदन किया गया। सामाजिक कार्यकर्ता मेहर कटारिया, राकेश सोनी, तेजप्रकाश सोनी, सुमित केडिया, मुकेश सैनी, देवेश कुमार, विक्रम सिंह, कर्मपाल ने हॉस्पिटल पहुंच कर डॉक्टर सुभाष भारद्वाज को बधाईयां दी और उनका माल्यार्पण कर अभिनंदन किया। इस दौरान वक्ताओं ने कहा कि डॉ. भारद्वाज को ये सम्मान एसोसिएशन की ओर से उनके बेहतरीन चिकित्सकीय कार्यों के लिए दिया गया। अवार्ड मेडिकल कॉलेजों के प्रिंसिपल श्रेणी के चिकित्सकों को प्रदान करते किया जाता है। लेकिन डॉक्टर भारद्वाज की सेवाओं और दक्षता को देखते हुए यह अवार्ड दिया गया। ये चिड़वावा शहर के लिए गौरवपूर्ण बात है। डॉक्टर भारद्वाज लंबे समय तक चिड़वावा और झुंझरू में मुख्य चिकित्सा अधिकारी के रूप में सेवा दे चुके हैं। उनके पास राजस्थान ही नहीं हरियाणा, दिल्ली, पंजाब सहित कई राज्यों के बाल मरीजों को परिजन उपचार के लिए लेकर आते हैं।

यशजीत करेंगे राज्य का प्रतिनिधित्व

चूरी, (कास)। बास ढाकान के शास्त्री पब्लिक उच्च माध्यमिक विद्यालय के छात्र बॉक्सिंग खिलाड़ी यशजीत कुमार का राष्ट्रीय स्तर पर चयन हुआ है। संस्था के संचालक सेवानिवृत्त इंस्पेक्टर देवेन्द्र चौधरी ने जानकारी देते हुए बताया कि 63-67 किलो वजन वर्ग के बॉक्सिंग खिलाड़ी यशजीत कुमार यहां कक्षा 11 वीं के छात्र हैं। चौधरी ने बताया कि इससे पहले भी विद्यालय के दो विद्यार्थियों का कुश्ती में राष्ट्रीय स्तर पर चयन हुआ था। संस्था के प्रधानाचार्य सुप्रवीनलाल शर्मा ने बताया कि बॉक्सिंग को राष्ट्रीय प्रतियोगिता दिल्ली में आयोजित होगी। निर्देशक मुख्त्यार चौधरी ने बताया कि छात्रों के सर्वांगीण विकास के लिए विद्यालय परिसर में ही खेल अकादमी शुरू की गई है। सतगुरु खेल प्रशिक्षण संस्थान के कोच शेर सिंह बताया कि यह उपलब्धि पूरे प्रदेश के लिए गौरव की बात है। इस दौरान हरलाल बुरडक, सतवीर ढाका, जयप्रकाश गढ़वाल लोहसना छोटा, जोगेंद्र सिंह महलाणा, मांगीलाल गुर्जर, संदीप कुमार, दिलीप कुमार, श्रीमती सुमन देवी, विद्या देवी, संजूलता देवी, ललित कुमारी, सोनू कुमार, लीलाधर ढाका आदि मौजूद थे।

बाल उत्सव का आयोजन 5 दिसम्बर को

सीकर (निस)। अंतरराष्ट्रीय दिव्यांग जन दिवस के अवसर पर बौद्धिक दिव्यांग व मूक बधिर बच्चों की शिक्षा एवं पुनर्वास में कार्यरत संस्था आशा का झरना द्वारा द हंस फ़ाउंडेशन नई दिल्ली के सौजन्य से 5 दिसम्बर को संस्थान के विशेष बच्चों व 16 सरकारी एवं गैर सरकारी विद्यालयों के सामान्य बच्चों के बीच संभाव्य स्तरीय समावेशित बाल उत्सव का आयोजन एस. के. स्कूल खेल मैदान में किया जाएगा। कार्यक्रम में सीकर, झुंझरू, नीम का थाना जिले के 200 दिव्यांग बच्चे 270 से अधिक सामान्य बच्चों के साथ समावेशित गतिविधियों में सहभागिता निभाएंगे। सुदीप गौयल ने बताया कि इससे पूर्व प्रातः 9.45 बजे दिव्यांगता जागरूकता रैली बड़ते क्रदम जाटिया बाजार से रवाना होकर एस के स्कूल खेल मैदान में विस्फुटित होगी। रैली के बाद मैदान में सामान्य एवं दिव्यांग बच्चों के मध्य 21 प्रकार की खेल-कूद प्रतियोगिताएँ तथा मनोरंजन की गतिविधियाँ सहित बाल मेले का आयोजन किया जाएगा। उन्होंने बताया कि इस एक दिवसीय उत्सव का उद्देश्य विशेष बच्चों को समाज की मुख्यधारा से जोड़ना व सामान्य बच्चों में उनके लिए सम अनुभूति व सहयोग की भावना जागृत करना है।

तैराकों ने तीन मैडल जीते

सीकर (निस)। एनएच 52 स्थित स्वामी केशवानन्द शिक्षण संस्थान समूह भडाडर सीकर के तैराकों ने राष्ट्रीय स्कुली गेम्स तैराकी प्रतियोगिता में 3 मैडलों पर कब्जा किया। जानकारी देते हुए खेल प्रभारी राहुल ढाका ने बताया कि राजकोट गुजरात में 24 नवम्बर से 30 नवम्बर तक आयोजित 68 वीं विद्यालयी खेलकूद राष्ट्रीय तैराकी प्रतियोगिता में राजस्थान की तरफ से कुल 15 तैराकों ने भाग लिया जिसमें संस्थान के तैराक मोहम्मद अनस ने 50 मी. ब्रेस्ट स्टाइल में 31.07 सैकण्ड के साथ सिल्वर मैडल पर कब्जा किया वहीं कुनाल फौजदार ने 50 मी. फ्री स्टाइल में सिल्वर मैडल 25.00 सैकण्ड में व 100 मी. फ्री स्टाइल में 54.53 सैकण्ड के साथ ब्रॉज मैडल पर कब्जा किया। इस प्रतियोगिता में राजस्थान को कुल 5 मैडल मिले जिसमें से 3 मैडल राजस्थान की तरफ से खेलेने वाले तैराकों में अकेले केशवानन्द के 5 तैराकों में से 2 तैराकों कुनाल फौजदार व मोहम्मद अनस ने हासिल किये जो संस्थान के लिए बहुत कीर्ति की बात है। इस अवसर पर संस्थान निदेशक रामनिवास ढाका, सहनिदेशक गोपाल सिंह ढाका, चैयरमैन सुरेन्द्र सिंह, सीबीएसई प्रधानाचार्य शांति प्रसाद नेगी, आरबीएसई प्रधानाचार्य डॉ. विजेन्द्र सिंह सहित प्रबंधन सदस्यों ने विजेता तैराकों को बधाई प्रेषित की।

विश्व हिंदू परिषद की बैठक

चिड़वावा (निस)। शहर की गोशाला रोड के पास स्थित स्थित राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ के जिला कार्यालय में विश्व हिंदू परिषद द्वारा मासिक बैठक का आयोजन किया गया। बैठक में वक्ताओं ने संगठन की मजबूती के लिए गांवों में विश्व हिंदू परिषद और बजरंग दल कार्यकारिणी गठन का आ आ किया। इस दौरान संगठन पदाधिकारियों ने अधिक से अधिक सत्संगों का संचालन करने, हिंदू समाज को जोड़ने के लिए गांव, ढाणी में सत्संग प्रारंभ करने और सभी सनातनी से आह्वान किया गया कि वे जाति विरादरी का भेदभाव भूल करके सनातन धर्म की रक्षा के लिए एकजुट हो। बैठक में आगामी 5 दिसंबर को होने वाली बांग्लादेशी हिंदुओं पर हो रहे अत्याचार के विरोध में होने वाली रैली में अधिक से अधिक सनातनियों को जोड़ने का आन किया गया। बैठक में वीएचपी जिला मंत्री विनोद जाँगड़, सुहाना प्रखंड अध्यक्ष नंदकिशोर शर्मा, सुलताना खंड संयोजक जयपाल भार्गव, चिड़वावा प्रखंड अध्यक्ष रमेश स्वामी, जिला धर्म प्रसारक सुभाष व्यास, चिड़वावा बजरंग दल प्रखंड संयोजक यमन वर्मा, धर्माचार्य संपर्क प्रमुख सुनील सिद्ध मौजूद रहे।

नशे के खिलाफ पुलिस की कार्रवाई

सीकर (निस)। शहर में नशे की प्रवृत्ति को देखते हुए ऑपरेशन तोबा के तहत गांजा स्मैक व अन्य प्रकार का नाश करने वाले 38 व्यक्तियों को पुलिस थाना कोतवाली सीकर उद्योग नगर सदर सीकर गोकुलपुरा थाने की 10 टीमों द्वारा चिन्हित कर इन व्यक्तियों को रिजर्व पुलिस लाइन सीकर में लाया गया साथ ही पुलिस लाइन सीकर में इन व्यक्तियों के परिवार के अन्य सदस्यों को भी बुलाकर नशा नहीं करने के संबंध में समझाइस की गई व नशा नहीं करने की शपथ भी दिलाई गई नशे के खिलाफ यह कार्यवाही लगातार जारी रहेगी।

नाम परिवर्तन

मेरे पासपोर्ट में भूलवश मेरा नाम दीनदयाल लुगरिया, DEENDAYAL LUGARIA पिता का नाम सीता राम, SITA RAM माता का नाम कलावती, KALAWATI दर्ज हो गया जबकि अन्य सभी दस्तावेजों में मेरा नाम दीन दयाल लुगरिया, DIN DAYAL LUGARIA, पुत्र सीताराम लुगरिया, SITARAM LUGARIA माता का नाम कलावती देवी, KALAWATI DEVI दर्ज है भविष्य में मुझे इसी नाम से जाना जावे। पता दीन दयाल लुगरिया जाति धानक निवासी डाढला रोड वार्ड न 32 पुराना न नया वार्ड 46 चूरी

जनसुनवाई पांच को

सीकर (निस)। जिला कलेक्टर मुकुल शर्मा ने बताया कि मुख्य सचिव के निर्देशानुसार 5 दिसम्बर 2024 गुरुवार को जिले की समस्त ग्राम पंचायतों में प्रातः 11 बजे से दोपहर 2 बजे तक ग्राम पंचायत स्तरीय जनसुनवाई का आयोजन किया जावेगा। उन्होंने संबंधित अधिकारियों को आवश्यक निर्देश दिया।

‘परिवार, समाज और संस्कृति से जुड़कर ही हम आगे बढ़ सकते हैं’

डीवीपी का 28वां वार्षिक उत्सव संपन्न

से जुड़ाव रखना नितांत जरूरी है। भारतीय संस्कारों से जुड़े रहकर ही हम तत्कालीन अंग्रेजियत का मुकाबला कर सकते हैं। मुख्य अतिथि के रूप में समारोह को संबोधित करते हुए राजस्थान सूचना एवं जनसंपर्क विभाग की संयुक्त निदेशक नर्वादा इंंदोरिया ने कहा कि भारत की पहचान को दबाए रखने का एक नियोजित षडयंत्र चल रहा है। जिसका हम सब को मुकाबला करना है। शिक्षा और रोजगार के नाम पर बंदे विदेशी पलायन पर चिंता व्यक्त करते हुए उन्होंने कहा कि इस प्रवृत्ति से हमारे परिवारों का बिखार हो रहा है। बच्चों को अपने माता-पिता

वहीं स्कूल में शिक्षक शिक्षा के माध्यम से इन संस्कारों को परिष्कृत करते हैं। प्रदीप शेखावत स्थानीय डूंडलोद विद्यापीठ के 28वें वार्षिकोत्सव समारोह में अध्यक्षीय उद्बोधन दे रहे थे। प्रदीप शेखावत ने कहा कि अंग्रेजी सहित किसी भी विदेशी भाषा के पढ़ने सीखने में कोई बुराई नहीं है। लेकिन अपनी मातृभाषा

शेखावाटी विश्वविद्यालय को राष्ट्रीय सर्वश्रेष्ठ संस्थान का पुरस्कार मिला

सीकर/मुंबई। पंडित दीनदयाल उपाध्याय शेखावाटी विश्वविद्यालय, सीकर को मुंबई में राष्ट्रीय सर्वश्रेष्ठ संस्थान पुरस्कार (नेशनल बेस्ट इंस्टीट्यूटयूशन अवार्ड) से सम्मानित किया गया। 28वें के ताज लैड्स एंड होटल में आयोजित 31 वें बिजनेस स्कूल अफेयर एंड देवांग मेहता नेशनल एजुकेशन अवार्ड समारोह में यह अवार्ड शेखावाटी विश्वविद्यालय

के कुलपति प्रोफेसर (डॉ.) अनिल कुमार राय ने प्राप्त किया।

कुलपति प्रोफेसर राय ने बताया कि बिजनेस स्कूल अफेयर और देवांग मेहता नेशनल एजुकेशन लीडरशिप अवार्ड्स से राष्ट्रीय सर्वश्रेष्ठ संस्थान पुरस्कार प्राप्त करके शेखावाटी विश्वविद्यालय ने एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की है। राजस्थान के एकमात्र सरकारी संस्थान

एवं दादा-दादी से अधिक से अधिक सनातन संस्कृति की जानकारी प्राप्त करनी चाहिए। नर्वादा इंंदोरिया ने कहा कि जीवन कमाई एवं पैकेज का नाम नहीं बल्कि परिवार के साथ आनंद उठाने एवं जिम्मेदारियों का निर्वहन करना है। उन्होंने कहा कि हमें अपने जीवन के लक्ष्यों को संतुलित रखना चाहिए। नवलगढ नगरपालिका उपाध्यक्ष कैलाश चोटीया एवं कुष्णा राठीड बतौर विशिष्ट अतिथि उपस्थित थे। इससे पूर्व अतिथियों ने दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। प्राचार्य सतीशचंद्र कर्नाटक ने स्वागत भाषण दिया तथा वार्षिक प्रतिवेदन प्रस्तुत किया।

संस्था सचिव मुकेश पारीक, उपाध्यक्ष डॉ. केडी यादव, संयुक्त

सचिव सीताराम जीनगर, प्रबंध समिति के हुसैन खान एवं एक्टिविटी प्रभारी रजनी कर्नाटक ने अतिथियों का स्वागत किया। छात्र-छात्राओं ने रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम की मनमोहक प्रस्तुतियां दी। प्रतिभावान छात्रों को मानद मेजर आरपी पोद्दार फाउंडेशन की तरफ से नकद पुरस्कार तथा सीबीएसई बोर्ड परीक्षा में शत प्रतिशत परीक्षा परिणाम देने वाले अध्यापकों को सावित्री देवी-मोतीलाल झुंझुनुवाला स्मृति टीचर्स एक्सीलेंस अवार्ड से सम्मानित किया गया।

साल भर चलने वाली गतिविधियों में हरफनमौला प्रदर्शन के लिए सीनियर वर्ग में रामतीर्थ सदन एवं जूनियर वर्ग में कबीर सदन को रनिंग ट्रॉफी प्रदान की गई।

नेशनल एजुकेशन लीडरशिप अवार्ड्स शिक्षा के क्षेत्र में बेहतर काम करने वालों को दिया जाता है। उन्होंने कहा कि यह सम्मान सभी टीचर्स और कर्मचारियों के मेहनत और लगन का फल है। निर्णायक मंडल में बरिष्ठ नेता, शोधकर्ता और शिक्षाविद शामिल थे। इस अवसर पर विभिन्न कैटेगरी में राष्ट्रीय सर्वश्रेष्ठ संस्थान पुरस्कार समेत कई पुरस्कार दिए गए।

सार-समाचार

विधायक को ज्ञापन सौंपा

चूरी, (कास)। राजस्थान समायोजित शिक्षाकर्मी संघ राजस्थान की चूरी जिला इकाई द्वारा सोमवार को चूरी विधायक हरलाल सहराण को जिला अध्यक्ष राजवीर सिंह राठीड के नेतृत्व में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के नाम पुरानी पेंशन व्यवस्था बहाल करवाने हेतु ज्ञापन सौंपा गया। विधायक सहराण ने गंभीरता से शिष्टमंडल की बातों को सुना तथा पुरानी पेंशन व्यवस्था से जुड़ी जानकारी लेकर पूर्ण आश्वासन दिया कि वे मुख्यमंत्री के व्यक्तिगत रूप से सारी बात रखेंगे तथा यथा संभव निराकरण का प्रयास करेंगे। विधायक ने कहा कि वे इसके लिए मुख्यमंत्री को लिखित में भी अभिशंषा देंगे। शिष्ट मंडल ने विधायक को बहुत-बहुत धन्यवाद दिया कि उन्होंने हमारी न्यायोचित मांग को सहानुभूतिपूर्वक सुना और तुरंत अभिशंषा कर हमें अनुग्रहीत किया। शिष्ट मंडल में अजय पंवार प्रदेश संयोजक, राजवीर सिंह राठीड जिला अध्यक्ष, कमल शर्मा चूरी उप शाखा अध्यक्ष, रविन्द्र सिंह शेखावत जिला मंत्री, मनोज कुमार वर्मा चूरी संगठन मंत्री, महेश सैनी नारायण प्रसाद शर्मा आदि समायोजित शिक्षाकर्मी उपस्थित थे।

स्कूल में कुर्सी-टेबल भेंट की

चूरी, (कास)। डॉ. जाकिर हुसैन सीनियर सेकेंडरी स्कूल में सोमवार को विद्यालय में सत्र 2007-08 में अध्यक्ष बन चुके पूर्व छात्रों द्वारा रामगढ़ शेखावाटी के पूर्व चैयरमैन मुजामिल भाटी की प्रेरणा से डॉ. जाकिर हुसैन सी.से. स्कूल में 40 कुर्सियां और एक टेबल तथा मद्रसा डॉ. जाकिर हुसैन शिक्षण संस्थान चूरी में भी 10 कुर्सियों व एक मेज प्रदान की गई। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि जिला अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारी अनीस खान थे। इस अवसर पर पूर्व छात्र मोहम्मद शाहिद खान, नदीम चौहान, राशिद भाटी, इकरार खान, युनुस कुरैशी, राशिद बहल्लिम, सद्दाम हुसैन, अल्लाफ राणासर, रोशन पिथीसर, सलीम गुर्जर, नुरुल हसन, अब्दुल्लाह बड्गुर्जर, साजिद राजगढ़िया व परवेज़ कुरैशी उपस्थित थे। संस्थान की ओर से संस्था अध्यक्ष डॉ. मुमताज अली कुरैशी, निदेशक सलामुद्दीन खान, प्रचार सचिव हाजी अहमद हुसैन चौहान व प्रधानाचार्य मोहम्मद इंद्रीस खत्री ने धामाशाहों का आभार जताया।

वन विभाग ने वर्षों पुराने कब्जे हटाए

चूरी, (कास)। उप वन संरक्षक भवानी सिंह के निर्देश पर अवैध अतिक्रमण के विरूद्ध कार्यवाही की गई। इस दौरान वन खण्ड चूरी के खसरा न. 756 पर वर्षों पुराने कब्जे काशत को हटाने की कार्यवाही की गई। कार्यवाही के दौरान खेत की बाड़ बंदी को हटाकर 18 बीघा वन भूमि के अवैध कब्जे को अपने अंडर किया गया।

दिव्यांगजन समावेश, सम्मान, सशक्तिकरण



प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने 2015 में सुगम्य भारत अभियान शुरू किया विकलांग कहे जाने वाले भाई-बहनों को 'दिव्यांग' का सम्मान दिया

मोदीजी के नेतृत्व में भारत सरकार ने देशभर में

90+ एयरपोर्ट्स, 700+ रेलवे स्टेशन और इंफ्रास्ट्रक्चर को दिव्यांग अनुकूल बनाया

1700+ सरकारी इमारतें दिव्यांग फ्रेंडली बनाई गईं

2 लाख दिव्यांगजनों को स्किल ट्रेनिंग दिलाई

देशभर में 17 हजार+ शिविर लगाकर 29 लाख से ज्यादा दिव्यांगों को सहायक उपकरण दिए गए

1.1 करोड़ UDID कार्ड से दिव्यांगजन तक पहुंच रहे योजनाओं के लाभ

नई शिक्षा नीति में रखा गया है दिव्यांग विद्यार्थियों का विशेष ध्यान

आज वंदे भारत जैसी आधुनिक ट्रेनों में दरवाजे, टॉयलेट्स एक्सेसिबल बनाये जाते हैं, ब्रेल साइनेज रखे जाते हैं

दिव्यांग खिलाड़ियों को मिल रहे फंड, ट्रेनिंग और सपोर्ट के कारण ही वे 2012 लंदन पैरालंपिक के 1 मैडल के मुकाबले

2024 पेरिस पैरालंपिक में 29 मेडल जीतकर आये हैं

सुगम्य भारत अभियान के 9 साल

तेज रफ्तार थार गाड़ी छह लोगों को रौंदते हुए दुकान में घुसी, एक की मौत

हादसे में छह लोग घायल हो गए, इनमें तीन को गंभीर हालत में जयपुर रैफर किया

झुंझुनू, (निर्स)। झुंझुनू में सोमवार को एक तेज रफ्तार थार जीप दुकान में जा चुसी। हादसे में छह लोग घायल हो गए। इनमें तीन को गंभीर हालत में जयपुर रैफर किया गया, जहां इलाज के दौरान एक युवक की मौत हो गई। घटना झुंझुनू के सदर थाना इलाके के नयासर गांव में सोमवार सुबह 8.30 बजे हुई। हादसे में पांच जने घायल हो गए और एक युवक की मौत हो गई।

सदर थाना ईंचार्ज अशोक चौधरी ने बताया कि सोमवार सुबह 8.30 बजे सूचना मिली कि थाना इलाके के नयासर गांव के चौक पर थार कार किराना दुकान में घुस गई। कार की चपेट में आकर दुकान मालिक देवकरण कर्खा (68), अखबार पढ़ रहे दो स्थानीय व्यक्ति राकेश कर्खा (50) रणवीर कर्खा (55) और दुकान पर सामान खरीदने रूके बाइक सवार मनोज मेघवाल (45) और उसके दो बेटे पुष्पेंद्र (23) व आर्यन (18) घायल हो गए। घायलों को राजकीय बीडीके हॉस्पिटल पहुंचाया गया, जहां से गंभीर घायल राकेश कर्खा पुत्र विद्याधर, रणवीर कर्खा पुत्र रामकुमार और पुष्पेंद्र को जयपुर रैफर किया गया। जयपुर में इलाज के दौरान पुष्पेंद्र ने दम तोड़ दिया। पुष्पेंद्र अपने पिता मनोज और छोटे भाई आर्यन के साथ बाइक पर दुकान पर आया था। तीनों खेत में मजदूरी करने जा रहे थे। दुकान पर सामान लौटने रूके थे। लोगों



हादसे में दुकान की एक तरफ की दीवार गिर गई और सामान और शटर टूट गए।

ने आरोप लगाया कि थार गाड़ी रेंटल है। इसकी नंबर प्लेट, चेसिस नंबर फर्जी है और यह बिना रजिस्ट्रेशन घूम रही है। इसके बारे में पुलिस जांच में पता लगाएगी, सारे रिकॉर्ड चेक करेंगे। इलाके के सीसीटीवी भी खंगल रहे हैं। वहीं उचित मुआवजे की मांग को लेकर ग्रामीण आक्रोशित हो गए। ग्रामीणों ने बताया कि थार कार इतनी तेज स्पीड से घुसी कि डायरेक्शन बदल गया। नयासर के ग्रामीण इमान ने बताया कि नयासर गांव के चौक पर देवकरण कर्खा को किराना शांप पर रणवीर व राकेश नाम के व्यक्ति

अखबार पढ़ रहे थे। इसी दौरान खेत पर दो बेटों के साथ जा रहा मनोज दुकान पर सामान लेने रूका। तभी झुंझुनू की ओर से गांव की तरफ बहुत तेज रफ्तार से ब्लैक कलर की थार लहराते हुए आई और आकर किराना दुकान की दीवार तोड़ते हुए छह लोगों को चपेट में ले लिया। टक्कर इतनी तेज थी कि थार गाड़ी का डायरेक्शन बदल गया। हादसे में घायल यहां-वहां बिखर गए। दुकान की एक तरफ की दीवार गिर गई। सामान और शटर टूट गए। मलबा आ गिरा। मौके पर दूरत लोगों ने थार में सवार ड्राइवर

नवीन को पकड़ लिया। इसके बाद सदर थाने को सूचना दी गई। कुछ लोगों ने घायलों को संपाला और निजी वाहनों से उन्हे झुंझुनू बीडीके हॉस्पिटल लेकर भागे। दुकानदार देवकरण, मनोज और उसके छोटे बेटे आर्यन का इलाज झुंझुनू के बीडीके अस्पताल में चल रहा है। घटना के वक्त मौके पर मौजूद चस्पदीद और स्थानीय निवासी पवन ने बताया की तेज स्पीड थार कार से दो लोगों के पैर बुरी तरह कुचल गए। इन गड़बड़ों को रेंट पर झुंझुनू का कोई आर्थिक मदद देने की मांग की है।

■ लोगों ने आरोप लगाया कि थार गाड़ी रेंटल है, इसकी नंबर प्लेट, चेसिस नंबर फर्जी है और यह बिना रजिस्ट्रेशन के घूम रही है

चेसिस नंबर बस फर्जी है। एक्सोडेंट के बाद हमने ड्राइवर को पकड़ लिया तो कुछ देर बाद दूसरी ब्लैक कलर की स्कार्पीयो गाड़ी में एक महिला ड्राइवर को छुड़ाने के लिए आ गईं। आते ही गाली-गलौज करने लगे। वह ड्राइवर को छुड़ाने की कोशिश करने लगी और महिला बोली यह मेरा बेटा है और दावागिरी करने लगी। मौजूद लोगों ने बताया कि पुलिस ने भी कुछ नहीं किया। आते ही युवक को पुलिस वाहन में बैठा लिया। पुलिस ने एंबुलेंस को जगह पहले केन बुलाई ताकि थार गाड़ी को ले जा सके। यो भी नहीं पूछा कि कैसे लहां चोटे लगी। घायलों में तो एक व्यक्ति पैरालाइज्ड है। ग्रामीणों ने बताया कि उन्होंने थार गाड़ी के ऑनर को मौके पर बुलाने, उसे गिरफ्तार करने, उसकी सारी गाड़ियों को जब्त करने, गैर इरादतन हत्या का मामला दर्ज करने, दुटी दुकान और सामान की क्षति पूर्ति कराने और घायलों को आर्थिक मदद देने की मांग की है।

ग्राम बलेसर में नशेड़ी बेटे ने वृद्ध मां को मौत के घाट उतारा

■ रोजाना नशे की हालत में अपनी मां से झगड़ा व मारपीट करता था बेटा

■ पुलिस ने एफएसएल व एमओबी टीम की सहायता से साक्ष्य जुटाए

पावटा, (निर्स)। विराटनगर की ग्राम पंचायत नवरंगपुरा के ग्राम बलेसर में एक नशेड़ी बेटे ने अपनी मां को पीट-पीट कर मौत के घाट उतार दिया। घटना के बाद ग्रामीणों की सूचना पर मौके पर पहुंची विराटनगर थाना पुलिस को अनिता देवी ज्योतिषी (70) अचेत अवस्था में मिली, जिसे विराटनगर सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पहुंचाया गया, जहां चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया गया। विराटनगर थाना पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम करवा शव को परिवर्जों के सुपुर्द किया। विराटनगर थाना प्रभारी मनोहरलाल के अनुसार विराटनगर की ग्राम पंचायत नवरंगपुरा के ग्राम बलेसर में रहने वाली अनिता देवी ज्योतिषी के

युवक की मौत

मसूदा, (निर्स)। कृषि कार्य करते समय युवक की मौत हो गई। रविवार शाम प्रभु पुत्र नंगा रावत निवासी ग्राम रतनपुरा अपने खेत पर परिचार के साथ कार्य कर रहा था। कार्य करते समय अचेत अवस्था में परिवर्जनों ने देखकर होश उड़ गया। परिवर्जनों द्वारा मसूदा चिकित्सालय लाया गया। जहां डॉक्टरों ने मृत घोषित कर दिया। घटना की जानकारी मसूदा पुलिस को दी गई। पुलिस ने मृतक का शव मसूदा मोचरी में रखवाया। सोमवार सुबह शव को पोस्टमार्टम करवाकर शव परिवर्जनों को दिया गया। मसूदा पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू की। जानकारी के अनुसार प्रभु अपने खेत पर कृषि कार्य कर रहा था तभी अचानक उसकी तबीयत बिगड़कर अचेत हो गया। अचेत अवस्था में मसूदा चिकित्सालय में भर्ती कराया जहां डॉक्टरों ने युवक को मृत घोषित किया।

परिवार का पालन-पोषण करते हैं। वहीं सबसे छोटा बेटा हंसराज कई वर्षों से नशे का आदी है व रोजाना नशे की हालत में अपनी मां से झगड़ा व मारपीट करता है। ग्रामीणों ने बताया कि इसी कारण मृतका अनिता देवी ने घर से निकलना बंद कर दिया था। अंदाजा लगाया जा रहा है कि इसी नशे के कारण सबसे छोटा बेटा इतना सैतान बन गया कि उसने अपनी मां की पीट पीट कर हत्या कर दी। विराटनगर थाना पुलिस ने एफएसएल व एमओबी टीम की सहायता से घटना स्थल व आसपास से घटना के घटने व साक्ष्य जुटाए। मृतका के देवर मालीराम ने मृतका के बेटे हंसराज के खिलाफ हत्या का मामला दर्ज करवाया है।

कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता ओ.एफ.डी. खण्ड प्रथम, सि.के.वि. इ.ग.न.प. बीकानेर क्रमांक- 3593-3612 दिनांक-24.11.2024

ई-निविदा सूचना संख्या 06 वर्ष 2024-25
राजस्थान के राजपाल महोदय की ओर से इस कार्यालय के अधीन, कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता के राजपाल महोदय से Construction of Pucca Water Course in Chak 1BGS, 5BGS, 6BGS, 11BGS, 19PT, 20PT, 22PT, 36PT, 81RB, 38BB (Balance Work) की अनुमानित लागत 623.30 लाख है के कार्य हेतु ऑन-लाइन निविदाएं आमंत्रित की जाती हैं। निविदा प्रपत्र हेतु ऑनलाइन/ऑन-लाइन की अग्रिम निविदा हेतु निविदा, कोमेट में <http://eproc.raajasthan.gov.in> पर दिनांक 12.12.2024 को दोपहर 02.00 बजे तक। निविदा सूचना संख्या 06 वर्ष 2024-25 का प्रपत्र हेतु <http://eproc.raajasthan.gov.in> पर दिनांक 12.12.2024 को दोपहर 03.00 बजे तक जारी होगा। निविदा शर्तें आदि समूची विवरण वेबसाइट www.eproc.raajasthan.gov.in व www.diprc.raajasthan.gov.in पर देखी जा सकती है।
1. CB2425WSOB000057, 2. CB2425WSOB000055, 3. CB2425WSOB000056, 4. CB2425WSOB000054, 5. CB2425WSOB000058, 6. CB2425WSOB000059, 7. CB2425WSOB000060, 8. CB2425WSOB000061, 9. CB2425WSOB000062, 10. CB2425WSOB000063
अधिशाषी अभियन्ता, बीकानेर खण्ड प्रथम सि.के.वि. इ.ग.न.प., मोबाईल-94146-03873

कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता ईसरदा परियोजना वृत्त टोंक ई-मेल-seairsatdonk@gmail.com दिनांक- 25.11.2024 क्रमांक- 1025

ई-निविदा सूचना संख्या 02/2024-25
राजस्थान के महाप्रबंधक राजपाल महोदय की ओर से इस कार्यालय के अधीन, कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता के राजपाल महोदय से Construction of Pucca Water Course in Chak 1BGS, 5BGS, 6BGS, 11BGS, 19PT, 20PT, 22PT, 36PT, 81RB, 38BB (Balance Work) की अनुमानित लागत 623.30 लाख है के कार्य हेतु ऑन-लाइन निविदाएं आमंत्रित की जाती हैं। निविदा प्रपत्र हेतु ऑनलाइन/ऑन-लाइन की अग्रिम निविदा हेतु निविदा, कोमेट में <http://eproc.raajasthan.gov.in> पर दिनांक 12.12.2024 को दोपहर 02.00 बजे तक। निविदा सूचना संख्या 02/2024-25 का प्रपत्र हेतु <http://eproc.raajasthan.gov.in> पर दिनांक 12.12.2024 को दोपहर 03.00 बजे तक जारी होगा। निविदा शर्तें आदि समूची विवरण वेबसाइट www.eproc.raajasthan.gov.in व www.diprc.raajasthan.gov.in पर देखी जा सकती है।
1. CB2425WSOB000057, 2. CB2425WSOB000055, 3. CB2425WSOB000056, 4. CB2425WSOB000054, 5. CB2425WSOB000058, 6. CB2425WSOB000059, 7. CB2425WSOB000060, 8. CB2425WSOB000061, 9. CB2425WSOB000062, 10. CB2425WSOB000063
अधिशाषी अभियन्ता, बीकानेर खण्ड प्रथम सि.के.वि. इ.ग.न.प., मोबाईल-94146-03873

कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता ईसरदा परियोजना वृत्त टोंक ई-मेल-seairsatdonk@gmail.com दिनांक- 25.11.2024 क्रमांक- 1025

ई-निविदा सूचना संख्या 02/2024-25
राजस्थान के महाप्रबंधक राजपाल महोदय की ओर से इस कार्यालय के अधीन, कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता के राजपाल महोदय से Construction of Pucca Water Course in Chak 1BGS, 5BGS, 6BGS, 11BGS, 19PT, 20PT, 22PT, 36PT, 81RB, 38BB (Balance Work) की अनुमानित लागत 623.30 लाख है के कार्य हेतु ऑन-लाइन निविदाएं आमंत्रित की जाती हैं। निविदा प्रपत्र हेतु ऑनलाइन/ऑन-लाइन की अग्रिम निविदा हेतु निविदा, कोमेट में <http://eproc.raajasthan.gov.in> पर दिनांक 12.12.2024 को दोपहर 02.00 बजे तक। निविदा सूचना संख्या 02/2024-25 का प्रपत्र हेतु <http://eproc.raajasthan.gov.in> पर दिनांक 12.12.2024 को दोपहर 03.00 बजे तक जारी होगा। निविदा शर्तें आदि समूची विवरण वेबसाइट www.eproc.raajasthan.gov.in व www.diprc.raajasthan.gov.in पर देखी जा सकती है।
1. CB2425WSOB000057, 2. CB2425WSOB000055, 3. CB2425WSOB000056, 4. CB2425WSOB000054, 5. CB2425WSOB000058, 6. CB2425WSOB000059, 7. CB2425WSOB000060, 8. CB2425WSOB000061, 9. CB2425WSOB000062, 10. CB2425WSOB000063
अधिशाषी अभियन्ता, बीकानेर खण्ड प्रथम सि.के.वि. इ.ग.न.प., मोबाईल-94146-03873

कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता ईसरदा परियोजना वृत्त टोंक ई-मेल-seairsatdonk@gmail.com दिनांक- 25.11.2024 क्रमांक- 1025

Rajasthan Grameen Aajeevika Vikas Parishad
District Project Management Unit (DPMU)
Choupal Grameen Prashikhana Sansthan, Badoliya Basti Near Railway Station, Jaipur.
Phone No. 0141-2269370
No. - DPMU/Acc./Raj/Sakhi MeLa/2024/619 Dated - 30/11/2024
SOCIETY INVITING E-BID
DPMU Rajeevika, Jaipur invites online E-Bids from eligible bidders for all arrangements for RASTRIYA RAJ SAKHI MELA-2024 at Shilpgram, Jawahar Kalka Kendra & Indira Gandhi Panchayati Raj & Gramin Vikas Sansthan, JLN Marg, Jaipur, viz. fabrication of stalls, VIP room, reception, stage, light, water, generator, sound system, food court, video-photography, cleaning, fire fighting etc. For details please visit website <http://sppp.raajasthan.gov.in>, <http://eproc.raajasthan.gov.in> and <http://www.raajeevika.raajasthan.gov.in>. Pre bid conference shall be held on 03.12.2024 (12.00PM) in the office of DPMU, Rajeevika, Choupal Bhawan, Jaipur. Last date for submission of e-bids is 06.12.2024 up to 12.00 PM.
E-Bid Approx Value is 50.00 Lacs.
UBN No. -RG2425SLOB00158 District Project Manager
Raj/Semwad/C/24/8538 Rajeevika, Jaipur

कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता, सार्वजनिक निर्माण विभाग, वृत्त-घौलपुर दिनांक- 26.11.2024 क्रमांक- 2092-2109

निविदा सूचना संख्या : 04/2024-25
राजस्थान के राजपाल महोदय की ओर से जिला घौलपुर में वर्ष से बलिष्ठत विभिन्न सड़कों एवं पुलियों का स्थाई पुनरुद्धार कार्य (दोष निवारण उद्देश्य) के अंतर्गत प्रयुक्त श्रेणी में सार्वजनिक निर्माण विभाग में पंजीकृत संवेदकों एवं राज्य सरकार / केन्द्रीय सरकार के अधिकृत संघटनों / केन्द्रीय लोक निर्माण विभाग / डाक एवं दूर संचार विभाग / रेलवे इत्यादि में पंजीकृत संवेदकों, जो कि राजस्थान सरकार के विभिन्न सड़कों के संवेदकों के समकक्ष हो, से निर्धारित प्रपत्र में ई-प्रोक्चरमेंट प्रक्रिया हेतु ऑन-लाइन निविदा आमंत्रित की जाती हैं। निविदा से संबंधित सम्स्त विवरण वेबसाइट "www.eproc.raajasthan.gov.in" एवं "www.sppp.raj.nic.in" पर देखा जा सकता है। इच्छुक संवेदकों को अपने रिजिस्टर्ड हस्ताक्षर के माध्यम से वेबसाइट "www.eproc.raajasthan.gov.in" पर रजिस्टर करवाना आवश्यक है।
Package No. NIB NO. UBN NO.
RJ-13-04/SDRF/2024-25/Under Dn. Dholpur PWD2425A2598 PWD2425WSOB10849
RJ-13-05/SDRF/2024-25/Under Dn. Bari PWD2425A2598 PWD2425WSOB10851
अधिशाषी अभियन्ता सा.नि.वि. वृत्त घौलपुर
DIPRC/12005/2024

कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता, सार्वजनिक निर्माण विभाग, खण्ड गंगापुर सिटी दिनांक- 26.11.2024 क्रमांक- 2092-2109

ई-निविदा सूचना संख्या- 07/2024-25
राजस्थान के राजपाल महोदय की ओर से जिला गंगानगर में वर्ष से बलिष्ठत विभिन्न सड़कों एवं पुलियों का स्थाई पुनरुद्धार कार्य (दोष निवारण उद्देश्य) के अंतर्गत प्रयुक्त श्रेणी में सार्वजनिक निर्माण विभाग में पंजीकृत संवेदकों एवं राज्य सरकार / केन्द्रीय सरकार के अधिकृत संघटनों / केन्द्रीय लोक निर्माण विभाग / डाक एवं दूर संचार विभाग / रेलवे इत्यादि में पंजीकृत संवेदकों, जो कि राजस्थान सरकार के विभिन्न सड़कों के संवेदकों के समकक्ष हो, से निर्धारित प्रपत्र में ई-प्रोक्चरमेंट प्रक्रिया हेतु ऑन-लाइन निविदा आमंत्रित की जाती हैं। निविदा से संबंधित सम्स्त विवरण वेबसाइट "www.eproc.raajasthan.gov.in" एवं "www.sppp.raj.nic.in" पर देखा जा सकता है। इच्छुक संवेदकों को अपने रिजिस्टर्ड हस्ताक्षर के माध्यम से वेबसाइट "www.eproc.raajasthan.gov.in" पर रजिस्टर करवाना आवश्यक है।
Package No. NIB NO. UBN NO.
RJ-13-04/SDRF/2024-25/Under Dn. Dholpur PWD2425A2598 PWD2425WSOB10849
RJ-13-05/SDRF/2024-25/Under Dn. Bari PWD2425A2598 PWD2425WSOB10851
अधिशाषी अभियन्ता सा.नि.वि. वृत्त घौलपुर
DIPRC/12005/2024

कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता, सार्वजनिक निर्माण विभाग, खण्ड गंगापुर सिटी दिनांक- 25.11.2024 क्रमांक- 1284

निविदा सूचना संख्या: 05/2024-25
NIB code PWD2425A2875 and UBN is: PWD2425WSOB10524, PWD2425WSOB10525, PWD2425WSOB10526, PWD2425WSOB10527, PWD2425WSOB10528
राजस्थान के राजपाल महोदय की ओर से खण्ड बाड़ी जिला घौलपुर में कुल 5 नं. पर भवन कार्य के लिए उपयुक्त श्रेणी में सार्वजनिक निर्माण विभाग राजस्थान में पंजीकृत संवेदकों, राज्य सरकार के अन्य विभागों में पंजीकृत "एच. एच. सी. सी." एवं "डी" श्रेणी संवेदकों के अंतर्गत सार्वजनिक निर्माण संघटनों / केन्द्रीय लोक निर्माण विभाग / डाक एवं दूर संचार विभाग / रेलवे इत्यादि में पंजीकृत संवेदकों, जो कि राजस्थान सरकार के विभिन्न सड़कों के संवेदकों के समकक्ष हो, से निर्धारित प्रपत्र में ई-प्रोक्चरमेंट प्रक्रिया हेतु ऑन-लाइन निविदा आमंत्रित की जाती हैं। निविदा से संबंधित सम्स्त विवरण वेबसाइट "www.eproc.diprconline.org" एवं "http://www.pwd.raajasthan.gov.in", www.eproc.raajasthan.gov.in पर देखा जा सकता है।
क्र.सं. सुरक्षात्मक का नाम कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता, सार्वजनिक निर्माण विभाग खण्ड बाड़ी
1 निविदा का कार्य भवन मरम्मत कार्य
2 निविदा की कुल लागत रु. 58.34 लाख
3 निविदा शुरू, प्रोविज़न शुल्क एवं धरोहर राशि जमा कराने की प्रक्रिया क्षित विभाग द्वारा जारी परिपत्र प. (5) / वि.सा.वि.ले.नि. 2018 दिनांक 27.04.2020 के अनुसार ई-प्रोक्चर प्रणाली पर ऑनलाइन एक ही वालन द्वारा निम्न बजट में जमा करानी है।
1) निविदा शुल्क 0075-00-800-52-01
2) प्रोविज़न शुल्क 8658-00-102-(16)-02 (निर्माण विभाग) (RISL Fees)
3) धरोहर राशि 8443-00-108-00-00
4 निविदा आवेदन/आवेदन करने की तारीख (वेबसाइट पर) दिनांक 28.11.2024 प्रातः 6.00 बजे दिनांक 28.11.2024 प्रातः 11:00 बजे दिनांक 29.11.2024 प्रातः 6:00 बजे तक
5 निविदा फर्म जमा कराने की तारीख (वेबसाइट पर) दिनांक 11.12.2024 प्रातः 03:00 बजे
6 निविदा खोलने की तारीख (वेबसाइट पर) दिनांक 11.12.2024 प्रातः 03:00 बजे
अधिशाषी अभियन्ता सा.नि.वि. खण्ड गंगापुर सिटी
DIPRC/11871/2024

वृद्ध ने मानसिक तनाव में आकर आत्महत्या की

जोधपुर, (कासं)। शहर के सांगरिया फांटा स्थित महावीर नगर में रहने वाले एक वृद्ध व्यक्ति को जहरखुरानी में अस्पताल में भर्ती कराया गया अस्पताल से छुट्टी मिलने के दूसरे दिन ही वृद्ध ने मानसिक तनाव में आकर आत्महत्या कर ली। पुत्र का आरोप है कि उन्हें कुछ लोगों ने पैसों के लेनदेन को लेकर जहर दिया फिर खुद ही अस्पताल में भर्ती करवाया था। पुत्र ने नामजद लोगों पर अब केस दर्ज कराया है। जिस बारे में कुड़ी पुलिस की तरफ से जांच की जा रही है। कुड़ी थाने के एसआई रामभरोसी ने बताया कि सांगरिया फांटा स्थित महावीर नगर निवासी सुरजीत सिंह उर्फ लालसिंह को तरफ से केस दर्ज कराया गया है। इसमें बताया कि उसके पिता मदन सिंह ने दो साल पहले बजरंगसिंह और उसके बेटे शक्तिसिंह, पत्नी, पुत्री और दामाद सोहनसिंह को मकान और शादी के लिए आठ लाख रुपये ब्याज पर उधार दिए थे। मूल रकम और ब्याज मांगने पर नहीं दिए।गत 20 नवंबर को पिता को रुपए देने के बहाने दुकान पर बुलाया, जहां

■ आरोप है कि कुछ लोगों ने लेन देन को लेकर जहर दिया, फिर खुद ही अस्पताल में भर्ती करवाया था

सभी लोगों ने उनको जहरीला पदार्थ पिलाया। इसके बाद जब तबीयत बिगड़ने लगी तो वे लोग ही उनको एम्स अस्पताल लेकर आए। साथ में बजरंगसिंह खुद थे। रात को इलाज के बाद सुबह 21 नवंबर को अस्पताल से छुट्टी दे दी। आगले दिन से पिता तनाव में रहने लगे। उनको डर सताने लगा कि वह लोग मुझे जान से मार देंगे। मेरे रुपए नहीं लौटाएंगे। इसके चलते मानसिक तनाव में आकर उन्होंने आत्महत्या कर ली। एसआई रामभरोसी ने बताया कि शव का कारंवाई के बाद परिवर्जन के सुपुर्द कर दिया गया था। अब आत्महत्या के लिए दुष्चेरित किए जाने का केस दर्ज किया गया है। अग्रिम जांच जारी है।

अलवर के सरकारी कॉलेज में लेपर्ड दिखा दो महिलाओं के सामने से निकला लेपर्ड, वन विभाग ने पिंजरा लगाया

अलवर, (निर्स)। अलवर स्थित कॉलेज में रविवार शाम करीब साढ़े पांच बजे और सोमवार सुबह करीब छह बजे लेपर्ड के पगमाक दिखे हैं। शाह को आरआर कॉलेज में घूमने आई दो महिलाओं ने लेपर्ड देखा था। उसके बाद वनकर्मियों की टीम यहां पहुंची थी और पगमाक देखकर लेपर्ड होना कन्फर्म किया था। अगले दिन सोमवार सुबह वनकर्मियों पहुंचे और उन्होंने आसपास पगमाक देखा। तब जंगल के अंदर बने मंदिर परिसर में ताजा पगमाक दिखे। सुबह छह बजे के

आसपास भी लेपर्ड यहीं था। अब उसे पकड़ने के लिए कैमरे और पिंजरे लगाने की तैयारी चल रही है। प्रत्यक्षदर्शी महिला शकुंतला देवी ने बताया कि लेपर्ड ही था। तेजी से एक गेट से निकल कर दूसरे में चला गया। हम वॉक कर आ रहे थे। तब अचानक लेपर्ड सामने से निकल गया। हमने बाहर एनसीसी के कैडेट्स को बताया। इसके बाद वन कर्मियों की टीम वहां पहुंची है। दूसरी महिला कुंती चौधरी ने बताया कि हम वॉक कर वापस आ रहे थे। तभी

सुख गेट के पास से लेपर्ड निकला है। अब वनकर्मियों ने भी पगमाक देखा है। उन्होंने भी लेपर्ड ही बताया है। वे लेपर्ड कुत्ते से बड़ा था। लेकिन लंबाई काफी थी। अंदर जंगल में ही चला गया। रात को रंजर शंकर सिंह ने बताया कि लेपर्ड होने की सूचना कॉलेज से मिली थी। हमने पगमाक देखा है। पगमाक लेपर्ड की लगते हैं। यहाँ आरआर कॉलेज का जंगल है। सोमवार सुबह वनपाल भीम सिंह पहुंचे, जिन्होंने आरआर कॉलेज के जंगल में बने हनुमानजी मंदिर परिसर

में लेपर्ड के ताजा पगमाक देखा है। भीम सिंह ने बताया कि अब कैमरा ट्रैप लगा रहे हैं। पिंजरे भी मंगाए गए हैं। डीएफओ राजेंद्र हुड्डा ने बताया कि कॉलेज परिसर के चारों तरफ करीब 50 हैक्टार का जंगल है। अंदर पानी व वन्यजीव है। यहाँ लेपर्ड का मुकमल है। सारिका से टीम बुला ली है। जल्दी हम इसे ट्रैकुलाइज कर जंगल में छोड़ा जाएगा। अभी लेपर्ड को एक बार ही देखा गया है। अब सुबह भी पगमाक मिले हैं।



मसूदा उपखंड के ग्राम जीवाणा में करीब दस फीट लम्बा अजगर दिखाई देने से ग्रामीणों में हड़कम्प मच गया। जिसको लेकर ग्रामीणों ने वन विभाग को सूचना दी। वन विभाग की टीम से पहले मौके पर पहुंचे मसूदा की गोरक्षक टीम दिलराज, दीपक योगी, लाल प्रजापति, लोकेश सिसरिया ने अजगर को सुरक्षित रेस्क्यू कर सुरक्षित हराजपुरा के जंगलों में छोड़ दिया।

गांजा सप्लाई करते एक गिरफ्तार

जोधपुर, (कासं)। शहर की बासनी पुलिस ने गली नंबर छह में नाकाबंदी करते हुए एक युवक को छह किलो से ज्यादा गांजा बरामद कर एनडीपीएस एक्ट में गिरफ्तार किया है। आरोपी दो पहले भी पकड़ा जा चुका है। वह बिहार से गांजा लाकर यहाँ आसपास मजदूरों को बेचने का काम करता है। पुलिस अभियुक्त से पूछताछ में जुटी है। थानाधिकारी शफीक मोहम्मद ने बताया कि बासनी क्षेत्र में मादक पदार्थ तस्करी रोकथाम के लिए पुलिस की एक टीम हैडकॉन्स्टेबल रामलाल, दिनेश,

चैनाराम एवं कांस्टेबल रामदीन, शंकरलाल की गठित की गई। पुलिस की टीम ने रविवार रात में बासनी गली नंबर छह में नाकाबंदी करते हुए एक संदिग्ध युवक को पकड़ा और तलाशी लिए जाने पर उसके पास में 06.82 किलोग्राम गांजा बरामद किया था। इस पर आरोपी युवक बिहार के गोपालपुर शीतल बरहा मुनाराम यादव पुत्र योगेंद्र कुमार यादव को गिरफ्तार किया गया। थानाधिकारी ने बताया कि आरोपी के खिलाफ पहले भी दो प्रकरण एनडीपीएस एक्ट में दर्ज हो रहे हैं।

OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER
PWD DIVISION BEAWAR
NIB NO. : PWD2425A2884
Notice Inviting Bid No. 19/2024-25
Bids for 01 No. Works are invited from interested bidders upto 2.00 PM 12 December 2024. Other particulars of the bid may be visited on the procurement portal (<http://eproc.raajasthan.gov.in>, <http://sppp.raj.nic.in>) of the State, and DIPR departmental website. The approximate value of the procurement is Rs.121.04 Lacs.
S.No. NIB NO. UBIN NO. Amount (Lac)
1 PWD2425A2884 PWD2425WSOB10571 121.04
(V.S. Shekhawat)
DIPRC/11897/2024 Executive Engineer PWD, Division Beawar

OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER PWD DIV. MANDRAIL
File No. 821 Date: 25.11.2024
Notice Inviting Bid
Bid (E-NIT No. 04/2024-25) for "Construction of CC Roads in Nagler Palka Mandraill Under Package RJ-22-04/LSG-IV/8443/2024-25 Dn. Mandraill in Distt. Karauli" are invited from Registrard & Interested bidders up to 6.00 PM on 09.12.2024. procurement portal (<http://eproc.raajasthan.gov.in>, <http://sppp.raj.nic.in>) of the state departmental website may be Visited for Other Details of Bid. The approximate value of the procurement is Rs. 34.53 lacs.
NIB CODE: PWD2425A2910
UBN CODE: PWD2425WSOB10656
(Neelam Kumari Meena)
Executive Engineer
PWD Division Mandraill
DIPRC/11923/2024

कार्यालय नगर परिषद झालावाड़ (खण्ड0)
क्रमांक - 27.92.24/2024/4972-14 दिनांक - 28/11/2024
ई-निविदा
नगरपरिषद झालावाड़ द्वारा वित्तीय वर्ष 2024-25 हेतु स्वयंसेवक शासन विभाग एवं विभिन्न अभियानिकी विभागों में उचित श्रेणी में पंजीकृत संवेदकों से निम्न कार्य हेतु ऑन लाईन निविदाओं आमंत्रित की जाती है -
UBN NO. -DLB2425WSOB12469, 12470
1. नगरीय क्षेत्र झालावाड़ में वार्ड सं 1 से 45 में एलडीई स्ट्रीट लाईट मय फेंज वायर स्थापन कार्य।
2. नगरीय क्षेत्र झालावाड़ में वार्ड सं 1 से 45 में फेंज वायर स्थापन कार्य।
संबंदक निविदा प्रपत्र को वेबसाइट www.eproc.raajasthan.gov.in एवं www.sppp.raajasthan.gov.in पर देखी जा सकती है।
तब.हत्या/ली/24/8543 अनुकूल

बालिका स्कूल के व्हाट्सएप ग्रुप में हैकर ने अश्लील फोटो डाली

स्कूल प्रबंधन में मचा हवाल, मामले को लेकर अभिभावक, शिक्षक हतप्रभ

देवली, (निर्स)। सोमवार को शहर के सिस लिंक रोड पर स्थित महात्मा गांधी राजकीय बालिका विद्यालय की ऑनलाइन पढ़ाई हेतु संचालित व्हाट्सएप ग्रुप में महिला को अश्लील फोटो डालने का समसंखीले मामला उजागर हुआ है। एकाएक हुई इस घटना के बाद स्कूल प्रशासन सहित अभिभावक हतप्रभ हो उठे। गौरतलब है कि इन दिनों सरकारी एवं गैर सरकारी स्कूलों में बच्चों की ऑनलाइन पढ़ाई को लेकर व्हाट्सएप ग्रुप बनाए हुए हैं जिससे अनुपस्थित छात्र-छात्राओं को स्कूल में पढ़ाई के सबबकेत की जानकारी घर बैठे ऑनलाइन प्राप्त हो सके। इसी के बीच सो

सेवा भाव से योजनाओं का लाभ निचले स्तर तक पहुंचाना सुनिश्चित करें : भजनलाल शर्मा

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि राज्य सरकार अंत्योदय के संकल्प के साथ समाज के वंचित वर्ग के कल्याण हेतु समर्पित होकर कार्य कर रही है। उन्होंने कहा कि केन्द्र और राज्य सरकार की योजनाओं का लाभ समाज के कमजोर वर्ग को मिलना सुनिश्चित हो इसके लिए हम प्रतिबद्ध हैं। मुख्यमंत्री ने अधिकारियों को निर्देशित किया कि वे सेवाभाव से कार्य करते हुए योजनाओं का लाभ अंतिम पंचत के व्यक्ति तक पहुंचाना सुनिश्चित करें। उन्होंने विभागीय बजट घोषणाओं को शीघ्र पूरा करने के लिए अधिकारियों को निर्देशित किया।

मुख्यमंत्री शर्मा सोमवार को मुख्यमंत्री कार्यालय में सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग की समीक्षा बैठक को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि अधिकारी नियमित मॉनिटरिंग के माध्यम से यह सुनिश्चित करें कि योजनाओं के लाभ से कोई भी पात्र व्यक्ति

वंचित न रहे तथा अपात्र व्यक्ति योजना का लाभ न ले पाए, क्योंकि इससे पात्र व्यक्ति के हितों पर कुटाराघात होता है। शर्मा ने कहा कि विभाग द्वारा विभिन्न वर्गों के लिए संचालित आवासीय विद्यालयों एवं छात्रावासों की मरम्मत का कार्य प्राथमिकता तय कर चरणबद्ध रूप से किया जाए। शर्मा ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि पथर तोड़ने एवं पीसने के कार्य वाले स्थानों एवं खदानों पर निर्धारित गार्डइलाइन की सख्ती से पालना सुनिश्चित कराए ताकि सिलिकोसिस रोग पर नियंत्रण किया जा सके।

शर्मा ने कहा कि राज्य सरकार ने वंचित वर्ग के उत्थान के लिए कई निर्णय किए हैं। राज्य बजट में अनुसूचित जाति एवं जनजाति कल्याण के लिए एससीएसपी एवं टीएसपी फंड की राशि को 1000 करोड़ रुपये से बढ़ाकर 1500 करोड़ रुपये किया है। उन्होंने कहा कि सामाजिक सुरक्षा पेंशन राशि

- राज्य में 90 लाख लोग सामाजिक सुरक्षा पेंशन से लाभान्वित
- अनुसूचित जाति एवं जनजाति कल्याण के लिए 1500 करोड़
- मुख्यमंत्री ने की सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग की समीक्षा

को भी 1000 रुपये से बढ़ाकर 1150 रुपये किया गया है। राज्य में सभी वर्गों के छात्र-छात्राओं को देय मेस भत्ता भी 2500 रुपये से बढ़ाकर 3000 रुपये कर दिया गया है। शर्मा ने कहा कि

आश्रय से वंचित घूमंतू समुदाय के लोगों के लिए घूमंतू आवासीय योजना क्रियान्वित की जा रही है। राज्य के दिव्यांग नागरिकों को कुत्रिम अंग एवं उपकरण उपलब्ध कराए जा रहे हैं। साथ ही, 2 हजार युवा दिव्यांगों को संबल प्रदान करने के लिए स्कूटी भी दी जाएगी। उन्होंने कहा कि दुर्लभ बीमारियों से पीड़ित बच्चों के लिए शीघ्र ही मुख्यमंत्री आयुष्मान बाल संबल योजना प्रारंभ कर 5 हजार रुपये की मासिक सहायता दी जाएगी।

मुख्यमंत्री ने बैठक में कहा कि राज्य सरकार लगभग 90 लाख लोगों को सामाजिक सुरक्षा पेंशन का लाभ दे रही है। उन्होंने अधिकारियों को निर्देशित किया कि सामाजिक सुरक्षा पेंशन पाने वाले लाभार्थियों की पात्रता व उनसे जुड़े रिकॉर्ड का नियमित रूप से सत्यापन करें और इस कार्य में लापरवाही बरतने वाले अधिकारियों एवं कर्मचारियों के

खिलाफ सख्त कार्रवाई की जाए। उन्होंने कहा कि ऐसे पेंशनर्स की मृत्यु का पंजीकरण अनिवार्य कर संबंधित कार्मिकों को जिम्मेदारी तय की जाए।

इस दौरान अतिरिक्त मुख्य सचिव सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता कुलदीप रांका ने प्रस्तुतीकरण के माध्यम से मुख्यमंत्री को विभागीय योजनाओं की प्रगति एवं उपलब्धियों की जानकारी दी।

बैठक में सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री अविनाश गहलोत, मुख्य सचिव सुधांशु पंत, अतिरिक्त मुख्य सचिव (मुख्यमंत्री) प्रमुख सचिव (मुख्यमंत्री) आलोक गुप्ता, शासन सचिव वित्त (व्यय) नवीन जैन, आयुक्त निशकजन एच. गुर्दे, निदेशक सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता बचनेश अग्रवाल सहित सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग के वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित रहे।

महाराणा प्रताप ट्यूरिस्ट सर्किट व ब्रज चौरासी यात्रा पर प्रस्तुतिकरण



उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी के समक्ष सोमवार को पर्यटन भवन में राजस्थान धरोहर प्राधिकरण के अध्यक्ष ओंकार सिंह लखावत तथा पर्यटन शासन सचिव रवि जैन की उपस्थिति में "महाराणा प्रताप ट्यूरिस्ट सर्किट" और "ब्रज चौरासी यात्रा की" कॉन्सेप्ट प्लान और पार्लियामेंट्री रिपोर्ट बनाने के लिए प्राप्त निविदाओं का कन्सल्टेन्ट्स व आर्किटेक्स्ट्स ने प्रस्तुतिकरण दिया।

जयपुर। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी के समक्ष सोमवार को पर्यटन भवन में राजस्थान धरोहर प्राधिकरण के अध्यक्ष ओंकार सिंह लखावत तथा पर्यटन शासन सचिव रवि जैन की उपस्थिति में "महाराणा प्रताप ट्यूरिस्ट सर्किट" और "ब्रज चौरासी यात्रा की" कॉन्सेप्ट प्लान और पार्लियामेंट्री रिपोर्ट बनाने के लिए प्राप्त निविदाओं का कन्सल्टेन्ट्स व आर्किटेक्स्ट्स ने प्रस्तुतिकरण दिया। प्रस्तुतिकरण में दोनों जगहों का विकास करने तथा यहां आने वाले पर्यटकों के लिए सुविधाएं देने पर

बिंदुवार चर्चा की गई। दिया कुमारी ने प्रस्तुतिकरण के पश्चात पत्रकारों से बात करते हुए बताया कि आज विभिन्न एजेंसियों की ओर से प्रस्तुतिकरण दिए गए हैं। इस आधार पर बिंदुवार नियोजित रूप से योजना बनाकर काम किया जाएगा। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने राजस्थान पर्यटन विभाग की 145 करोड़ की दो बड़ी योजनाओं को मंजूरी पर पत्रकारों के समक्ष केन्द्रीय पर्यटन मंत्री गजेन्द्र सिंह शेखावत का आभार जताते हुए कहा कि केन्द्र सरकार ने विभिन्न पर्यटन केन्द्रों की विश्वस्तरीय

बनाने के लिए पूंजीगत व्यय की विशेष योजना के अंतर्गत आमेर और नाहरगढ़ के विकास के लिए 49.31 करोड़ और जल महल क्षेत्र के विकास के लिए 96.61 करोड़ रही परियोजना को मंजूरी दी है। उन्होंने बताया कि जयपुर में सबसे ज्यादा पर्यटक आते हैं। इसे ध्यान में रखते हुए विश्वस्तरीय पर्यटन सुविधाएं विकसित करने को लक्षित किया गया है। उन्होंने बताया कि बजट में जयपुर के चारदीवारी क्षेत्र के लिए 100 करोड़ की योजना के क्रियान्वयन का काम चल रहा है।

नीति आयोग के पूर्व मुख्य कार्यकारी अधिकारी ने जयपुर फुट की कार्य प्रणाली जानी

जयपुर। जी-20 में भारत सरकार के निजी प्रतिनिधि और नीति आयोग के पूर्व मुख्य कार्यकारी अधिकारी अमिताभ कान्त ने जयपुर फुट की कार्य प्रणाली का अध्ययन किया।

जयपुर फुट की निर्माता संस्था भगवान महावीर विकलांग सहायता समिति (बी.एम.वी.एस. एस.) के संस्थापक और मुख्य संरक्षक डी.आर. मेहता, सचिव भूपेन्द्र राज मेहता तथा मुख्य कार्यकारी अधिकारी एस.एस. बिस्सा ने अमिताभ कान्त का स्वागत किया और जयपुर फुट की निर्माण विधि की जानकारी दी। अमिताभ कान्त ने कहा कि बी.एम.वी.एस.एस. निस्वार्थ भाव से विकलांगों को सेवा कर रही है और यह विश्व में अपनी तरह की अद्वितीय संस्था है, जिसने सारे भारत और विश्व भर में जयपुर फुट प्रचलित कर विकलांगों की सेवा की। उन्होंने कहा कि डी.आर. मेहता ने आई. ए.एस. अधिकारी रहते हुए न सिर्फ बी.एम.वी.एस.एस. की स्थापना कर एक अनुकरणीय संस्था बनाने में योगदान दिया बल्कि इस विश्व भर में ख्याति भी दिलाई।

उन्होंने आशा व्यक्त की कि जयपुर



जी-20 में भारत सरकार के निजी प्रतिनिधि और नीति आयोग के पूर्व मुख्य कार्यकारी अधिकारी अमिताभ कान्त ने जयपुर फुट की कार्य प्रणाली का अध्ययन किया।

फुट जैसे गुणवत्ता वाले उपकरण और अधिक प्रचलित हों और अधिक से अधिक विकलांगों द्वारा अपनाये जाये। अमिताभ कान्त ने दस विकलांगों के पुर्नवास और उन्हें जयपुर फुट लगाने के लिए योगदान दिया।

अधिक विकलांगों द्वारा अपनाये जाये। अमिताभ कान्त ने दस विकलांगों के पुर्नवास और उन्हें जयपुर फुट लगाने के लिए योगदान दिया।

अधिक विकलांगों द्वारा अपनाये जाये। अमिताभ कान्त ने दस विकलांगों के पुर्नवास और उन्हें जयपुर फुट लगाने के लिए योगदान दिया।

समित में न्यूनतम होगा प्लास्टिक का उपयोग

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने राजजिंम राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट को सफल बनाने के लिए 10 दिनों तक प्रत्येक दिन एक नए संकल्प लेने की पहल की है। इसी कड़ी में मुख्यमंत्री ने सोमवार को पांचवा संकल्प लेते हुए राजजिंम राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट में प्लास्टिक का उपयोग कम से कम करने का निश्चय किया है।

प्रधानमंत्री विशाल जनसभा में ई.आर.सी.पी. परियोजना का शिलान्यास करेंगे : मदन राठौड़

जयपुर। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने नई दिल्ली स्थित आवास पर पत्रकारों के साथ यूसीसी, कृषक मित्र भाजपा सरकार, अवैध धर्मोन्तरण और राजस्थान में भाजपा सरकार के कार्यों पर चर्चा की। राठौड़ ने कहा कि केंद्र और राजस्थान में भाजपा की सरकार लगातार जनहितैथी कार्यों को कर रही है। इसमें केंद्र सरकार द्वारा जहां समान नागरिकता कानून का समर्थन किया जा रहा है, वहीं मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा सरकार द्वारा ईआरसीपी योजना को मूर्त रूप देकर लाखों किसानों के लिए सिंचाई

परियोजना के शिलान्यास कार्यक्रम में प्रदेशभर से करीबन तीन लाख लोगों की उपस्थिति रहेगी

साथ आमजन के लिए पेयजल की समस्या का समाधान करने की दिशा में ऐतिहासिक कार्य किया है। ईआरसीपी योजना का शिलान्यास प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा जयपुर के दायिमा में किया जाएगा।

राठौड़ ने कहा कि ईआरसीपी परियोजना का प्रारूप 2015-16 में तैयार किया गया, इसके बाद प्रदेश की पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार ने इस महत्वपूर्ण प्रोजेक्ट को अटकाने का काम किया हालांकि मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने सत्ता में आने के साथ ही मध्यप्रदेश सरकार के साथ मिलकर इस जीवनदायी परियोजना पर कार्य शुरू किया और अब इसका शिलान्यास होगा। परियोजना के शिलान्यास कार्यक्रम में प्रदेशभर से करीबन तीन लाख लोगों की उपस्थिति रहेगी। इससे जहां पीने के पानी की

समस्या का समाधान होगा, वहीं सिंचाई के लिए किसानों को पर्याप्त जल भी मिलेगा। राठौड़ ने विपक्ष के आरोपों को निराधार बताते हुए कहा कि विपक्ष को सकारात्मक कार्यों में अड़चन पैदा नहीं करनी चाहिए। हालांकि विपक्ष का कार्य आरोप प्रत्यारोप लगाना ही रह गया है। भाजपा ने प्रदेश की जनता के लिए ईआरसीपी, पीकेसी के साथ जवाई पुर्नभरण योजना पर भी कार्य शुरू किया। इसके साथ प्रदेश के बांध, नहरों के पुर्नभरण सहित अन्य विकास के कार्यों को प्राथमिकता से किया जा रहा है।

'मस्जिदों को मंदिर बता कर झूठे केस दायर किये जा रहे हैं'

जयपुर। राजस्थान के अजमेर और उत्तर प्रदेश के संभल मामले को लेकर आज मुस्लिम संगठनों के पदाधिकारी मीडिया से रूबरू हुए। मुस्लिम संगठनों के पदाधिकारी ने कहा कि धार्मिक स्थलों को क्षति पहुंचाने का धिनीना काम किया जा रहा है। देश के आपसी सद्भाव को समाप्त करने की कोशिश की जा रही है। मस्जिदों को मंदिर बता कर अदालत में झूठे केस दायर किया जा रहे हैं। सर्वे के नाम पर मस्जिदों के स्ट्रेटस को समाप्त करने का प्रयास किया जा रहा है। ज्ञानवापी मस्जिद के नीचे मंदिर होने के बजाये सर्वे करा कर देश का माहौल खराब किया गया। केंद्र सरकार बकम संशोधन बिल लाकर मुस्लिम को जमीनों को हड़पना चाहती है। संबल मामले में जिस तरह से मस्जिद को बचाने अथवा हेक की आवाज को उठाने को लेकर विरोध प्रदर्शन हुआ इस

■ अजमेर दरगाह और संभल मामले को लेकर मुस्लिम संगठनों की संयुक्त प्रेस कॉन्फ्रेंस

दौरान पांच युवाओं की हत्या कर दी गई। उन्होंने कहा कि खजाजा साहब की दरगाह ईसानियत और भाईचारे का संदेश देती है, और ऐसे पवित्र स्थलों पर विवाद पैदा करना गलत है। अजमेर खजाजा साहब की दरगाह को धार्मिक सहिष्णुता और एकता का प्रतीक बताते हुए कहा कि सरकार बकम संशोधन बिल लाकर मुस्लिम को जमीनों को हड़पना चाहती है। संबल मामले में जिस तरह से मस्जिद को बचाने अथवा हेक की आवाज को उठाने को लेकर विरोध प्रदर्शन हुआ इस

पुलिस अधिकारी बताए बिना अपराध व्यो की गिरफ्तारी : हाईकोर्ट

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने एक अपराधिक मामले में सरकारी वकील को कहा है कि संबंधित पुलिस अधिकारी का शपथ पत्र पेश कर बताए कि अब अनुसंधान में आईपीसी की धारा 326 के तहत अपराध साबित नहीं हुआ और अन्य अपराध जमानती प्रकृति के हैं तो याचिकाकर्ता को गिरफ्तारी क्यों किया गया। जस्टिस अनिल उपमन की एकलपीठ ने यह आदेश पूजा शर्मा व सोरभ की याचिका पर दिए। याचिकाकर्ता की ओर से अधिवक्ता डीके शर्मा ने अदालत को बताया कि सार्थक शर्मा की ओर से दर्ज कराई गई एफआईआर में पुलिस ने गलत तरीके से उसके साले याचिकाकर्ता को गिरफ्तार कर लिया था। याचिकाकर्ता की ओर से अदालत को बताया गया कि सार्थक के परिजनों ने अपने प्रभाव का

दुरुपयोग करते हुए पुलिस को दबाव में लेकर याचिकाकर्ता को झूठे मामले में गिरफ्तार कराया दिया। याचिका में कहा गया कि याचिकाकर्ता के पति सार्थक शर्मा ने उसके साथ मारपीट और अपभ्रंश कर उसे घर से निकाल दिया था। इस पर उसने अपने भाई सोरभ को बुलाया, लेकिन ससुराल पक्ष के लोगों ने उनके खिलाफ ही 8 दिसंबर, 2023 को जवाहर नगर थाने में मारपीट व सशस्त्र हमला सहित अन्य धाराओं में मामला दर्ज करा दिया। वहीं पुलिस ने उसे गिरफ्तार कर लिया। जबकि मामले में धारा 326 के तहत अपराध साबित नहीं हुआ और अन्य धाराएं जमानती अपराधों से जुड़ी हुई थीं। जिस पर सुनवाई करते हुए अदालत ने गिरफ्तार करने वाले अधिकारी का शपथ पत्र पेश करने को कहा है।

बजरी की अवैध सप्लाई के खिलाफ आंदोलन की चेतावनी

जयपुर। प्रदेश में बजरी की बढ़ती दरों के लिए राज्य सरकार की नीतियां जिम्मेदार है। शहर में बजरी मंडियों में अवैध बजरी सप्लाई को लेकर व्यापारी लामबंद हो गए हैं।

नदी क्षेत्र में वैध बजरी खनन के लिए समय पर लीज जारी नहीं की जा रही है जिसके कारण अवैध बजरी खनन को बढ़ावा मिल रहा है। यह बात ऑल राजस्थान बजरी टुक ऑपरेटर वैलफेयर सोसायटी के अध्यक्ष नवीन शर्मा ने आरोप लगाया कि अवैध बजरी खनन को बढ़ावा देने के लिए पुलिस प्रशासन वैध रक्वा के साथ बजरी परिवहन करने वाले टुक ऑपरेटर्स को परेशान कर रही है। इस दौरान उन्होंने चेतावनी दी कि अवैध बजरी खनन व परिवहन बंद नहीं किए जाने पर सभी टुक ऑपरेटर्स बजरी परिवहन बंद कर देंगे। नवीन शर्मा ने कहा कि अवैध

■ अगर प्रशासन ने रोक नहीं लगाई तो सप्लाई बंद कर देंगे : नवीन शर्मा

बजरी परिवहन को बंद करवाने के लिए लाइसेंस धारक व्यापारियों ने इस संबंध में आज खान विभाग के अधिकारियों को पत्र देकर इसे रकवाने की मांग की है। ऐसा नहीं करने पर वैध बजरी खनन क्षेत्रों से खनन बंद करने और सप्लाई रोकने की चेतावनी दी है। टॉक, सवाई माधोपुर एरिया में कई ब्लॉक में अवैध बजरी का खनन हो रहा है। उन खनन एरिया के आसपास रिमोट एरिया (गांवों में) बजरी के अवैध स्टॉक बनाए जा रहे हैं। इन स्टॉक में अवैध तरीके से खनन करके बजरी एकत्रित किया जा रहा है उसे जयपुर शहर

और जिले के आसपास के कस्बों और गांवों में सप्लाई किया जा रहा है। इससे लाइसेंस धारी बजरी व्यापारियों को न केवल आर्थिक नुकसान हो रहा है, बल्कि सरकार को भी हर रोज लाखों रुपये की रॉयट्टी का नुकसान हो रहा है। शर्मा ने बताया कि यूनियन ने खान विभाग के अधिकारियों को ज्ञापन देकर इन अवैध स्टॉक करने वालों पर कार्यवाही करने की मांग की है। इसके साथ ही हमने प्रशासन ने जल्द ही दूसरे वैध स्टॉक (टॉक, सवाई माधोपुर एरिया में) को भी शुरू की मांग की है। अगर सरकार 10-15 दिवस में इन अवैध बजरी परिवहन और स्टॉक करने वालों पर कोई कार्यवाही नहीं करती तो मजबूरन सभी टुक ऑपरेटर्स जो वैध लीज से बजरी लाकर सप्लाई कर रहे हैं उसे बंद करना पड़ेगा।

मुख्यमंत्री ने अनुशासनहीन नौ कार्मिकों को अनिवार्य सेवानिवृत्ति दी

जयपुर। राज्य सरकार राजकीय कार्यालयों में जवाबदेही एवं पारदर्शिता सुनिश्चित करने के लिए संकल्पित होकर कार्य कर रही है। इसी क्रम में मुख्यमंत्री श्री भजनलाल शर्मा ने पुलिस विभाग के 9 अनुशासनहीन कार्मिकों को अनिवार्य सेवानिवृत्ति देने का निर्णय किया है। यह निर्णय राजस्थान सिविल सेवा (पेंशन) नियम-1996 के नियम 53 (1) के प्रावधान के तहत पुलिस मुख्यालय स्तर पर गठित रिट्यू कमेट्री एवं प्रशासनिक सुधार की आज्ञानुसार गठित उच्च स्तरीय स्थायी समिति की अनुशंसा पर किया गया है। इन कार्मिकों ने घोर लापरवाही करते हुए अनुशासनहीनता एवं अनियमितताएं की थीं, जिसके लिए पूर्व में उन्हें कई बार दंडित भी किया गया था।

मुख्यमंत्री शर्मा ने कहा कि प्रदेश में गुड गवर्नेंस का बेहतरीन मॉडल स्थापित करने के लिए राज्य सरकार लापरवाह एवं अनुशासनहीन कार्मिकों पर सख्त कार्रवाई कर रही है। साथ ही, कर्मट और ईमानदार कर्मचारियों को परमस्कृत करने के लिए भी दृढ़ता से कार्य कर रही है। हम आमजन के राजकीय कार्यालयों में उत्तम सेवाएं देने के लिए संकल्पित है।

भजनलाल सरकार के एक वर्ष की उपलब्धियों का प्रचार-प्रसार करें : डॉ. प्रेमचंद बैरवा

जयपुर (कासं)। उप मुख्यमंत्री डॉ. प्रेमचंद बैरवा ने सोमवार को शासन सचिवालय में राजस्थान सरकार के एक वर्ष पूर्ण होने के उपलक्ष्य में आयोजित होने वाले विशेष कार्यक्रमों की तैयारियों को लेकर समीक्षा बैठक ली। इस दौरान उप मुख्यमंत्री ने उच्च एवं तकनीकी शिक्षा विभाग, परिवहन एवं सड़क सुरक्षा विभाग, राजस्थान राज्य पथ परिवहन निगम, आयुर्वेद विभाग की तैयारियों की समीक्षा की।

बैठक में उपमुख्यमंत्री प्रेमचंद बैरवा ने कहा कि मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा के नेतृत्व में राज्य सरकार के एक वर्ष के कार्यकाल के दौरान किए गए महत्वपूर्ण कार्यों, योजनाओं का आमजन तक उचित प्रचार-प्रसार किया जाए ताकि अधिक से अधिक लोग इन योजनाओं का लाभ उठा सकें।



उप मुख्यमंत्री डॉ. प्रेमचंद बैरवा ने सोमवार को अधिकारियों की बैठक लेकर राज्य सरकार के एक वर्ष पूर्ण होने पर आयोजित होने वाले कार्यक्रमों की तैयारियों की समीक्षा की।

विभागीय उपलब्धियों के समीप प्रचार-प्रसार के लिए प्रमुख स्थानों पर विशेष होर्डिंस लगाए जाएं। उच्च एवं तकनीकी शिक्षा विभाग के अंतर्गत विश्वविद्यालयों, महाविद्यालयों एवं

शिक्षा संकुलों के समीप, आयुर्वेद विभाग द्वारा चिकित्सालयों के निकट, परिवहन एवं सड़क सुरक्षा विभाग द्वारा परिवहन कार्यालयों के आस-पास तथा राजस्थान राज्य पथ परिवहन निगम द्वारा

प्रमुख बस स्टैंड के समीप एवं विभागीय मुख्य भवनों पर होर्डिंस स्थापित किए जाएं।

■ उपलब्धियों के शॉर्ट वीडियो सोशल मीडिया और प्रमुख चौराहों पर डिजिटल एलईडी पैनल पर प्रदर्शित होंगे

को प्रदर्शित करते हुए रंगीन सचित्र बुकलेट का मुद्रण एवं जन सामान्य तक वितरण सुनिश्चित कर ताकि अधिकतम जन-जन तक विभागीय उपलब्धियों की जानकारी पहुंच सके। डॉ. बैरवा ने कहा कि विभागीय उपलब्धियों के व्यापक प्रचार-प्रसार के लिए प्रमुख समाचार पत्रों, ऑडियो एवं वीडियो फिल्म के माध्यम से आमजन को जागरूक किया जाए।

■ 'जून 2025 के बाद निर्मित एन-2 और एन-3 श्रेणी के टुकों के कैबिन में चालकों की सुविधा के लिए शुरू होगी वातानुकूलन प्रणाली'

जयपुर। राज्यसभा सांसद एवं भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने बताया कि अब माल वाहनों में चालकों की सुविधा के लिए भी नए वाहनों में चालक कैबिन एसी युक्त बनाने की पहल की जा रही है। इतना ही नहीं राजधानी जयपुर से अजमेर की ओर जा रहे नेशनल हाइवे 8 पर बढ़ते यातायात दबाव को कम करने के लिए इसे 8 लेन का बनाया जाएगा। इसके लिए सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्रालय की ओर से युद्ध स्तर पर कार्य शुरू कर दिया गया है। राठौड़ ने बताया कि राजस्थान में 6 एवं 8 लेन नेशनल हाइवे और टुक चालकों की सुविधा के लिए वातानुकूलन प्रणाली लगाई जाएगी। इसके लिए एन श्रेणी के वाहनों में चैसिस निर्माताओं द्वारा निर्धारित आईएस के अनुसार वातानुकूलन प्रणाली के लिए एक अनुमोदित किट की आपूर्ति भी की जाएगी, जिससे बांटी तैयार करने वालों को किट लगाने की सुविधा हो सके। इससे टुक चालकों के कैबिन में वातानुकूलित सुविधा शुरू हो जाएगी।

■ राज्यसभा सांसद मदन राठौड़ के सवाल के जवाब में सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्री नितिन जयराम गडकरी ने दी जानकारी

निर्माणाधीन स्कूल भवन से 16 लाख के बिजली वायर चुराने का खुलासा

पुलिस ने चार आरोपियों व एक खरीददार को गिरफ्तार किया, एक पिकअप जप्त की

भीलवाड़ा, (निर्स)। शहर की भीमगंज थाना पुलिस ने तेजसिंह सर्किल के पास एक निर्माणाधीन स्कूल भवन से 16 लाख रुपये के बिजली वायर चुराने का खुलासा किया है। पुलिस ने चार आरोपियों व एक खरीददार को गिरफ्तार कर वारदात में काम ली गई पिकअप जप्त की है।

भीमगंज पुलिस के अनुसार, तेजसिंह सर्किल के पास स्थित सेंट्रल अकेडमी स्कूल के निर्माणाधीन भवन से 19 नवंबर की रात चोर लाखों रुपये के बिजली फिटिंग के वायर चुरा ले गये थे। इस संबंध में भीमगंज थाने में धीरज ठाकुर ने चोरी का प्रकरण दर्ज कराया था। पुलिस चोरों की तलाश में थी, इस बीच, रविवार को डीएसटी टीम ने पॉलिटेक्निक कॉलेज के पास संदिग्ध हालत में मिले चार लोगों से पूछताछ की तो उन्होंने निर्माणाधीन स्कूल भवन



पुलिस ने निर्माणाधीन स्कूल भवन से 16 लाख के बिजली वायर चुराने के मामले का खुलासा किया।

से तार चोरी करना कबूल कर लिया। इस दौरान एक आरोपी मौके से भाग छूटा, जबकि चोरी के कुछ वायर के साथ डीएसटी ने चारों आरोपियों को

दबोचकर मामले की जांच कर रहे एएसआई शंभुलाल के हवाले कर दिया। जांच अधिकारी ने इन चार आरोपियों नारायण पुत्र शंकर

कालबेलिया निवासी आर्मा, नारायण पुत्र लाल कालबेलिया दंथल हाल बड़ला चौराहा, कैलाश पुत्र मोहन कालबेलिया निवासी बड़ला चौराहा व

कार्रवाई के दौरान एक आरोपी भाग छूटा, चोरी के कुछ वायर के साथ डीएसटी ने चारों को दबोचा

शंभु पुत्र भंवर बागरिया निवासी जूनावास को गिरफ्तार कर लिया। मौके से भागे आरोपी का नाम धर्मा कालबेलिया बताया गया है। पुलिस ने आरोपियों से पूछताछ की तो इन लोगों ने वारदात के तुरंत बाद चोरी किये वायर में से कुछ वायर भीमगंज को बेचना कबूल किया। इसके चलते पुलिस ने दादाबाड़ी निवासी भीमराज पुत्र नाथलाल खटीक को भी चोरी का माल खरीदने के आरोप में गिरफ्तार कर लिया। पुलिस सभी आरोपियों से गहनता से पूछताछ कर रही है।

आबकारी विभाग में साढ़े आठ करोड़ का फ्रॉड

एलडीसी सहित चार गिरफ्तार

चूरू, (कांस)। चूरू आबकारी विभाग में साढ़े आठ करोड़ के फ्रॉड मामले में चूरू की साइबर थाना पुलिस ने कार्रवाई करते हुए विभाग के एक एलडीसी सहित चार जनों को गिरफ्तार किया है। यहां आबकारी विभाग के सॉफ्टवेयर के एडजस्टमेंट हेड में छेड़छाड़ कर सरकार को करोड़ों का चूना लगाया जा रहा था। चूरू साइबर थानाधिकारी सुभाष कुमार ने बताया कि अक्टूबर 2024 को आबकारी निरीक्षक विद्याधर ने साहवा थाने में मामला दर्ज करवाया था। मामला अनलाइन फ्रॉड का होने की वजह से इसकी जांच चूरू के साइबर थाना को दी गई। साइबर थाना ने आबकारी कार्यालय से रिकॉर्ड लिए और डिजिटल एविडेंस कलेक्ट किया। करीब चार करोड़ आर्डीपी एड्रेस खंगाले गए। इसके बाद साइबर थाना पुलिस ने आबकारी विभाग के एलडीसी राजगढ़ के गंवा खेमाना निवासी अजय कुमार को गिरफ्तार किया। अजय कुमार साल 2016 से जिले के राजगढ़ सर्किल में कार्यरत है। इनके द्वारा आबकारी सॉफ्टवेयर में

सॉफ्टवेयर के एडजस्टमेंट हेड में छेड़छाड़ कर सरकार को करोड़ों का चूना लगाया जा रहा था

साइबर थाना ने आबकारी कार्यालय से रिकॉर्ड लिए और डिजिटल एविडेंस कलेक्ट किया

छेड़छाड़ कर जिले की 29 दुकानों के जरिए यह फ्रॉड किया गया। इस फ्रॉड में अभी अन्य लोगों के गिरफ्तार होने की संभावना है। वहीं पुलिस ने इस मामले में करीब साढ़े चार करोड़ भी रिकवर करवाए हैं। फिलहाल साइबर थाना पुलिस ने आबकारी एलडीसी अजय कुमार, सिधमुख के बिरमी गांव निवासी राजकुमार, हमीरवास के विकास यादव और रतनगढ़ के नोरप्रिया गांव निवासी नरेंद्र को गिरफ्तार किया है।

मंदबुद्धि युवती से दुष्कर्म के आरोपी को आजीवन कारावास की सजा

कोटा, (निर्स)। मंदबुद्धि युवती से दुष्कर्म के दो साल पुराने मामले में पॉस्को क्रम-3 न्यायालय ने आरोपी को दोषी मानते हुए आजीवन कारावास की सजा सुनाई है। पॉस्को क्रम-3 के न्यायाधीश ने एक मंदबुद्धि युवती से दुष्कर्म के मामले में पकड़े गए आरोपी शाहिद मोहम्मद को दोषी मानते हुए आजीवन कारावास की सजा सुनाई। साथ ही 35 हजार के जुमाने से दंडित किया।

विशिष्ट लोक अभियोजक ललित कुमार शर्मा ने बताया कि 25 अक्टूबर

2022 को पीड़िता की मां ने शहर के एक थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई थी। रिपोर्ट में बताया कि उसकी एक 30 वर्षीय बेटी है जो मंदबुद्धि है जो बोलती नहीं है और उसके साथ घर में रहती है। रिपोर्ट में कहा कि उसके घर के सामने एक लकड़ी की टाल है जिस पर शाहिद मोहम्मद (50) काम करता है। रिपोर्ट में बताया कि घटना वाले दिन वह घर के ऊपर कमरे में सोने चली गई और बेटी नीचे सो रही थी। शाहिद मोहम्मद घर में घुसा। बेटी की आवाज सुनकर नीचे आई तो शाहिद

मोहम्मद उसे धक्का देकर भाग गया। बेटी ने अपने ऊपर हुई आपबीती को इशारे में बताया। पुलिस ने महिला की रिपोर्ट पर मामला दर्ज कर 23 नवंबर 2022 को आरोपी को गिरफ्तार कर उसके खिलाफ न्यायालय में चालान पेश किया था। पॉस्को क्रम-3 कोर्ट ने मामले में सुनवाई करते हुए युवती से दुष्कर्म के मामले में आरोपी शाहिद मोहम्मद को दोषी मानते हुए आजीवन कारावास की सजा सुनाई मामले में 15 गवाह और 23 दस्तावेज पेश हुए।

युवक की मौत

जोधपुर, (कांस)। शहर के निकटवर्ती गीरा होटल के पास में ट्रक चालक की लापरवाही से एक युवक की दर्दनाक मौत हो गई। घटना के बाद ट्रक का चालक फरार हो गया। कुड़ी थाना पुलिस ने बताया कि थाना क्षेत्र की जनता कॉलोनी निवासी महेंद्र सिंह की तरफ से रिपोर्ट दी गई। इसमें बताया कि उसका भाई होटल के पास राधे प्रोपर्टी के सामने से निकल रहा था। तब एक ट्रक चालक तेजी से गाड़ी को लेकर आया और उसके भाई को चपेट में ले लिया।

जेवर और नगदी चुराई

जोधपुर, (कांस)। कमिश्नेट में एक फार्म हाउस और घर में चोरी हो गई। चोर यहाँ से इलेक्ट्रॉनिक सामान के साथ जेवर और नगदी चुरा ले गए। संबंधित थाना पुलिस ने मामले दर्ज कर अब जांच आरंभ की है। राजीव गांधी नगर पुलिस ने बताया कि मकराना मोहल्ला निवासी प्रियंका पत्नी रमित मेहता की तरफ से रिपोर्ट दी गई। इसमें बताया कि वह एमबीएम यूनिवर्सिटी में प्रोफेसर के पद पर कार्यरत है। उनका एक कृषि फार्म

हाउस मोकलावास में आया है, जहाँ पर चोरों ने सैध लगाकर एयर कंडिशनर, बिजली के डिब्बे, इवर्टेड बैटरियाँ आदि चोरी कर ले गए। उन्हें घटना का पता 29 अक्टूबर को चला। दूसरी तरफ बनाड़ पुलिस के अनुसार गुजरावास बनाड़ के रहने वाले गुनगराम पुत्र देदाराम के घर में 30 नवंबर की रात को चोरों ने सैध लगाकर 40 हजार रूपए, सोने की दो अंगुठियाँ और चांदी की जोड़ी चोरी कर ले गए।

नहर में दो युवकों के शव मिले

कोटा, (निर्स)। रेलवे कॉलोनी थाना इलाके में नहर में दो युवकों के शव मिले। सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंची और मौके पर नगर निगम के गोताखोरों को बुलाकर शवों को बाहर निकलवाया। प्राण जानकारी के अनुसार दोनों मृतकों की पहचान एमपी मुरेना निवासी मनोज (45) व पिंड निवासी सत्येंद्र (31) के रूप में हुई। पुलिस ने बताया कि रेलवे कॉलोनी के भदना चौराहे के समीप नहर में दो शवों के पड़े होने की सूचना मिली। सूचना पर मौके पर पहुंचे और शवों को बाहर निकलवाया गया। घटनास्थल के पास शराब के दो पखे पड़े मिले। संभव है मृतक नहर के किनारे शराब पी रहे होंगे, जिससे दोनों नहर में गिर गये। मृतक रेलवे में केटरिंग का काम करते थे।

रिटायर्ड अधिकारी से ठगी करने वाला कॉलेज छात्र गिरफ्तार

भरतपुर, (निर्स)। भरतपुर में साइबर पुलिस ने रिटायर्ड अधिकारी से सेक्सटॉर्शन कर 64 हजार रुपये की ठगी करने के आरोप में अरुण से कॉलेज छात्र आरोपी अरुण को गिरफ्तार किया। पुलिस अधीक्षक मुदुल कच्छवा ने बताया कि 1930 नेशनल सायबर फ्राइम पोर्टल पर 14 जून को भरतपुर शहर निवासी एक रिटायर्ड अधिकारी ने शिकायत दर्ज कराई थी कि 13 जून को अज्ञात साइबर ठगों ने पुलिस अधिकारी बनकर यू-ट्यूब पर उसका पॉर्न वीडियो अपलोड करने के

आरोपी ने अपने साथियों के साथ मिलकर मोबाइल पर सेक्सटॉर्शन में फंसाकर रुपये हड़पे

नाम पर सेक्सटॉर्शन कर 64 हजार 987 रुपये हड़प लिए हैं। बाद में उसने एक जुलाई को प्रकरण दर्ज कराया। जिला पुलिस अधीक्षक ने मामले की गंभीरता को देखते हुए सायबर ठगों के विरूद्ध चलाए जा रहे अभियान के तहत अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक रामगोपाल के पर्यवेक्षण एवं पु पुलिस अधीक्षक अनिल जसौरिया के निर्देशन में अनुसंधान अधिकारी जितेन्द्र

गंगवानी के नेतृत्व में एक टीम गठित की गई। टीम ने गहन पड़ताल कर सोमवार को रायबका, अलवर निवासी अरुण कुम्हार (21) को गिरफ्तार कर लिया। आरोपी अरुण ने अपने साथियों के साथ मिलकर भरतपुर शहर निवासी एक रिटायर्ड अधिकारी को मोबाइल पर सेक्सटॉर्शन में फंसाकर एक दिन में ही तीन अलग-अलग बार ट्रॉन्सैशन कराकर 64 हजार रुपये हड़प लिए

बांग्लादेश में हिंदुओं पर हो रहे अत्याचार रोकने की मांग

बिजयनगर, (निर्स)। श्री रामचन्द्र भंवरलाल जांगिड़ चैरिटेबल ट्रस्ट के तत्वाधान में सोमवार को तहसील कार्यालय पहुंचकर राष्ट्रपति के नाम तहसीलदार रामकिशोर जांगिड़ को बांग्लादेश में हिंदुओं पर हो रहे अत्याचार और इस्कोन पुजारी चिन्मय कुण्ठदास की गिरफ्तारी के खिलाफ ज्ञापन दिया।

चैरिटेबल ट्रस्ट के अध्यक्ष महावीर प्रसाद जांगिड़ के नेतृत्व में सौंपे गए ज्ञापन में बताया कि बांग्लादेश में हिंदु अल्प संख्यकों पर बढ़ती हिंसा, भेदभाव और उत्पीड़न को रोकने की मांग की है। बांग्लादेश में हिंदुओं, उनके धार्मिक स्थलों, उनकी संपत्तियों और उनकी गरिमा के खिलाफ सुनिश्चित ढंग से हमले किये जा रहे हैं।

हिंसा और भेदभाव के ये कृत्य न केवल बांग्लादेश में हिंदु समुदाय के मौलिक अधिकारों का उल्लंघन करते हैं, बल्कि शांति, सह-अस्तित्व और धार्मिक स्वतंत्रता के सिद्धांतों को भी कमजोर करते हैं। इस दौरान ट्रस्ट के अध्यक्ष महावीर प्रसाद जांगिड़, जीवराज जांगिड़, बद्रीलाल जांगिड़, सिंदू जांगिड़, जमना लाल जांगिड़, दुर्गा शांगिड़, सुरेश जांगिड़, अशोक शर्मा, रामदेव सावर लाल लोहार उपस्थित रहे।

जमीन के विवाद को लेकर जानलेवा हमला करने के तीन आरोपी गिरफ्तार

इलाज के दौरान एक जने की ट्रामा हॉस्पिटल जयपुर में मौत हो गई थी

सांभरझील, (निर्स)। ग्राम महलॉ (दूदू) में जमीन के कब्जे के मामले को लेकर जानलेवा हमला करने के आरोप में पुलिस थाना मोजमाबाद ने तीन जनों को गिरफ्तार किया है।

आनन्द शर्मा जिला पुलिस अधीक्षक जयपुर ग्रामीण दूदू ने बताया है कि 25 नवंबर को परिवारी पुरणमल पुत्र घासीराम रैगर निवासी महलॉ थाना मोजमाबाद जिला दूदू ने उपस्थित थाना होकर रिपोर्ट पेश की, कि ग्राम महलॉ में हमारे तीनों भाइयों की खोतेदारी भूमि है, जिस पर वर्तमान में फसल बोई हुई है। 24 नवम्बर को हमारे खेत के पड़ोसी व उनके साथ 20-25 अन्य लोग सहित हथियारों से भरी गाड़ी के साथ हमारी खोतेदारी जमीन पर दो जे.सी.बी., एक ट्रैक्टर लोडर व एक एल्टो गाड़ी से अवैध कब्जा कर जमीन को नष्ट कर रहे थे और पुरानी फसल की मेड़ व तारबंदी को तोड़कर खेत के अन्दर घुसकर हमारी पूरी फसल को नष्ट कर जमीन



जानलेवा हमला करने के आरोपियों को पुलिस ने गिरफ्तार किया।

पर कब्जा कर लिया। इस पर हमारे घर के दो लड़के व कुछ औरतें हमारी खेतों से जानेलेवा हमला किया। हमले में राधामोहन पुत्र घासीराम रैगर निवासी महलॉ थाना मोजमाबाद की

राधामोहन, तुलसीराम व पूरणमल खेत पर गये तो इन्होंने कुल्हाड़ियों व सूरियों से जानेलेवा हमला किया। हमले में राधामोहन पुत्र घासीराम रैगर निवासी महलॉ थाना मोजमाबाद की

एसएमएस ट्रामा अस्पताल जयपुर में 27 नवंबर को मौत हो गई। प्रकरण में शिवलाल बैरवा अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक दूदू व दीपक खण्डेलवाल, वृत्ताधिकारी दूदू के सुपरविजन में तथा थानाधिकारी मोजमाबाद संलग्न प्रसाद के नेतृत्व में त्वरित कार्यवाही करते हुए प्रकरण में वांछित अभियुक्तों में से तीन को गिरफ्तार किया गया है। प्रकरण में नामजद आरोपियों से अनुसंधान जारी है। गिरफ्तार किए गए तीन आरोपी राजकुमार जाजोरिया पुत्र नगराम रैगर निवासी महलॉ थाना मोजमाबाद, भेदेंद्र जाजोरिया पुत्र लालाराम रैगर निवासी महलॉ थाना मोजमाबाद व बाबूलाल जाजोरिया पुत्र लालाराम निवासी महलॉ थाना मोजमाबाद जिला दूदू के रहने वाले हैं। आरोपियों की गिरफ्तारी में दयानन्द, शिवराम, कमल, रामशेर, सुरेश कुमार, श्रवणकुमार, रामसुख, भंवरलाल, मुकुेश कुमार डागर पुलिस कर्मियों की भूमिका काफी सक्रिय रही।

शादी से पहले युवती का अश्लील वीडियो ससुराल वालों को भेजा

ससुराल वालों ने ऐन मौके पर शादी से इनकार किया

चूरू, (कांस)। शादी से पहले बिजनेसमैन की बेटी का अश्लील वीडियो सामने आने पर ससुराल वालों ने ऐन मौके पर शादी से इनकार कर दिया। दूल्हे के पिता ने आरोप लगाया कि दुल्हन का किसी और के साथ संबंध है। उन्हें सबूत के तौर पर दुल्हन का एक अश्लील वीडियो मिला है। परिजनों ने युवती से पूछताछ की तो रेप का मामला सामने आया। युवती के दादा की रिपोर्ट पर पुलिस ने नामजद आरोपी के खिलाफ जौरो नंबर एफआईआर दर्ज कर सूरत गुजरात भेजी है। मामला 10 नवंबर को चूरू के कोतवाली थाना इलाके में हुआ लेकिन अब सामने आया है।

सूरत में कॉलेज के दौरान युवक पर रेप करने का आरोप, जौरो एफआईआर दर्ज कर सूरत भेजी

डोएसपी सुनील कुमार ने बताया कि पीड़ित युवती के दादा ने बताया कि उनका बेटा-बहू और उसके बच्चे गुजरात के सूरत में कपड़े का व्यापार करते हैं। पिछले दिनों उसकी 23 साल की पोती की सगाई सीकर जिले में की गई थी। उसके निकाह की सभी तैयारियां पूरी हो गई थीं। उन्होंने बताया कि 10

नवंबर को घर पर बारात का इंतजाम हो रहा था। बारात आते ही निकाह किया जाना था, लेकिन बारात नहीं आई। इस पर उन्होंने दूल्हे के पिता को फोन कर इस बारे में पूछा। इस पर उन्होंने कहा कि बारात नहीं आएगी। कारण पूछने पर उन्होंने बताया कि आपकी पोती का एक अश्लील वीडियो उनको भेजा गया है। दूल्हा पक्ष ने आरोप लगाया कि दुल्हन के ओर किसी के साथ संबंध हैं। दादा ने बताया कि दूल्हे के पिता के आरोप लगाने पर उन्होंने अपनी पोती से पूछताछ की। इस पर उसने अपनी आपबीती बताई।

पीड़िता ने बताया कि सूरत में जब वह कॉलेज में पढ़ती थी, तब जीशान

(25) निवासी सूरत गुजरात उसका पीछा करता था। उसने जबबदस्ती उसके साथ जान पहचान बनाई और उसके कुछ फोटो ले लिए। बाद में उस युवक ने उसकी फोटो को गलत तरीके से मोडिफाई किया और उनको सोशल मीडिया पर शेयर करने की धमकी देकर रेप किया। पीड़ित युवती ने बताया कि उसने रेप के समय भी फोटो लीं और बाद में धमकी देकर ब्लैकमेल कर रहा। आरोपी उससे शादी करने का दबाव बनाता था। अब आरोपी युवक ने उसका एक अश्लील वीडियो उसके ससुराल वालों को भेज दिया। वीडियो देखने के बाद दूल्हे के परिवार वालों ने शादी से इनकार कर दिया।

मामले में सूरत की लिंबायत पुलिस का कहना है कि उनको चूरू के कोतवाली पुलिस स्टेशन से जौरो एफआईआर मिली है। इसके आधार पर आरोपी और उसके घरवालों के खिलाफ शिकायत दर्ज की गई है। मामले की जांच की जा रही है।

30 नवम्बर की रात श्रीकरणपुर इलाके में गश्त के दौरान एक सील्ड पैकेट मिला था

श्रीगंगानगर, (निर्स)। राजस्थान के रास्ते पाकिस्तान से भारत में हथियारों की तस्करी हो रही है। 30 नवम्बर की रात श्रीगंगानगर के श्रीकरणपुर इलाके में गश्त के दौरान एक सील्ड पैकेट मिला था। यह पैकेट गांव 11 एफए की रोही में लावारिस पाया गया। वजन करवाकर इसमें 2 किलो 100 ग्राम हेरोइन होने का अंदेशा बताया गया।

पैकेट का वजन करवाकर इसमें 2 किलो 100 ग्राम हेरोइन होने का अंदेशा बताया था

श्रीकरणपुर पुलिस के अनुसार बीएसएफ की रिपोर्ट में बताया कि पैकेट में दो पिस्टल और कारतूस अज्ञात व्यक्ति ने भारतीय सीमा में मंगवाए। पिस्टल में फायरिंग पिन, ट्रिगर, हैमर और नाल लगे हैं और ये चालू हालत में हैं। मैगजीन और इसकी स्प्रिंग सही थे। बीएसएफ का मानना है कि दोनों पिस्टल और कारतूस अज्ञात ने ड्रॉन के जरिए भारतीय सीमा में मंगवाए थे। बीएसएफ ने तीस नवंबर को जब बॉर्डर

एरिया में पैकेट बरामद किया तो इसका वजन करवाकर इसमें दो किलो एक सी ग्राम हेरोइन होने की बात कही थी। बाद में पैकेट चेक किया तो इसमें पिस्टल और कारतूस बरामद हुए। इस पर श्रीकरणपुर थाने में मामला दर्ज करवाया गया। पुलिस को पूरे मामले में किसी लोकल कॉन्टैक्ट के शामिल होने की संभावना है। यह कनेक्शन श्रीकरणपुर इलाके का हो सकता है अथवा इसके पंजाब कनेक्शन की भी आशंका है। पुलिस और बीएसएफ इस लोकल कनेक्शन को तलाशने का प्रयास कर रही है। इलाके में ड्रॉन के जरिए हथियारों की तस्करी का यह छटा बड़ा मामला है। इससे पहले 2012 से अब तक पांच बार ड्रॉन से हथियार श्रीगंगानगर इलाके में आ चुके हैं।

होटल में 18 लाख का गबन, मैनेजर गिरफ्तार

जोधपुर, (कांस)। शहर के नया हाइकोर्ट परिसर के पास स्थित होटल के फाइनेंस मैनेजर पर होटल के खाते से 18 लाख रुपए चोरी व हेराफेरी करने का आरोप लगा है। होटल प्रबंधन ने कुड़ी भातासनी थाने में मामला दर्ज करवाया है। पुलिस ने प्रकरण दर्ज करते हुए होटल मैनेजर को गिरफ्तार कर पूछताछ आरंभ की है। उससे रूपयों की बरामदगी के प्रयास किए जा रहे हैं।

होटल प्रबंधन ने थाने में मामला दर्ज करवाया

हाल ही में जाँच करने के बाद फाइनेंस डायरेक्टर ने लेनदेन के शक के आधार पर खाते की जांच करवाई, जिसमें रुपए दूसरे खातों में ट्रांसफर करने की बात सामने आई। कुड़ी पुलिस ने बताया कि फलोदी के देचू स्थित सेतरणणा हाल झालामंड चौराहा स्थित होटल के रघुवीर सिंह ने रिपोर्ट दी। इसमें बताया कि सुजानगढ़ के गोपालपुरा

अजमेर, (कांस)। पुष्कर मेले के दौरान गैंगमैन की चोरी की गई पिस्टल के आरोप में गिरफ्तार किए गए आरोपियों से रिमांड अवधि के दौरान वारदात में फरार होने के लिए काम में ली गई कार बरामद की है। पुलिस ने पकड़े गए आरोपियों की निशानदेही पर कार को अपने कब्जे में ले लिया है। आरोपियों से गहनता से पूछताछ जारी है। पुलिस अधीक्षक अजमेर बंदिता राणा के निर्देश पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक (ग्रामीण) दीपक कुमार व वृत्ताधिकारी वृत्त (ग्रामीण) रामचन्द्र चौधरी के सुपरवीजन में टीम का गठन किया गया था। पुलिस ने गिरफ्तारशुद्ध आरोपी स्त्री सौरी उर्फ रामलाल, ऋषि चौधरी उर्फ राहुल निवासी जिला हरिद्वार उतराखण्ड व कोटा निवासी एणजीत उर्फ सोनू से रिमांड अवधि के दौरान पुलिस को कई अहम सुराग मिले हैं।

भारतीय महिला हॉकी टीम के लिए एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी का खिताब बेहद महत्वपूर्ण उपलब्धि है क्योंकि यह लॉस एंजिल्स में होने वाले अगले ओलिंपिक खेलों के लिए उसकी तैयारी की शुरुआत है। - रानी रामपाल



द्विजग टेनिस खिलाड़ी नोवाक जोकोविच ने कहा कि उन्होंने अपने पूर्व प्रतिद्वंद्वी एंडी मरे को इसलिए अपना कोच नियुक्त किया क्योंकि वह ब्रिटेन के इस पूर्व खिलाड़ी को अच्छी तरह से जानते हैं। पिछले छह महीने से बिना कोच के खेलने वाले जोकोविच अर्जेंटीना के स्टार खिलाड़ी जुआन मार्टिन डेल

पोजे के लिए विदाई मैच खेलने के लिए यहां आए हैं। उन्होंने और मरे ने पिछले सप्ताह घोषणा की थी कि वे जनवरी में ऑस्ट्रेलियाई ओपन के लिए एक साथ काम करने की योजना बना रहे हैं। स्पेनिश में कहा, "जब मैं जूनियर वर्ग में खेला करता था तब से मैंने उनके खिलाफ काफी टेनिस खेला है।"

क्या आप जानते हैं?... एक टेस्ट मैच में सर्वाधिक रन बनाने का रिकॉर्ड इंग्लैंड के खिलाड़ी ग्राहम गूच के नाम है। गूच ने 1990 में भारत के खिलाफ 333 और 123 रन बनाए।

// अगले 3 साल तक भारत और पाकिस्तान मैच दुबई में होने वाले थे // चैंपियंस ट्रॉफी 2025 को लेकर फिर फंसा पैच! बीसीसीआई ने ठुकराई पीसीबी की मांग



संबोधित किया गया। शुरुआत में इसे हरी झंडी दिखाए जाने की खबरें थीं, लेकिन अब पाकिस्तानी मीडिया के अनुसार भारतीय बोर्ड ने इसे ठुकरा दिया है। रिपोर्ट के मुताबिक बीसीसीआई ने पहले इस पार्टनरशिप फॉर्मूला में दिलचस्पी दिखाई थी, जिसके तहत अगले 3 साल तक भारत और पाकिस्तान मैच दुबई में होने वाले थे।

रविवार को छुट्टी का हवाला देते हुए बीसीसीआई ने कोई फैसला नहीं सुनाया। वहीं सोमवार और मंगलवार को यूएई में दफ्तर बंद होते हैं। इसी बीच जय शाह ने 1 दिसंबर को आईसीसी चैरमैन का पद संभाल लिया है। इन सभी घटनाओं के बीच चैंपियंस ट्रॉफी मामले का फैसला अब भी अंधार में लटका हुआ है। एक पाकिस्तानी मीडिया वेबसाइट के अनुसार पीसीबी के सूत्र ने बताया कि, हमने बिल्कुल उचित समाधान पेश किया था। अब अगर भारत इस फॉर्मूला को स्वीकार नहीं करता है तो वह हमसे ये उम्मीद ना करे कि हम फविष्य में अपनी टीम को उनके देश भेजेंगे। अगर फविष्य में भारत में कोई आईसीसी इवेंट होता है तो उसे हमारे खिलाफ मैच दुबई में खेलना होगा।

चैंपियंस ट्रॉफी को लेकर विवाद पर शोएब अख्तर का विवादित बयान इंडिया को वहीं पर मार के आओ...

नई दिल्ली, 2 दिसम्बर। चैंपियंस ट्रॉफी 2025 को लेकर पाकिस्तान और भारत एक बार फिर सामने सामने हैं। जहां पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड चाहता था कि हाइब्रिड मॉडल स्वीकार करने के बदले में उसका भी फायदा हो बीसीसीआई ने उसकी उम्मीदों पर पानी फेर दिया। दरअसल, पीसीबी का कहना था कि भारतीय टीम उनके देश नहीं आना चाहती तो आगामी इवेंट्स में पाक टीम भी खेलने के लिए भारत नहीं जाएगी और उसके लिए भी हाइब्रिड मॉडल लागू किया जाना चाहिए। साफ तौर पर समझते पाकिस्तान की ओर से भारत-पाक मैचों को दुबई में करवाए जाने की मांग रखी गई थी। वहीं अब एक नए खुलासे में कहा गया कि बीसीसीआई ने पाकिस्तान को इस मांग को खारिज कर दिया है। मांगों से थोड़ी आगे 3 साल तक किसी भी आईसीसी इवेंट में होने वाले भारत और पाकिस्तान मुकाबले को न्यूट्रल वेन्यू पर करवाया जाएगा। न्यूट्रल वेन्यू के रूप में दुबई का नाम लिया गया था और इस फॉर्मूला को पहले पार्टनरशिप कहकर

नई दिल्ली, 2 दिसम्बर। चैंपियंस ट्रॉफी 2025 को लेकर विवाद खत्म होने का नाम नहीं ले रहा है। वहीं कई दिनों तक अपनी जिद पर डटे रहने के बाद आखिरकार पीसीबी इस वैश्विक टूर्नामेंट को हाइब्रिड मॉडल में कारने में राजी हो गया है। इस बीच पूर्व पाकिस्तान गेंदबाज शोएब अख्तर ने एक पाकिस्तानी चैनल पर विवादित बयान दिया है। दरअसल, अख्तर 2025 चैंपियंस ट्रॉफी पर भारत और आईसीसी के रवैये से खुश नहीं हैं। इस दौरान उन्होंने एक विवादित बयान दे दिया है। 2025 चैंपियंस ट्रॉफी की मेजबानी पाकिस्तान के पास है। ये वैश्विक टूर्नामेंट अगले साल फरवरी में खेला जाना है। हालांकि, सुरक्षा कारणों का हवाला देकर भारत ने अपनी टीम पाकिस्तान भेजने से मना कर दिया था। ऐसे में अब ये टूर्नामेंट हाइब्रिड मॉडल में खेला

होगा। हालांकि, इस पर शोएब अख्तर का रुख एकदम अलग है। शोएब अख्तर ने कहा कि, आपको हॉटिंग राइड्स और रेवेन्यू के लिए पैमेंट किया जा रहा है। ये ठीक है हम समझते हैं। पाकिस्तान का स्टॉक्स भी अपनी जगह बिल्कुल ठीक था। ऐसा क्यों नहीं करना चाहिए था जब हम अपने देश में चैंपियंस ट्रॉफी की मेजबानी करने में सक्षम हैं तो वो आने से मना कर रहे हैं। आईसीसी को हमें हाई रेवेन्यू शेयर करना चाहिए। ये एक अच्छा कॉल है। फविष्य में किसी टूर्नामेंट के लिए पाकिस्तान टीम के भारत जाने पर शोएब अख्तर ने कहा कि, जहां तक भारत में खेलने की बात है तो हम दोस्ती का हाथ बढ़ाना चाहिए। हमारी टीम को वहां जाना चाहिए मेरा हमसा से मानना है कि इंडिया जाओ और उन्हें वहीं मारो हराओ। भारत में खेले और उन्हें वहीं हरा के आओ।

जाएगा। इसमें भारतीय टीम अपने मैच दुबई में खेलेगी। भारत और पाकिस्तान का मैच भी दुबई में खेला जाएगा। हालांकि, पीसीबी कुछ शर्तों के साथ हाइब्रिड मॉडल पर तैयार हुआ है। पीसीबी ने आईसीसी से कहा है कि जब भारत में किसी आईसीसी इवेंट का आयोजन होगा तो वो भी अपनी टीम वहां नहीं भेजेगा। ऐसे में तब भी आईसीसी को वो टूर्नामेंट हाइब्रिड मॉडल में कराना

शाम के समय गुलाबी गेंद से खेलना चुनौतीपूर्ण होता है : पुजारा

एडिलेड, 2 दिसंबर। भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच होने वाले दूसरे दिन रात्रि टेस्ट मैच को लेकर भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व बल्लेबाज चेतेश्वर पुजारा ने कहा कि लाल और गुलाबी गेंद में अंतर होता और शाम के समय गुलाबी गेंद से खेलना चुनौतीपूर्ण होता है। पुजारा ने कहा, जिसने भी गुलाबी गेंद से टेस्ट खेला है वह आपको बताएगा कि शाम के समय बल्लेबाजी करना सबसे मुश्किल होता है। उस समय रोशनी पूरी तरह से नहीं होती है, ना ही पूरा अंधेरा होता है उस समय स्ट्रेटिजिक को लाने जलाई जाती है और तब आपको थोड़ा कम दिखता है। उस समय बल्लेबाजों के लिए गुलाबी गेंद खेलना अधिक चुनौतीपूर्ण होता है। उन्होंने, आपने देखा होगा कि लाल गेंद अधिक चमकती नहीं होती है। इसमें पेंट की कुछ अधिक लेयर होती है, जो जल्दी से नहीं जाती है। जब आप लाल गेंद का सामना कर रहे हो तो यह आम लेडर गेंद है जो जल्दी से पुरानी हो जाती है।



जबकि गुलाबी गेंद में अधिक समय तक चमक बनी रहती है। उन्होंने कहा, गुलाबी गेंद पर पेंट की अधिक लेयर होती है और जब यह पिच पर पड़ती है, सोम पर गिरती है या चमकीले हिस्से पर भी गिरती है तो इसमें थोड़ा अधिक जोरिखिम होता है। ऐसे समय में बल्लेबाज के तौर पर आपके पास कम समय होता है। आपके पास लाल गेंद खेलने जितना समय नहीं होता है और यही बड़ा अंतर है जिसमें बलना होगा।

भुवनेश्वर ने जीता पहला मुकाबला

अखिल भारतीय एस.बी.आई. इंटर सर्किल बैडमिंटन टूर्नामेंट शुरू



पटना पर की 2-0 से एकतरफा जीत दर्ज

जयपुर, 2 दिसम्बर। भुवनेश्वर ने सोमवार से शुरू हुई अखिल भारतीय एस.बी.आई. इंटर सर्किल बैडमिंटन टूर्नामेंट का उद्घाटन मैच जीत लिया। भुवनेश्वर ने पटना पर 2-0 से एकतरफा जीत दर्ज की। पहले एकल मुकाबले में भुवनेश्वर के अभिलाषा पाण्डा ने पटना के के.चर्जी को 21-17, 21-14 से हराया। युगल में जी.प्रसाद और सत्या को जोड़ी ने गौतम वर्मा और मोरीय को जोड़ी को 21-7, 21-11 से शिकस्त दी। प्रतियोगिता में प्रारंभिक 175 खिलाड़ी शामिल हैं। प्रतियोगिता का उद्घाटन उप-उप-भंडा निदेशक एवं कॉर्पोरेट विकास अधिकारी विनोद कुमार मिश्रा ने किया। इस मौके पर

सर्किल वेलफेयर कमेटी के सचिव के विनोद तंवर, सी.एम.जी. (एचआर) राजीव कुमार, एसबीआई ओ.ए. के अध्यक्ष रामावतार सिंह जाखड़ और एस.बी.आई. ओ.ए. के महासचिव विनय कुमार, एस.ई.डब्ल्यू.ए. के अध्यक्ष अशोक कुमार मीणा, एस.आई.एस.बी.आई. एस.पी. के महासचिव एल. चन्द्र शेखर, ए.आई.एस.बी.आई. के वर्किंग प्रेसिडेंट पंकज कोशिक व एस.बी.आई. एस.एफ. के प्रेसिडेंट आर श्रीराम, टूर्नामेंट के चीफ रेफरी जगदीश खत्री और डिप्टी रेफरी विकास माधुर भी मौजूद थे। इससे पूर्व विनोद कुमार मिश्रा और राजीव कुमार ने बैडमिंटन खेलकर मैचों की विधिवत शुरुआत करवाई। उद्घाटन समारोह में मिश्रा ने कहा कि बैंक शीर्ष ही खिलाड़ियों की भर्ती करेगा, उन्होंने कहा कि बैंक सदैव खिलाड़ियों का सदैव सम्मान करता है और खेल एवं खिलाड़ियों को सदैव प्रोत्साहित करता है।

अंडर-19 एशियाकप: पाकिस्तान ने यूएई को 69 रनों से हराया

दुबई, 2 दिसंबर। शाहजब खान (132) और मुहम्मद रियाजुल्लाह (106) रनों की बेहतरीन शतकीय पारियों के बाद अद्वुल सुभान (छह विकेट) की दमदार गेंदबाजी की बदौलत पाकिस्तान ने सोमवार को अंडर-19 एशियाकप के ग्रुप ए के सातवें मैच में संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) को 69 रनों से हरा दिया है। 315 रनों का लक्ष्य का पीछा करने उतरी यूएई की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने 57 के स्कोर तक अपने तीन विकेट गंवा दिये थे। याथिन राय (18), आर्यन सक्सेना (24) और अक्षत राय (पांच) रन बनाकर आउट हुए। इसके बाद एथन डिसूजा, मुहम्मद रयान ने पारी को संभाला। दोनों बल्लेबाजों के बीच चौथे विकेट के लिए 113 रनों की साझेदारी हुई। मुहम्मद रयान ने 66 गेंदों में एक चौके और तीन छक्के लगाते हुए (50) रन बनाये। नूरुल्लाह अयोबी (एक), अयान अफजल खान (15), अद्वुल्ला तारिक (एक) रन बनाकर आउट हुये। एथन डिसूजा ने 102 गेंदों में 11 चौके लगाते हुए (84) रनों की पारी खेली। यूएई की टीम निर्धारित 50 ओवरों में आठ विकेट पर 245 रन ही बना सकी और 59 रनों से मुकाबला हारा।

महिला वर्ग में सम्भव डायग्नोस्टिक विजेता और शुभम केअर हॉस्पिटल उपविजेता

जयपुर, 2 दिसम्बर। डॉक्टर्स बैडमिंटन लीग का छठा संस्करण 22 नवंबर से स्पोर्ट्स अकादमी में चल रहा था जो कि 1 दिसंबर को सम्पन्न हुआ। मुख्य अतिथि डॉ राजेंद्र चौधरी आज फाइनल मुकाबलों को देखने के लिए उपस्थित थे। मुकाबलों की समाप्ति के बाद उन्होंने विभिन्न वर्गों के विजेता, उपविजेता तथा तृतीय स्थान पर रहे खिलाड़ियों को पुरस्कृत किया और उनका हौसला बढ़ाया। लीग संयोजक डॉ हरीश भारद्वाज ने बताया कि 1/12/2024 को सभी वर्गों के फाइनल मैच हुए। बांयज वर्ग में फाइनल में केडिया होटशॉट्स ने शॉल्डर एंड नो सर्जरी क्लिनिक को हराया और विजेता बनी। तृतीय स्थान पर लिपि लेजेंड्स और आठ टाइटन्स रहे।

फिजिकली डिसेबल्ड चैलेंजर्स ट्रॉफी 2024 टीम इंडिया-सीनियर व इंडिया-बी में फाइनल

जयपुर, 2 दिसंबर। फिजिकल डिसेबल्ड चैलेंजर्स ट्रॉफी 2024 का तीसरा दिन काफी रोमांच से भरा हुआ था। टीम इंडिया-ए के फाइनल में प्रवेश करने पर मैदान और दर्शकों में काफी उत्साह और जुनून देखने को मिला। यह ट्रॉफी राजस्थान डिसेबल्ड क्रिकेट एसोसिएशन (एसडीसीए) द्वारा पैट्रोलियम स्पोर्ट्स प्रमोशन बोर्ड और स्टेट बैंक ऑफ इंडिया के सहयोग से जयपुरिया क्रिकेट एकेडमी में आयोजित की जा रही है। इस टूर्नामेंट का फाइनल मैच 3 दिसंबर को सुबह 10 बजे खेला जाएगा। फिजिकली डिसेबल्ड चैलेंजर्स ट्रॉफी 2024 के तीसरे दिन का पहला नॉक आउट मैच इंडिया-ए और इंडिया-सी के बीच खेला गया। पहले खेलते हुए इंडिया-ए ने एक विशाल स्कोर 173/7 खड़ा किया। टीम इंडिया-ए ने शुरुआती तीन विकेट्स बहुत ही कम स्कोर (20/3) पर खोये, जिसके बाद



टीम के कप्तान रविन्द्र शांते ने 36 गेंदों का सामना करते हुए 56 रन और दीपेश भारती ने 27 गेंदों में 46 रन की एक महत्वपूर्ण साझेदारी करते हुए टीम को एक मजबूत स्थिति में लाकर खड़ा कर दिया। टीम इंडिया-सी ने लक्ष्य का पीछा करते हुए अपना पहला विकेट दूसरे ही ओवर में खो दिया। जसवंत सिंह ने टीम के लिए एक संघर्षपूर्ण पारी का प्रदर्शन करते हुए 34 गेंदों में 29 रन की नाबाद पारी खेली। टीम इंडिया-ए ने 46 रन से यह मैच जीता। इंडिया-ए के कप्तान रविन्द्र शांते को प्लेयर ऑफ द मैच के खिताब से नवाजा गया।

अंडर-19 एशिया कप: भारत ने जापान को 211 रनों से दी शिकस्त

शारजाह, 2 दिसंबर। कप्तान मोहम्मद अमान (नाबाद 122) की शतकीय, आयुष म्हात्रे (54) और केपी कार्तिकेय (57) की अर्धशतकीय पारियों के बाद गेंदबाजों के शानदार प्रदर्शन की बदौलत भारत ने सोमवार को अंडर-19 एशिया कप के आठवें मुकाबले में जापान को 211 रनों से करारी शिकस्त दी। इसी के साथ भारत के दो मैचों में एक हार और एक जीत के साथ दो अंक हो गये और वह अंक तालिका में तीसरे स्थान पर है। 340 रनों के लक्ष्य का पीछा करने उतरी जापान की टीम की शुरुआत धीमी रही। हुगो केली और निहार परमार की सलामी जोड़ी ने संभल कर खेलते हुए पहले विकेट के लिए 50 रन जोड़े। 14वें ओवर में हार्दिक राज ने निहार परमार (14) को आउट भारत को पहली सफलता दिलाई। इसके बाद कप्तान कोजी आबे (शून्य) को केपी कार्तिकेय ने बोल्लड कर भारत के लिए दूसरा विकेट झटका। काजुमा काटो-स्ट्रेफर्ड (आठ) पर रनआउट हुये। 33वें ओवर में हार्दिक राज ने हुगो केली को आउट कर भारत को बड़ी सफलता दिलाई। केली ने 111 गेंदों में छह चौके लगाते हुये (50) रनों की पारी खेली। इसके बाद चार्ल्स हिंजे को छोड़कर जापान का कोई भी



बल्लेबाज भारतीय गेंदबाजी आक्रमण के आगे अधिक देर तक नहीं टिक सका। चार्ल्स हिंजे ने 68 गेंदों में (नाबाद 35) रन बनाये। तिमूती मुरे (एक), आदित्य फाड्के (नौ) और केवाई लेक (एक) रन बनाकर आउट हुये।

राष्ट्रीय अंडर 16 विजय मर्चेट ट्रॉफी (मल्टी डेज) हेतु राजस्थान अंडर 16 टीम घोषित

जयपुर 2 दिसंबर। आगामी 6 दिसंबर से खेले जाने वाली राष्ट्रिय अंडर 16 विजय मर्चेट ट्रॉफी (मल्टी डेज) में भाग लेने वाली राजस्थान अंडर 16 टीम का चयन राजस्थान जूनियर चयन समिति ने किया। राजस्थान का पहला मैच दिनांक 6 दिसंबर से 2024 को विजयवाड़ा में खेला जायेगा। राजस्थान अंडर 16 विजय मर्चेट ट्रॉफी टीम :-रजत बथेल (कप्तान), आदित्य वाघवा (उपकप्तान), राहुल, यथार्थ भारद्वाज, शिफान खान, शुभांग सिंह भाटी, अलोक गुर्जर, शरद सुथार, आराध्य अग्रवाल, गुरमान सिंह, पुरु देवद्वाल, सुजल परमार, अक्षय वैष्णव, मिरान खान, हर्ष सिंह, हितार्थ सोलंकी, तरुण कुमार, यश चौधरी, कुणाल राजपुरोहित, योजित चौधरी, आशीष, टीम दिनांक 3 दिसंबर को विजयवाड़ा के लिए प्रस्थान करेगी। राज्य स्तरीय अंडर 14 क्रिकेट प्रतियोगिता (कोटा चैम्पियन) कोटा ने उदयपुर को पहली पारी को बंद करने के आधार पर हराया। राजस्थान क्रिकेट संघ द्वारा आयोजित राज्य स्तरीय अंडर 14 क्रिकेट प्रतियोगिता के आज कोटा - उदयपुर टीमों के मध्य खेले जा रहे 2 दिवसीय फाइनल मैच के अंतिम दिन कोटा ने उदयपुर को पहली पारी की बंदत के आधार पर हराकर प्रतियोगिता की चैम्पियन बनी। प्रतियोगिता के समापन की प्रेजेंटेशन सेरेमनीमें आरसीए एडहॉक कमेटी सदस्य धर्मवीर सिंह शेखावतने प्रतियोगिता की विजेता , उपविजेताओं को ट्रॉफी व सभी खिलाड़ियों , मैच ऑफिशियल को मोमेंटो प्रदान किये।



ऑस्ट्रेलिया टीम दो गुटों में बंटी?

एडिलेड, 2 दिसम्बर। भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच पांच मैचों की टेस्ट सीरीज खेले जा रही है। सीरीज का पहला टेस्ट पर्थ में खेला गया था जिसे भारत ने जीत लिया। वहीं अब दोनों टीमों के बीच 6 दिसंबर से एडिलेड में पिंक बॉल टेस्ट खेला जाएगा। लेकिन उससे पहले मेजबान ऑस्ट्रेलियाई टीम में फूट की खबरें सामने आ रही हैं। कहा जा रहा है कि, ऑस्ट्रेलियाई ड्रेसिंग रूम बैटर्स और बॉलर्स के ग्रुप में बंट गया है और टीम में मतभेद चल रहे हैं। कुछ पूर्व क्रिकेटर्स ने भी इसको लेकर अपनी बात रखी है। हालांकि, अब ट्रेविस हेड ने इस पर बयान दिया है। हेड ने कहा कि, ऑस्ट्रेलियाई टीम के दूरस्थ टेस्ट से पहले ट्रेविस हेड ने खुलकर अपनी बात रखी और कहा कि ऑस्ट्रेलियाई टीम में किसी तरह का मतभेद नहीं है। हेड ने पर्थ टेस्ट को याद करते हुए कहा कि, मुझे याद है कि वह मैच जल्दी खत्म हो गया था। हमने उस मैच का भरपूर आनंद लिया था। फिर से ऐसा करना अच्छा होगा लेकिन मुझे नहीं लगता कि अगले



एसएफए चैम्पियनशिप 2024 स्वदेश खिलाड़ियों ने स्वर्ण पदक जीता

जयपुर, 2 दिसंबर। एसएफए चैम्पियनशिप 2024 जयपुर के चौथे दिन स्वदेश खिलाड़ियों ने एक्शन में मुख्य भूमिका निभाई। इसमें नीरज मोदी स्कूल, मानसरोवर की गौरीवी अजमेर ने स्वर्ण पदक जीता और महाराजा सवाई मान सिंह विद्यालय, रामबन्धल की लक्ष्म्या राजवत ने लड़कियों के अंडर-9 एकल वर्ग में दबदबा बनाया। खास बात यह रही की चैम्पियनशिप का आधिकारिक रूप से सोमवार को शुभारंभ हुआ, जिससे आगे रोमांचक प्रतियोगिताओं के लिए मंच तैयार हो गया। दूसरी ओर, सेंट एम्सलूम स्कूल, मानसरोवर के कविश चौधरी ने लड़कों की अंडर-10 टेनिस स्पर्धा के फाइनल में सिरसी रोड स्थित तेजोतर अनबाउंडेड के साहिल खान को हराकर स्वर्ण पदक हासिल किया। शहर में चैम्पियनशिप के चौथे दिन सोमवार को एथलेटिक्स, वॉलीबॉल, खो-खो और अन्य टूर्नामेंट भी शुरू हुए, जिसमें आने वाले दिनों में पदक स्पर्धाएँ निर्धारित हैं। इसके अलावा, लड़कों की अंडर-9 शतरंज स्पर्धा में, कैम्ब्रिज कोर्ट वर्ल्ड स्कूल ने शंका मोहंता और शौर्य शर्मा के शानदार प्रदर्शन की बदौलत स्वर्ण और रजत पदक जीता, जो क्रमशः पहले और दूसरे स्थान पर रहे।

सुंदर और जड़ेजा ने 1-1 विकेट की सफलता हासिल की। वहीं भारत की पारी की बात करें तो, टीम इंडिया ने 5 विकेट पर 256 रन बनाए। 17 रन की बढ़त हासिल की। भारतीय टीम की बल्लेबाजी की बात करें तो यशस्वी जायसवाल 45 रन बनाकर आउट हुए। केएल राहुल 27 और शुभमन गिल 50 रन बनाकर रिटायर हर्ट हुए। रोहित शर्मा का बल्ला नहीं चला। उन्होंने 3 रन बनाए। नितीश रेड्डी 42 और रविंद्र जड़ेजा 27 रन बनाकर आउट हुए। सरफराज खान 1 रन बनाकर आउट हुए। वॉशिंगटन सुंदर 43 और देवदत्त पंडित 3 रन बनाकर नाबाद रहे। चार्ली एंडरसन ने 2, लॉयड पोप, मैट नेशॉ और जैक क्लेटन को 1-1 विकेट मिला। ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ एडिलेड में 6 दिसंबर से दूसरा टेस्ट डे नाइट होगा।

निशानेबाज तनुज राज सिंह ने राइफल स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता

जयपुर, 2 दिसंबर। स्पोर्ट्स फॉर आल चैम्पियनशिप जयपुर 2024-25 सत्र-02 में राजस्थान राज्य के 17 वर्षीय युवा निशानेबाज तनुज राज सिंह ने आसराज कौशल और दृढ़ संकल्प का प्रदर्शन करते हुए पीप साइट राइफल स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता है। उनका प्रदर्शन ने केवल उनकी व्यक्तिगत प्रतिभा को उजागर करता है बल्कि राजस्थान को सम्मान भी दिलाता है और राज्य भर के आगामी निशानेबाजों को प्रेरित करता है। उनकी सफलता वर्षों की कड़ी मेहनत और समर्पण के दर्शाती है, जो उन्हें क्षेत्र में महत्वाकांक्षी एथलीटों के लिए एक आदर्श बनाती है। युवा निशानेबाज तनुज राज सिंह ने उत्कृष्ट खेल कौशल का प्रदर्शन किया है, जिससे राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय मंच पर शूटिंग खेलों में राजस्थान की बढ़ती प्रतिष्ठा में योगदान मिला है। राजस्थान राइफल एसोसिएशन, राज्य सरकार, खेल संघों ने प्रशंसक तनुज राज सिंह को उनके शानदार प्रदर्शन के लिए हार्दिक बधाई देते हैं। उनकी उपलब्धियाँ राजस्थान के एथलीटों की कड़ी मेहनत और प्रतिबद्धता का प्रमाण हैं।



// राजस्थान राज्य हैंडबॉल संघ // जयपुर दोनों वर्गों में चैम्पियन

जयपुर, 2 दिसंबर। चित्तौड़गढ़ में चित्तौड़गढ़ को 28-18 (10-06) से तथा बालिका वर्ग में श्रीगंगानगर ने सीकर को 15-13 (07-07) से हराया। राजस्थान राज्य हैंडबॉल संघ के मानद सचिव यश प्रताप सिंह ने बताया कि प्रतियोगिता के बालक वर्ग के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी आएसएससी अकादमी-जैसलमेर के आशीष को स्व. लोकेंद्र सिंह गौड़ तथा बालिका वर्ग की सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी जयपुर की टीना को स्व. तनेगम मेघवाल की स्मृति पर थी। वहीं बालिका वर्ग के फाइनल में जयपुर ने दुलमाना हैंडबॉल अकादमी-हरामनागढ़ को 21-11 से हराया। मध्यांतर तक विजेता टीम 11-05 से आगे थी। इससे पहले तीसरे स्थान के लिये खेले मैचों में दोनों वर्गों में श्रीगंगानगर ने जीत दर्ज की। बालक वर्ग में श्रीगंगानगर ने

जयपुर, 2 दिसंबर। चित्तौड़गढ़ में चित्तौड़गढ़ को 28-18 (10-06) से तथा बालिका वर्ग में श्रीगंगानगर ने सीकर को 15-13 (07-07) से हराया। राजस्थान राज्य हैंडबॉल संघ के मानद सचिव यश प्रताप सिंह ने बताया कि प्रतियोगिता के बालक वर्ग के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी आएसएससी अकादमी-जैसलमेर के आशीष को स्व. लोकेंद्र सिंह गौड़ तथा बालिका वर्ग की सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी जयपुर की टीना को स्व. तनेगम मेघवाल की स्मृति पर थी। वहीं बालिका वर्ग के फाइनल में जयपुर ने दुलमाना हैंडबॉल अकादमी-हरामनागढ़ को 21-11 से हराया। मध्यांतर तक विजेता टीम 11-05 से आगे थी। इससे पहले तीसरे स्थान के लिये खेले मैचों में दोनों वर्गों में श्रीगंगानगर ने जीत दर्ज की। बालक वर्ग में श्रीगंगानगर ने



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने सोमवार को राजभवन में राज्यपाल हरिभाऊ बागडे से मुलाकात की। इस दौरान उन्होंने राजस्थान के विकास से जुड़े विभिन्न मुद्दों पर उनसे चर्चा की। राज्यपाल से मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की यह शिफ्टाचार भेंट थी।

‘पहले साल में 47 प्रधान खनिज ब्लॉक नीलाम कर देश में पहला स्थान’

मुख्यमंत्री ने खान विभाग की समीक्षा बैठक में अधिकारियों को लक्ष्य बनाकर काम करने को कहा

जयपुर, 2 दिसंबर। मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा ने कहा कि राजस्थान में खनिज संसाधनों की अपार संभावनाएं हैं तथा लगभग 30 लाख लोगों को खनन से प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष रोजगार मिल रहा है। राज्य के राजस्व में भी खनन क्षेत्र महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। ऐसे में राज्य सरकार की प्राथमिकता है कि खनिज सम्पदा का समुचित दोहन हो तथा इस क्षेत्र में राज्य में बढ़ोतरी की जाए। उन्होंने अधिकारियों को लक्ष्य निर्धारित कर काम करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि विभाग खनन खोज कार्य में तेजी लाते हुए, नये खनन क्षेत्रों की पहचान करे तथा नीलामी प्रक्रिया को पारदर्शी बनाए। शर्मा सोमवार को मुख्यमंत्री कार्यालय में खान एवं पेट्रोलियम विभाग की समीक्षा बैठक को संबोधित कर रहे थे।

मुख्यमंत्री ने कहा, यह बेहद हर्ष का विषय है कि वर्तमान सरकार ने अपने प्रथम वर्ष के कार्यकाल में ही 47 प्रधान

मुख्यमंत्री ने कहा, पिछली सरकार ने 5 साल में 34 प्रधान खनिज ब्लॉक नीलाम किये थे, यह सरकार एक वर्ष में 47 ब्लॉक नीलाम कर चुकी है। इसी प्रकार पिछली सरकार ने अप्रधान, खनिज के 5 साल में 286 प्लॉट नीलाम किये, जबकि, यह सरकार एक वर्ष में 426 प्लॉट्स नीलाम कर चुकी है।

समीक्षा बैठक में प्रमुख शासन सचिव खान व पेट्रोलियम टी. रविकांत ने प्रस्तुतिकरण देकर विभाग के कार्यक्रमों, नवाचारों व योजनाओं की जानकारी दी।

खनिज ब्लॉक नीलाम कर देश में प्रथम स्थान प्राप्त किया है, जबकि गत सरकार ने अपने पूरे 5 साल के कार्यकाल में केवल 34 ब्लॉक ही नीलाम किये थे। उन्होंने कहा कि इसी तरह, वर्तमान सरकार ने प्रथम वर्ष में अप्रधान खनिज के कार्यकाल में मात्र 282 प्लॉट्स ही नीलामी की है, जबकि पिछली सरकार के कार्यकाल में मात्र 282 प्लॉट्स ही नीलाम हुए थे। यह दर्शाता है कि हमारी सरकार खनन से राज्य के राजस्व को

सावित होगी। उन्होंने कहा कि नई एम-सेण्ड नीति से प्रदेश में एम-सेण्ड इकाइयों की स्थापना और बजरी के सस्ते विकल्प के रुप में एम-सेण्ड के उपयोग को बढ़ावा मिलेगा।

बैठक में खनिज ब्लॉक की नीलामी की प्रगति, डी.एम.एफ.टी. मद से प्राप्त राशि के सही उपयोग की गाइडलाइन, विभागीय भर्तियां, सिस्टिमिक एवं रेयर मेटल के सेक्टर ऑफ एक्सप्लोरेशन की प्रगति, भारत सरकार के स्तर पर लॉबिंग मुद्दे सहित, विभिन्न मुद्दों पर चर्चा की गई।

बैठक में मुख्य शासन सचिव खान एवं पेट्रोलियम टी. रविकांत ने प्रस्तुतिकरण के माध्यम से खान विभाग के कार्यक्रमों, नवाचारों एवं योजनाओं की जानकारी दी। बैठक में मुख्य सचिव सुधाश पंत, अतिरिक्त मुख्य सचिव मुख्यमंत्री कार्यालय शिखर अग्रवाल, प्रमुख सचिव मुख्यमंत्री कार्यालय आलोक गुप्ता सहित, विभागीय अधिकारी मौजूद थे।

बढ़ाने एवं भ्रष्टाचार को रोकने के लिए प्रतिबद्धता के साथ काम कर रही है।

शर्मा ने कहा कि हाल ही में कैबिनेट ने नई खनिज नीति 2024 तथा नई एम-सेण्ड नीति 2024 को मंजूरी दी है। नई खनन नीति से प्रदेश में खनन आधारित उद्योगों, औद्योगिक निवेश, युवाओं व स्थानीय लोगों को रोजगार मिलेगा एवं राजस्व में बढ़ोतरी होगी। साथ ही, अवैध खनन गतिविधियों पर अंकुश लगाने में भी यह नीति महत्वपूर्ण

33 प्रतिशत महिला आरक्षण पर बार काउन्सिल को पक्षकार बनाया

■ राजस्थान हाईकोर्ट ने जनहित याचिका में यह आदेश दिये।

जयपुर, 2 दिसंबर। राजस्थान हाईकोर्ट ने बार काउन्सिल ऑफ राजस्थान, हाईकोर्ट बार एसोसिएशन जयपुर व जोधपुर, द बार एसोसिएशन जयपुर सहित प्रदेश की बार एसोसिएशन चुनाव में महिला अधिवक्ताओं को 33 फीसदी आरक्षण नहीं देने के मामले में बार काउन्सिल ऑफ इंडिया को पक्षकार बनाने को कहा है। राजस्थान के मुख्य न्यायाधीश ए.एम. श्रीवास्तव और जस्टिस उमाशंकर व्यास की खंडपीठ ने यह आदेश अधिवक्ता हेमा तिवानी की जनहित याचिका पर दिए। अदालत ने कहा कि हाईकोर्ट बार और द बार एसोसिएशन को नोटिस तामील होने के बाद भी, उनकी ओर से कोई पेश नहीं हुआ है। ऐसे में लगता है कि उन्हें महिला आरक्षण पर कोई आपत्ति नहीं है।

सुनवाई के दौरान, बार काउन्सिल ऑफ राजस्थान की ओर से अधिवक्ता प्रतीक कासलीवाल ने याचिका पर प्रारंभिक आपत्तियां उठाईं। बार

काउन्सिल ऑफ राजस्थान (बी.सी.आर.) की ओर से कहा गया कि याचिकाकर्ता स्वयं बार काउन्सिल ऑफ राजस्थान का चुनाव लड़ना चाहती हैं। ऐसे में व्यक्तिगत हितों को लेकर जनहित याचिका पेश नहीं हो सकती। वहीं, महिला आरक्षण को लेकर नियम बनाने का अधिकार बार काउन्सिल ऑफ इंडिया को है और याचिका में बार काउन्सिल ऑफ इंडिया (बी.सी.आई.) को पक्षकार नहीं बनाया गया है। इस पर कोर्ट ने बी.सी.आई. को पक्षकार बनाने के आदेश देते हुए मामले की सुनवाई 10 दिसंबर को रखी है।

जनहित याचिका में कहा गया कि नारी शक्ति वंदन अधियान-2023 के तहत, महिला आरक्षण अधिनियम लाया गया, जिसके तहत महिलाओं को

संसद में 33 फीसदी आरक्षण का लाभ दिया गया। वहीं, सुप्रीम कोर्ट ने 26 सितंबर 2024 को अदिति चौधरी बनाम बार काउन्सिल ऑफ दिल्ली व अन्य के मामले में बार काउन्सिल ऑफ दिल्ली को निर्देश दिया है कि वह बार काउन्सिल के चुनावों में महिला अधिवक्ताओं के लिए भी 33 फीसदी सीट आरक्षित रखे। इस संबंध में याचिकाकर्ता ने भी बी.सी.आर. को महिला अधिवक्ताओं को 33 फीसदी आरक्षण देने के लिए 28 अगस्त को प्रतिवेदन दिया था, लेकिन उसके प्रतिवेदन पर कोई कार्रवाई नहीं हुई। देश में राष्ट्रपति, प्रधानमंत्री व मुख्यमंत्री के पद पर महिला नियुक्त हो चुकी हैं, लेकिन बी.सी.आर. में चेरमैन व वाइस चेरमैन के पद पर कभी भी कोई महिला नियुक्त नहीं हुई। इसलिए बी.सी.आई., हाईकोर्ट बार एसोसिएशन जयपुर व जोधपुर सहित अन्य जिला बार एसोसिएशन में भी महिलाओं को उचित प्रतिनिधित्व देते हुए 33 फीसदी आरक्षण का लाभ दिया जाए।

‘केन्द्र सरकार बंगलादेश में संयुक्त राष्ट्र सेना तैनात कराये’

कोलकाता, 02 दिसंबर। पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने सोमवार को बंगलादेश में मौजूदा राजनीतिक स्थिति पर चिंता व्यक्त की और संकटग्रस्त देश में संयुक्त राष्ट्र की शांति सेना को तैनाती के लिए केंद्र सरकार से पहल करने का आग्रह किया।

बनर्जी ने विधानसभा में कहा, हम बंगलादेश के मामलों पर कुछ नहीं कह सकते, लेकिन हमारा रुख स्पष्ट है कि बंगलादेश पर केंद्र जो भी फैसला करेगा, हम सरकार के साथ ही हैं। उन्होंने कहा, अगर कोई आना चाहे और साथ में खाना

■ ममता बनर्जी ने विधानसभा में कहा, केन्द्र बंगलादेश पर जो भी फैसला करेगा, हम उसका साथ देंगे।

खाए, तो हम उसे समायोजित कर सकते हैं। उन्होंने कहा कि अगर स्थिति की मांग हो, तो राज्य विधानसभा सामान्य स्थिति बहाल करने के लिए अंतरराष्ट्रीय शांति मिशन की तैनाती के लिए केंद्र को प्रस्ताव भेज सकती है। उन्होंने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से बंगलादेश में सतए गए भारतीयों को बचाने और उनके पुनर्वास के लिए कार्रवाई करने का आग्रह किया।

बनर्जी ने विदेश मंत्री डॉ. एस जयशंकर से संसद सत्र के दौरान बंगलादेश की स्थिति के बारे में भारत के रुख पर बयान देने की भी मांग की।

मोदी सरकार...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) खिलाफ हंगामा कर रहा था क्योंकि आसन्न विपक्ष को उसके स्थान प्रस्तावों की अनुमति नहीं दे रहे थे। जयचरम रमेश ने यह संकेत दे दिया है कि दोनों पीठासीन अधिकारी सरकार के दबाव में किसी स्थान प्रस्ताव को अनुमति नहीं दे रहे थे।

अडानी की मुश्किलें ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

चलना कठिन हो रहा है। प्रवक्त ने कहा, “हम बॉम्बेलादेश पावर डिपॉजिटमेंट के वरिष्ठ अधिकारियों के साथ ही, सरकारी अधिकारियों के साथ निरन्तर संवाद बनाये हुये हैं। उन्होंने हमें आश्वासन दिया है कि हमारी बकाया राशि का मुद्दा जल्दी निबट जायेगा।”

रिपोर्टों के अनुसार, अडानी पावर की बॉम्बेलादेश की तरफ बकाया राशि 650 मिलियन डॉलर से बढ़कर 900 मिलियन डॉलर हो गई है। पिछले दो महीनों में, बॉम्बेलादेश ने 182 मिलियन डॉलर का भुगतान कर दिया है।

रिपोर्टें कहती हैं कि बॉम्बेलादेश चाहता है कि अडानी पावर कीमतों में काफी कमी करे लेकिन अडानी पावर के प्रवक्ता का कहना है कि उनके पास ऐसा कोई संकेत नहीं है कि बॉम्बेलादेश अपने बिजली-खरीद-समझौते पर पुनर्विचार कर रहा है।

रिपोर्टों के अनुसार, बॉम्बेलादेश बिजली सप्लाई करने वाले सप्लायरों की तुलना में, अडानी पावर की दरें सबसे अधिक हैं। कम्पनी की प्रति यूनिट लागत 14.87 टका है, जबकि अन्य भारतीय सप्लायरों के लिये यह लागत औसतन 9.57 टका प्रति यूनिट है।

अनूप बरतरिया का गिरफ्तारी...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

बदलने से इनकार कर दिया है। इसके साथ ही, अदालत ने पूर्व में जारी गिरफ्तारी वारंट की तामील स्पेशल मैसेन्जर से कानूनी को कहा है। अदालत ने यह आदेश अनूप बरतरिया व अन्य की ओर से दायर प्रार्थना पत्रों को खारिज करते हुए दिए। अदालत ने कहा कि आरोपियों के खिलाफ 23 मई, 2024 को प्रसन्नान लेकर समान जारी किए थे। वहीं, 2 फरवरी, 2018 को इनके जमानती वारंट जारी किए गए।

आरोपियों को अदालती आदेश की जानकारी होने के बावजूद, वे अदालत में पेश नहीं हुए। ऐसे में उन्हे विधि सम्मत तरीके से गिरफ्तारी वारंट के जरिए तलब किया है।

प्रार्थना पत्र में कहा गया कि उनका परिवार से राजीमाना हो गया है और विवादित चेक राशि भी जमा कराई जा चुकी है।

एन.आई.एक्ट की धारा 138 जमानती अपराध है। उन पर जमानती वारंट की तालीम नहीं हुई है और सीधे

गिरफ्तारी वारंट जारी नहीं किए जा सकते। ऐसे में गिरफ्तारी वारंट को जमानती वारंट में बदला जाए, जिसका विरोध करते हुए परिवारों को बैंक की ओर से अधिवक्ता दिनेश गण ने कहा कि आरोपियों को प्रकरण की पूरी जानकारी होने के बावजूद, वे अदालत में हाजिर नहीं हो रहे हैं। ऐसे में उनके प्रार्थना पत्र को खारिज किया जाए। दोनों पक्षों को बहस सुनने के बाद अदालत ने गिरफ्तारी वारंट को जमानती वारंट में बदलने से इनकार कर दिया है।

सरकारी कर्मचारी...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

अदालत राज्य सरकार के दिन-प्रतिदिन के तबादले आदेश में दखल देगी तो जनहित में होने वाले काम अटक जाएंगे। इसके साथ ही, अदालत ने राजस्थान कृषि अनुसंधान संस्थान के अतिरिक्त प्रोफेसरों की ओर से तबादला आदेश के खिलाफ पेश याचिकाओं को खारिज कर दिया है।

अदालत ने कहा कि याचिकाकर्ता को नए पदों पर कार्यभार ग्रहण करने को कहा गया है। अदालत ने कहा कि यदि वे इन पदों पर कार्यभार ग्रहण नहीं करते हैं तो कृषि विवि उनके खिलाफ अनुशासनिक कार्यवाई कर सकता है। जस्टिस समीर जैन की एकलपीठ ने यह आदेश राजेंद्र सिंह व अन्य को याचिकाओं पर दिए। अदालत ने कहा कि स्वायत्तशासी संस्था होने के चलते कृषि विवि विविध संस्थाओं के कर्मचारी राज्य सरकार के कर्मचारियों की परिभाषा में नहीं आते हैं। राज्य सरकार इनके विवर मामलों में ही सीमित भूमिका रखती है। ऐसे में राज्य सरकार के तबादला संबंधी आदेश उन पर लागू नहीं होते हैं।

याचिका में कहा गया कि

याचिकाकर्ता कृषि अनुसंधान संस्थान, दुर्गापुरा में कोट विज्ञान के सहायक प्रोफेसर पद पर अक्टूबर, 2020 से काम कर रहे हैं। राज्य सरकार ने 4 जनवरी, 2023 को अधिसूचना जारी कर सभी विभागों, निगमों और स्वायत्तशासी संस्थाओं के कर्मचारियों का तबादला करने पर रोक लगा दी थी। इसके बावजूद, याचिकाकर्ताओं का यथा से तबादला कर दिया। इसके अलावा, नियमानुसार पांच साल के कार्यकाल से पहले उनका तबादला नहीं किया जा सकता। इसका विरोध करते हुए, कृषि विवि के अधिवक्ता हिमंशु टोलीया ने बताया कि विवि स्वायत्तशासी संस्था है और राज्य सरकार हाल ही में पत्र जारी कर स्पष्ट कर चुकी है कि तबादलों पर रोक का आदेश विवि पर लागू नहीं होता। इसके अलावा, याचिकाकर्ता विवि में विभिन्न पदों पर करीब तीन दशकों से काम कर रहे हैं। ऐसे में कुलपति को उनका तबादला करने का पूरा अधिकार है। दोनों पक्षों की बहस सुनने के बाद अदालत ने याचिकाओं को खारिज कर दिया है।

अकाल तख्त ने प्रकाश सिंह बादल को दोषी माना, खिताब रद्द

‘हर मतदान केन्द्र पर वोटर्स की संख्या कैसे बढ़ी?’

नयी दिल्ली, 02 दिसंबर। उच्चतम न्यायालय ने मतदान केंद्र पर मतदाताओं की संख्या 1200 से बढ़ाकर 1500 करने के चुनाव आयोग के फैसले पर उससे सोमवार को स्पष्टीकरण मांगा। मुख्य न्यायाधीश संजीव खन्ना और संजय कुमार की पीठ ने इंदु प्रकाश सिंह द्वारा दायर जनहित याचिका पर चुनाव आयोग की ओर से पेश वरिष्ठ अधिवक्ता मनिंदर सिंह से कई सवाल पूछे।

पीठ ने मनिंदर सिंह से पूछा कि अगर किसी मतदान केंद्र पर 1500 से अधिक मतदाता पहुंच जाएं तो स्थिति से कैसे निपटा जाएगा। इसके बाद जस्टिस ने कहा कि ऐसा निर्णय लेने से पहले सभी राजनीतिक दलों से परामर्श किया जाता है। पीठ ने यह भी पूछा कि एक मतदान केंद्र में कई मतदान केंद्र हो सकते हैं, इसलिए क्या यह नीति एक मतदान केंद्र पर भी लागू होगी।

शीर्ष अदालत ने चुनाव आयोग से एक संक्षिप्त हलफनामा दाखिल करने के निर्देश देते हुए याचिका पर आगली सुनवाई के लिए 17 जनवरी 2025 की

सुप्रीम कोर्ट ने चुनाव आयोग से पूछा कि हर बूथ पर वोटर्स की संख्या 1200 से बढ़कर 1500 कैसे हो गई

■ वीफ जस्टिस संजीव खन्ना एवं जस्टिस संजय कुमार की बेंच ने चुनाव आयोग को इस पर एक लघु शपथ पत्र दायर करने का निर्देश दिया।

■ सुप्रीम कोर्ट में दायर एक याचिका में मांग की गई है कि 1957 से 2016 तक सभी पोलिंग बूथ पर 1200 वोटर्स की संख्या का नियम पालन हो रहा था पर एकाएक यह संख्या बढ़ा दी गई।

■ सुप्रीम कोर्ट ने इस पर सुनवाई के लिए 17 जनवरी 2025 की तारीख दी है।

तारीख मुकर्र कर दी।

इससे पहले 27 अक्टूबर को याचिकाकर्ता की ओर से पेश वरिष्ठ अधिवक्ता अभिषेक सिंघवी ने तर्क दिया था कि मतदाताओं की संख्या 1,200 से बढ़ाकर 1,500 करने से वंचित समूह

चुनावी प्रक्रिया से बाहर हो जाएंगे, क्योंकि किसी व्यक्ति को वोट डालने में अधिक समय लगेगा। उन्होंने यह भी कहा था कि मतदान केंद्र पर लंबी कतारों और लंबी प्रतीक्षा अवधि मतदाताओं को वोट डालने से रोकेंगी। उन्होंने दावा किया

वायु प्रदूषण पर सुप्रीम कोर्ट ने ढील देने से इंकार किया

नयी दिल्ली, 02 दिसंबर। उच्चतम न्यायालय ने राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र में वायु प्रदूषण से निपटने के लिए लागू प्रतिबंधों में ढील देने से इनकार करते हुए, सोमवार को कहा कि संबंधित आंकेडों की समीक्षा के बाद ही वह पांच दिसंबर को कोई छूट देने पर विचार करेंगे।

न्यायमूर्ति अभय एस ओका और न्यायमूर्ति ऑगस्टीन जॉर्ज मसीह की पीठ वायु गुणवत्ता प्रबंधन आयोग (सी.ए.क्यू.एम.) की ओर से पेश अतिरिक्त साॅलिसिटर जनरल ऐश्वर्या शर्मा की ढील देने की गुहार अस्वीकार करते हुए कहा कि वायु प्रदूषण से निपटने के लिए दिल्ली में लगाए गए ग्रेडेड एक्शन रिसपांस प्लान (जी.आर.ए.पी.) स्टेज-4 के तहत, तमाम प्रतिबंध फिलहाल लागू रहेंगे।

किसानों ने दिल्ली मार्च एक सप्ताह स्थगित किया

केन्द्र सरकार को सात दिन में मांगें मानने का अल्टीमेटम

नोएडा, 02 दिसंबर। किसानों के दिल्ली मार्च को लेकर सोमवार को दिनभर पुलिस प्रशासन की सांसें अटक रही। किसान दादरी-नोएडा लिंक रोड पर महादामा फर्राई और पर एकत्र हुए और सुबह करीब 11.30 बजे अपना मार्च शुरू किया। पुलिस ने कई जगहों पर बैरिकेड लगाए और भारी संख्या में सुरक्षाकर्मियों को तैनाती की गई। इसके कारण दिल्ली-नोएडा सीमा पर भारी जाम लग गया।

हालांकि किसानों ने एक हफ्ते के लिए अपना आंदोलन टाल दिया है, लेकिन इस दौरान किसान दलित प्रेरणा स्थल के अंदर ही रुकेंगे। यह फैसला किसान नेताओं की ग्रेटर नोएडा, नोएडा और यमुना प्राधिकरण के अधिकारियों के साथ हुई बैठक के बाद लिया गया। इसके बाद नोएडा एक्सप्रेस-वे से

■ किसानों द्वारा दिल्ली मार्च स्थगित करने व दलित प्रेरणा स्थल पर रुकने की घोषणा के बाद नोएडा-ग्रेटर नोएडा एक्सप्रेस वे से जाम समाप्त हुआ।

बेरिकेडिंग हटा दी गई और आवाजाही शुरू हो गई है।

किसानों ने अपनी मांगों पर फैसला लेने के लिए केंद्र सरकार को एक हफ्ते का समय दिया है। इस दौरान किसान दलित प्रेरणा स्थल पर आंदोलन करेंगे। अगर एक हफ्ते में मांगें नहीं मानी गईं, तो किसान फिर से दिल्ली कूच करेंगे। नोएडा-ग्रेटर नोएडा एक्सप्रेस वे पर यातायात

‘पूर्व सी.जे.आई... आज होगी...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

ने शुक्रवार को कांग्रेस कार्य समिति की बैठक में पूजा स्थल अधिनियम-1991 के प्रति अपनी दृढ़ प्रतिबद्धता दोहराई है। यही हमारी स्थिति है। हम इस मुद्दे को उठाएंगे। मगर इसके लिए सबसे जरूरी है कि संसद को काम करने दिया जाना चाहिए।

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

मुख्यमंत्री के रूप में ढाई साल का कार्यकाल और दिया गया। उन्होंने कहा कि शिन्दे ने प्रधानमंत्री तथा भाजपा के अन्य शीर्ष नेताओं को आश्चस्त कर दिया है कि भाजपा नये मुख्यमंत्री के रूप में जिसका भी चयन करती है, शिव सेना उसका समर्थन करेगी।